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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

        Η Μεταπτυχιακή αυτή διατριβή θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ένας συνδυασμός της 

επιστήμης της Φιλοσοφίας με τη Βιβλιοθηκονομία. Για την επίτευξη του στόχου της εργασίας 

έγινε λεπτομερής εξαγωγή, επεξεργασία, ανάλυση  και τέλος τεκμηρίωση των δεδομένων της 

ψηφιακής πλατφόρμας Πέργαμος του ΕΚΠΑ που αναφέρεται στον όρο Φιλοσοφία. 

Χρησιμοποιήθηκαν Βιβλιοθηκονομικά εργαλεία (θεματικές επικεφαλίδες, θησαυροί, 

θεματικοί όροι κτλ.). Έγινε λεπτομερείς εξέταση των δεδομένων ένα προς ένα, για την αποφυγή 

λαθών, που θα οδηγούσαν σε εσφαλμένα συμπεράσματα. Η εργασία αυτή είναι κάτι το 

πρωτοποριακό για τον Τομέα Φιλοσοφίας, καθώς για πρώτη φορά θα ενωθούν όλες οι 

Μεταπτυχιακές και Διδακτορικές διατριβές σε ένα κατάλογο  υπό τον όρο Φιλοσοφία. 

      Είναι ένα πλήρως τεκμηριωμένο ευρετήριο, που μπορεί να φανεί χρήσιμο στον 

Μεταπτυχιακό φοιτητή, Υποψήφιο Διδάκτορα, Καθηγητή καθώς και στον οποιοσδήποτε 

ασχολείται με την Φιλοσοφία ειδικά ή γενικά.  

 

Λέξεις κλειδιά: ΠΜΣ Ιστορία της Φιλοσοφίας, Βιβλιοθηκονομία, Διδακτορικές Διατριβές, 

Μεταπτυχιακές Διατριβές, Φιλοσοφία, Ιδρυματικό Αποθετήριο Πέργαμος, Ψηφιακό 

Αποθετήριο, Βιβλιογραφία. 
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ABSTRACT 

       This Master thesis could be said to be a combination of the science of Philosophy and the 

Library Science. In order to achieve the goal of the Master, has taken place, a detailed 

extraction, processing, analysis and finally documentation of the data of the digital platform 

Pergamos, of the National University of Athens, referred to the term of Philosophy. Librarian 

tools (thematic headings, treasures, thematic terms, etc) were used. A detailed review of the 

data one by one has been carried out to avoid mistakes that would lead to wrong conclusions. 

This paper is pioneering for the Philosophy Sector, as for the first time all Masters and PhD 

Theses will be merged into a list under the term of Philosophy. 

       This is a fully documented index that can be useful to a Master student, a PhD student, a 

Professor, as well as anyone involved in Philosophy specifically or in general. 

 

 

  Key Words: MA in Philosophy, Librarianship, Doctoral Theses, Postgraduate Theses, 

Philosophy, Pergamos Institutional Depositary, Digital Depositary, Bibliography 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

          Η διπλωματική διατριβή είναι ένα επιστημονικό έργο που αφορά στο επίπεδο 

εξειδίκευσης σπουδών που έχει παρακολουθήσει ο φοιτητής. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 

επιτυχία της είναι να περιέχει πρωτότυπα στοιχεία τα οποία σχετίζονται με το πρόγραμμα 

σπουδών ώστε αφενός να αποτελέσει πηγή νέας γνώσης, αφετέρου να προκαλέσει την κριτική  

σκέψη, Ο βασικός σκοπός της υλοποίησής της είναι  η απόδειξη των ικανοτήτων και των 

γνώσεων  του μεταπτυχιακού φοιτητή (Τοκμακίδης 2012). Επίσης αποτελεί το τελικό στάδιο 

της επιστημονικής διαδικασίας που πραγματοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών.        

        Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, χρειάζεται να έχει συγκεκριμένο σκοπό και 

στόχους, της οποίας τα επιστημονικά αποτελέσματα θα έχουν πρακτική εφαρμογή στον 

επιστημονικό τομέα στον οποίο αναφέρεται το θέμα της ΜΔ. Η εκπόνηση της μεταπτυχιακής 

μας διατριβής ξεκινά με την πραγματοποίηση της έρευνας για την ανάκτηση των τεκμηρίων 

και ολοκληρώνεται με την σύνθεση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων. Επίσης γίνεται 

αναλυτική παρουσίαση του Μεταπτυχιακού Προγράμματος, που σκοπό έχει, να δημιουργήσει 

ένα επιστημονικό υπόβαθρο για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, έτσι ώστε να συνεισφέρουν, 

στην υπάρχουσα γνώση και να αποκτήσουν χρήσιμα συμπεράσματα και πολύτιμες γνώσεις για 

την Επιστήμη της Φιλοσοφίας. Να δημιουργήσει ανθρώπινο δυναμικό και επιστήμονες 

παρέχοντας εξειδικευμένες γνώσεις στη Φιλοσοφία και στις επιστήμες που αυτή 

αντιπροσωπεύει.  

         Το ΕΚΠΑ, αναγνωρίζοντας τη σημασία των ψηφιακών αποθετηρίων στη σύγχρονη 

ψηφιακή εποχή, αλλάζοντας τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας και της επιστημονικής 

επικοινωνίας δημιούργησε το ακαδημαϊκό αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» δίνοντας τη 

δυνατότητα, τόσο στους διδακτορικούς όσο και μεταπτυχιακούς φοιτητές του ΕΚΠΑ να 

καταθέσουν σε ψηφιακή μορφή τις ΔΔ και ΜΔ, όσο και στο διδακτικό και ερευνητικό 

προσωπικό του Πανεπιστημίου να καταθέσει ψηφιακό υλικό, με σκοπό τη διάδοση και 

προώθηση της επιστημονικής έρευνας. Η ανοιχτή πρόσβαση σε μία κεντρική, αξιόπιστη, και 

διαδικτυακά προσβάσιμη υπηρεσία όπως είναι η Πέργαμος έχει τεράστια οφέλη για την 

επιστημονική- ερευνητική κοινότητα και το ευρύ κοινό. Γίνεται γνωστοποίηση και προβολή 
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της παραγόμενης επιστημονικής έρευνας του ΕΚΠΑ και του Π.Μ.Σ,  Ιστορία της Φιλοσοφίας 

τόσο στην ακαδημαϊκή κοινότητα όσο και στο ευρύ κοινό μέσω του διαδικτύου σύμφωνα με 

τους κανόνες που διέπουν τα ανοιχτά δεδομένα  

          Στόχος της συγκεκριμένης μεταπτυχιακής διατριβής είναι να συνδυάσει την επιστήμη 

της βιβλιοθηκονομίας και τις γνώσεις  πού αποκτήσαμε από το ΠΜΣ Ιστορία της Φιλοσοφίας 

για το αντικείμενο της Φιλοσοφίας και να δημιουργήσουμε ένα βιβλιογραφικό κατάλογο με τις 

ΔΔ και ΜΔ που βρίσκονται στο ψηφιακό αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» του ΕΚΠΑ και αφορούν 

το ΠΜΣ «Ιστορία της Φιλοσοφίας». Ο βιβλιογραφικός κατάλογος θα βοηθήσει τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές και τους υποψήφιους διδάκτορες στην ερευνά τους και στην 

αναζήτηση σχετικής βιβλιογραφίας για την εκπόνηση των εργασιών τους, παρέχοντας πλήρη 

πρόσβαση στο κείμενο παλαιότερων διπλωματικών και διδακτορικών διατριβών. Για να 

εντοπίσουμε το υλικό που μας ενδιέφερε, χρησιμοποιήσαμε συγκεκριμένη επιστημονικά 

ερευνητική μεθοδολογία, χρησιμοποιώντας και την κριτική ανάλυση και σκέψη μας για να 

οδηγηθούμε σε αξιόπιστα αποτελέσματα και να δημιουργήσουμε τους δύο (2) καταλόγους που 

είναι αναρτημένοι σε μορφή EXCEL. Ο πρώτος κατάλογος περιλαμβάνει τις ΔΔ ανά 

συγγραφέα αλφαβητικά και ο δεύτερος κατάλογος περιλαμβάνει τις ΜΔ ανά συγγραφέα 

αλφαβητικά. Γίνεται μια καταγραφή των δεδομένων που προέκυψαν από την ερεύνα. Από τη 

συλλογή και στατιστική ανάλυση των δεδομένων εξάγουμε συμπεράσματα και κάνουμε 

προτάσεις. Τέλος παραθέτουμε τη Βιβλιογραφίας που χρησιμοποιήθηκε για την εκπόνηση της 

εργασίας.  
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1.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ 

Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Φιλοσοφία» είναι η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης 

στο επιστημονικό πεδίο της Φιλοσοφίας και γενικότερα της εκπαίδευσης. 

Συγκεκριμένα, το ΠΜΣ επιδιώκει να προσφέρει στους πτυχιούχους:  

α. επιστημονική εξειδίκευση στη φιλοσοφία (διδακτορικό δίπλωμα). 

β. ερευνητικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να συνεισφέρουν στην παραγωγή νέας γνώσης 

στα σχετικά πεδία, και  

γ. επαγγελματικές γνώσεις, δεξιότητες και κριτήρια, ώστε να μπορούν να αντεπεξέρχονται στις 

νέες, πολυσύνθετες απαιτήσεις του σύγχρονου εκπαιδευτικού έργου.  

Το ΠΜΣ, μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα 

σπουδών, οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Φιλοσοφία», με 

ειδικεύσεις: α «Ιστορία της Φιλοσοφίας», β «Ηθική Φιλοσοφία» και γ «Πολιτική Φιλοσοφία». 

Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. (ΠΜΣ Φιλοσοφία, 2019) 

 

1.1.1 ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το νόμο 4485/2017 είναι: 

 

1. Η Συνέλευση του Τμήματος 

2. Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του Π.Μ.Σ.: απαρτίζεται από πέντε (5) μέλη ΔΕΠ 

του Τμήματος, που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση του 

Τμήματος για διετή θητεία. Τα μέλη της ΣΕ δεν δικαιούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση 

για τη συμμετοχή τους στην επιτροπή. Πρόεδρος της ΣΕ είναι ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ., ο 

οποίος ορίζεται από τη Συνέλευση μεταξύ των μελών της ΣΕ. Η θητεία του Προέδρου της ΣΕ 

μπορεί να ανανεωθεί μία φορά. Η ΣΕ είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον 

συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και: 

 

- Εισηγείται στη Συνέλευση τις διαδικασίες προκήρυξης θέσεων υποψηφίων μεταπτυχιακών 

φοιτητών και διενεργεί τις εξετάσεις επιλογής,  

- Εισηγείται στη Συνέλευση την επιλογή διδασκόντων και την κατανομή του διδακτικού έργου 

μεταξύ των διδασκόντων του ΠΜΣ,  
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- Εισηγείται στη Συνέλευση την επιλογή του διοικητικού προσωπικού του ΠΜΣ,  

- Ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής εξέτασης διπλωματικών 

εργασιών, ο ορισμός της οποίας επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος,  

- Εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, παράτασης σπουδών, 

αναγνώρισης μαθημάτων από προηγούμενη μεταπτυχιακή εκπαίδευση, αντικατάστασης 

μαθημάτων του παρόντος Προγράμματος με μαθήματα άλλων Μεταπτυχιακών 

Προγραμμάτων, και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος,  

- Εισηγείται στη Συνέλευση τις διαδικασίες αξιολόγησης και αυτό-αξιολόγησης του Π.Μ.Σ..  

- Η Συντονιστική Επιτροπή, με εξουσιοδότηση της Συνέλευσης του Τμήματος, θα αποφασίζει 

ως προς την οικονομική διαχείριση και ειδικότερα ως προς την έγκριση των δαπανών του 

προγράμματος και θα πιστοποιεί τη σχέση εκπαιδευτικών αναγκών του συγκεκριμένου 

προγράμματος με τις εκάστοτε αιτούμενες δαπάνες. 

 

3. Ο Διευθυντής του ΠΜΣ και ο Αναπληρωτής του: Ο Διευθυντής του ΠΜΣ είναι μέλος 

ΔΕΠ πρώτης βαθμίδας ή της βαθμίδας του αναπληρωτή, του ιδίου ή συναφούς γνωστικού 

αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. Επιπλέον, είναι μέλος και Πρόεδρος της 

ΣΕ. Ορίζεται μαζί με τον Αναπληρωτή του, με απόφαση Συνέλευσης του Τμήματος.  

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε θέμα που 

αφορά την αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. Ο Διευθυντής δεν μπορεί να έχει 

περισσότερες από δύο (2) συνεχόμενες θητείες και δεν δικαιούται επιπλέον αμοιβή για το 

διοικητικό του έργο ως Διευθυντή. Έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:  

α) Συγκαλεί σε συνεδρίαση τη ΣΕ.  

β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συνεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη 

εισηγήσεις των μελών και οργάνων του ΠΜΣ.  

γ) Ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτροπών λόγω κένωσης θέσης.  

δ) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και απολογισμού του Προγράμματος, τους 

οποίους υποβάλλει στη Συνέλευση για έγκριση.  

ε) Είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού και για την 

έκδοση των εντολών πληρωμής των σχετικών δαπανών.  

στ) Κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της ΣΕ, συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του 

ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του ΠΜΣ, καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, 

με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, 
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τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των 

διαθέσιμων πόρων του ΠΜΣ.  

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής του ΠΜΣ είναι Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής και 

εκπληρώνει τα καθήκοντα του Διευθυντή σε περίπτωση απουσίας του.  

Το Π.Μ.Σ. «Φιλοσοφία» υποστηρίζεται από Γραμματεία του Προγράμματος που είναι 

εγκατεστημένη στο Τμήμα Φ.Π.Ψ. του ΕΚΠΑ και βρίσκεται υπό την επιστασία της 

Γραμματείας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του ΕΚΠΑ.  

Η Γραμματεία του ΠΜΣ έχει ως καθήκον τη γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ, όπως την 

προετοιμασία της διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, την τήρηση των οικονομικών στοιχείων 

του Προγράμματος, τη γραμματειακή υποστήριξη της ΣΕ, την καταχώριση βαθμολογιών, την 

κατάρτιση προγράμματος μαθημάτων, την τήρηση παρουσιολογίων, την ηλεκτρονική 

υποστήριξη του ΠΜΣ κλπ. 

 

1.1.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

Στο ΠΜΣ «Φιλοσοφία» γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου σπουδών Τμημάτων 

ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής, καθώς και απόφοιτοι άλλων Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, 

αναγνωρισμένων της αλλοδαπής, των οποίων οι απόφοιτοι έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν 

εκπαιδευτικό έργο. Στην προκήρυξη για την κάθε κατεύθυνση εξειδικεύονται, κατά 

περίπτωση, οι κατηγορίες πτυχιούχων που μπορούν να υποβάλουν αίτηση.  

Γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι υπότροφοι και μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ 

σύμφωνα με την παρ. 8 του άρ. 34 του Ν.4485/17.  

Το Π.Μ.Σ. «Φιλοσοφία» θα δέχεται εκατόν πενήντα (150) φοιτητές συνολικά και έως πενήντα 

(50) ανά Ειδίκευση, ανά ακαδημαϊκό έτος και προγραμματίζεται να απασχολεί σαράντα έναν 

(41) συνολικά διδάσκοντες, 60% από το Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας του 

ΕΚΠΑ και 40% από Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα της ημεδαπής και της Αλλοδαπής, 

βάση των κατηγοριών διδασκόντων που αναφέρονται αναλυτικά στο άρθρο 9. Αυτό 

αντιστοιχεί σε 0,22 διδάσκοντες ανά φοιτητή. 

Σημειώνεται ότι ο μέγιστος αριθμός εισακτέων μεταπτυχιακών φοιτητών στα ΠΜΣ του 

Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας είναι περίπου διακόσιοι είκοσι (220) 

ανά έτος σε σχέση και με τον αριθμό των περίπου τριακοσίων πενήντα (350) εισακτέων 
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προπτυχιακών φοιτητών ανά έτος και των σαράντα ενός (41) διδασκόντων του Τμήματος ΦΠΨ 

του ΕΚΠΑ.  

Τα ανωτέρω στοιχεία δίνονται κατά προσέγγιση και ανταποκρίνονται στα δεδομένα του έτους 

σύνταξης του Κανονισμού. 

 

 

1.1.3 ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με το νόμο 4485/2017 και τις προβλέψεις του 

παρόντος Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

Κάθε Μάρτιο με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και 

Ψυχολογίας του Ε.Κ.Π.Α., δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του 

Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών στο ΠΜΣ. Οι σχετικές 

αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του ΠΜΣ, σε 

προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος.  

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:  

1. Αίτηση συμμετοχής στη διαδικασία επιλογής για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα, όπου θα 

δηλώνεται και η ειδίκευση την οποία επιθυμούν να παρακολουθήσουν.  

2. Βιογραφικό σημείωμα, στο οποίο να αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, η διδακτική 

εμπειρία, η επιστημονική και κοινωνική τους δραστηριότητα.  

3. Αντίγραφο πτυχίου/πτυχίων.  

4. Αναλυτικός κατάλογος προπτυχιακών μαθημάτων (αναλυτική βαθμολογία).  

5. Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές (εάν υπάρχουν).  

6. Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας, επιπέδου Β2.  

Οι φοιτητές από ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει να προσκομίσουν πιστοποιητικό αντιστοιχίας 

και ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με το άρ.34, παρ. 7 του Ν. 4485/17.  

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται: α/ με γραπτές εξετάσεις, β/ με συνεκτίμηση 

προσόντων και γ/ με προφορική συνέντευξη, στην οποία καλούνται όσοι στις κατηγορίες [α] 

και [β] συγκέντρωσαν τουλάχιστον το 50% (ή περισσότερο, κατά την κρίση της ΣΕ) του 

δυνητικού αριθμού μορίων, με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:  

α. Απόδοση στις εισαγωγικές εξετάσεις για το ΠΜΣ σε ποσοστό 50%,  

β. Βαθμός Πτυχίου: 10%  
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γ. Βαθμολογία γνωστικών αντικειμένων ειδίκευσης στον προπτυχιακό κύκλο σπουδών: 5%  

δ. Επιπλέον προσόντα (πιστοποιημένη γνώση ξένων γλωσσών, πιστοποιημένη γνώση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, κατοχή δεύτερου πτυχίου Α΄ ή Β΄ κύκλου σπουδών, συγγραφικό 

και ερευνητικό έργο, συμμετοχή σε συνέδρια, επιμόρφωση): 15%  

ε. Συνέντευξη: 20%  

Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών και 

τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση.  

Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ εντός ενενήντα (90) ημερών 

από την απόφαση της Συνέλευσης.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, επιλέγονται ως υπεράριθμοι όλοι οι ισοβαθμίσαντες, σε ποσοστό 

που δεν υπερβαίνει το 10% των εισακτέων ανά ειδίκευση.  

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών, θα κληθούν, αν υπάρχουν, οι 

επιλαχόντες, με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να εγγραφούν στο 

Πρόγραμμα. 

 

1.1.4 ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και 

ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.  

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα έξι (6) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα, έπειτα από αίτηση του φοιτητή και απόφαση της Συνέλευσης.  

Η αδικαιολόγητη διακοπή της φοίτησης συνεπάγεται απώλεια του δικαιώματος συνέχισης ή 

επανεγγραφής (εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, για τις οποίες η Επιτροπή θα πρέπει να 

ενημερώνεται έγκαιρα). Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτησή του μπορεί να ζητήσει 

αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης. Στις περιπτώσεις αυτές, μετά από γραπτό αιτιολογημένο 

αίτημα του φοιτητή, μπορεί να δοθεί αναστολή φοίτησης η οποία δεν υπερβαίνει τα δύο 

συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται 

στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

 

 

1.1.5 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους.  
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Για την απόκτηση ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά 120 (εκατόν είκοσι) πιστωτικές μονάδες 

(ECTS).  

Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές (ΜΦ) υποχρεούνται σε 

παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, συγγραφή επιστημονικών 

εργασιών, διεξαγωγή έρευνας (στο πλαίσιο μαθημάτων/πρακτικής άσκησης/εκπόνησης 

διπλωματικής εργασίας) καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης καθώς και με μέσα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης (σε ποσοστό που δεν θα υπερβαίνει το 35% των διδασκόμενων μαθημάτων- παρ. 

3, αρ. 30, Ν.4485/2017). Τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε 

εβδομαδιαία βάση και διεξάγονται στην ελληνική ή και στην αγγλική γλώσσα. 

 

Α. Το πρόγραμμα των μαθημάτων ανά ειδίκευση διαμορφώνεται ως εξής: 

 

 

1. Ειδίκευση: Ιστορία της Φιλοσοφίας 

Α΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία Ι 36 (3x12) 10 

Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία ΙΙ 36(3x12) 10 

Βυζαντινή και Μεσαιωνική Φιλοσοφία 36(3x12) 10 

Σύνολο  30 

Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Αναγεννησιακή και Πρώιμη νεότερη ευρωπαϊκή 

φιλοσοφία 
36(3x12) 10 

Νεώτερη Ευρωπαϊκή Φιλοσοφία ΙΙ 36(3x12) 10 

Μαθήματα Επιλογής (1 από 4)   

ή Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία 36(3x12) 10 

ή Θεωρητική Ηθική Ι 36(3x12) 10 

ή Θεωρητική Ηθική ΙΙ 36(3x12) 10 

ή Φιλοσοφία και Λογοτεχνία 36(3x12) 10 
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Γ΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά 
Διδ. 

ώρες 
ECTS 

Αναλυτική Φιλοσοφία Ι 36(3x12) 10 

Αναλυτική Φιλοσοφία ΙΙ 36(3x12) 10 

Μαθήματα Επιλογής   

ή Εφαρμοσμένη Φιλοσοφία 36(3x12) 10 

ή Ηθική, Πολιτική, Δίκαιο 36(3x12) 10 

ή Αισθητική 36(3x12) 10 

ή Λογική 36(3x12) 10 

ή μάθημα από άλλο Τμήμα/Σχολή   

Σύνολο  30 

 

Δ΄ Εξάμηνο ECTS 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 120 

 

       2. Ειδίκευση: Ηθική Φιλοσοφία 

Α΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Θεωρητική Ηθική Ι (Ηθική στην αρχαιότητα και στους 

μέσους χρόνους) 36 (3x12) 10 

Κοινωνική Ηθική 36 (3x12) 10 

Ηθική,  Πολιτική, Δίκαιο 36 (3x12) 10 

Σύνολο  30 

ή μάθημα από άλλο Τμήμα/Σχολή   

Σύνολο  30 

Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. Ώρες ECTS 

Θεωρητική Ηθική ΙΙ  (Νεότερη και Σύγχρονη Ηθική) 36 (3x12) 10 

Εφαρμοσμένη Ηθική 36 (3x12) 10 



19 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.Ειδίκευση: Πολιτική Φιλοσοφία 

Α΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Αρχαία Πολιτική Φιλοσοφία 36(3x12) 10 

Θεωρίες Φιλελευθερισμού 36(3x12) 10 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και Βιοηθική 36(3x12) 10 

Σύνολο  30 

Μαθήματα Επιλογής   

ή Επιχειρησιακή Ηθική 36 (3x12) 10 

ή Ηθική και Κοινωνική Δικαιοσύνη 36 (3x12) 10 

ή Εφαρμοσμένη Ηθική και Ανθρώπινα Δικαιώματα 36 (3x12) 10 

ή Ιατρική Ηθική και δεοντολογία 36 (3x12) 10 

ή μάθημα από άλλο Τμήμα/Σχολή   

Σύνολο  30 

Γ΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες ECTS 

Βιοηθική 36 (3x12) 10 

Περιβαλλοντική Ηθική 36 (3x12) 10 

Μαθήματα Επιλογής   

ή Ηθική, τέχνη και λογοτεχνία 

ή Ηθική και Τεχνολογία 

ή Ελληνιστική Ηθική/Καντιανή/δεοντοκρατική ηθική: 

σχολιασμός και ανάλυση κειμένων. 

ή Ηθική και νευροεπιστήμες 
 

36 (3x12) 10 

36 (3x12) 10 

36 (3x12) 10 

36 (3x12) 10 

ή μάθημα από άλλο Τμήμα/Σχολή   

Σύνολο  30 

Δ΄ Εξάμηνο ECTS 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 120 
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Δ΄ Εξάμηνο ECTS 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 120 

  

Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων 

Συνοπτική περιγραφή κάθε μαθήματος που περιλαμβάνεται στο Πρόγραμμα Σπουδών. 

Ειδίκευση: Ιστορία της Φιλοσοφίας 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία Ι (Προσωκρατικοί - Κλασική Περίοδος) 

Γενικός σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση  της συμβολής των Προσωκρατικών 

φιλοσόφων στην θεμελίωση και ανάπτυξη της φιλοσοφικής και επιστημονικής σκέψης, αλλά 

και της επιρροής που άσκησαν όχι μόνο στην κλασσική περίοδο, αλλά και στην σύγχρονη 

Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. Ώρες ECTS 

Θεωρίες Ρεπουμπλικανισμού 36 (3x12) 10 

Ρατσισμός, Φονταμενταλισμός και Ολοκληρωτισμός 36 (3x12) 10 

Μαθήματα Επιλογής   

ή Βιοπολιτική 36 (3x12) 10 

ή Κριτική Θεωρία 36 (3x12) 10 

Σύνολο  30 

Γ΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. Ώρες ECTS 

Φιλοσοφία και Γενική Θεωρία του Δικαίου 36 (3x12) 10 

Αντι-διαφωτισμός, πολιτικός ρομαντισμός, κοινοτισμός 36 (3x12) 10 

Μαθήματα Επιλογής   

ή Φιλοσοφία της Οικονομίας, Εφαρμοσμένη Πολιτική 

Φιλοσοφία, παγκόσμια δικαιοσύνη 
36 (3x12) 10 

ή Πολιτική Θεολογία, Θεωρίες Κυριαρχίας και η Κριτική τους 36 (3x12) 10 

Σύνολο  30 
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επιστημονική σκέψη.  Επιπλέον παρουσιάζονται οι απόψεις τους περί του κόσμου, της φύσης 

και του ανθρώπου. Περαιτέρω το μάθημα αποσκοπεί στην κατανόηση της σκέψης των 

κυριότερων εκπροσώπων της κλασσικής περιόδου, ήτοι του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη 

σχετικά με την φύση και τον άνθρωπο, ενώ αναλύονται και οι σημαντικότερες θέσεις των 

Σοφιστών αναφορικά με τον  άνθρωπο, την γνώση, αλλά και την δυνατότητά του να γνωρίσει 

τον φυσικό κόσμο. 

ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: Οι κοσμολογικές, οντολογικές, ανθρωπολογικές, ηθικές, 

πολιτικές και γνωσιολογικές απόψεις των Προσωκρατικών και των Σοφιστών και η συμβολή 

τους στην θεμελίωση και ανάπτυξη της φιλοσοφικής και επιστημονικής σκέψης από την 

αρχαιότητα ως τη σύγχρονη εποχή. 

ΣΩΚΡΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: Η σημασία της φιλοσοφίας του Σωκράτους και των  Ελασσόνων 

Σωκρατικών.  

ΠΛΑΤΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: Οι μεταφυσικές, γνωσιολογικές, κοσμολογικές, ηθικές και 

πολιτικές θεωρίες του Πλάτωνος, οι οποίες αποτελούν το πρότυπο μιας δίκαιης, ειρηνικής και 

ευδαίμονος ζωής, (Taylor A.E., 1992) γιατί βασίζονται στην αποδοχή σταθερών αξιών, καθώς 

και στην επιδίωξη του κοινού καλού, της ανάθεσης της εξουσίας στους πλέον ικανούς και της 

διαμόρφωσης εναρέτων πολιτών δια μέσου της παιδείας και των ορθών νόμων. 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: Οι ηθικές και πολιτικές αντιλήψεις του Αριστοτέλους, 

πολλές από τις οποίες (όπως οι περί μεσότητος απόψεις του, η θεώρηση της αρετής ως 

απαραίτητης προϋπόθεσης της ευδαιμονίας ή η ενεργή συμμετοχή των πολιτών στα κοινά) 

(Ross W.D., 1991)μπορούν να χρησιμεύσουν στον σύγχρονο άνθρωπο ως καθοδηγητικοί 

άξονες της συμπεριφοράς του. 

  

Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία ΙΙ (Ελληνιστική – Ύστερη αρχαιότητα) 

Το σεμινάριο πραγματεύεται επιλεγμένα κείμενα των φιλοσόφων της ελληνιστικής και 

ρωμαϊκής περιόδου. Εστιάζει κυρίως στην ηθική φιλοσοφία, αλλά επίσης θα συζητηθούν 

θέματα γνωσιοθεωρίας, φυσικής φιλοσοφίας, και διαλεκτικής στο μέτρο που αφορούν στην 

ηθική. 

Τα κείμενα που θα εξεταστούν περιλαμβάνουν αποσπάσματα από τους Επικούρειους 

φιλοσόφους (κυρίως τον Επίκουρο και τον Φιλόδημο), τους Στωικούς (π.χ., τον Κλεάνθη, τον 

Χρύσιππο, και τον Επίκτητο), και τους Σκεπτικούς (κυρίως τον Σέξτο Εμπειρικό).  Το μάθημα 
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αναφέρεται στη δημιουργία και ανάλυση της σκέψης των φιλοσοφικών τάσεων και Σχολών 

της Ελληνιστικής εποχής. (Long A.A., 1997) 

Το μάθημα στοχεύει στην ανάδειξη του τρόπου προσέγγισης των φιλοσοφικών ζητημάτων ως 

προς τους ακόλουθους τομείς: (α) λογική (β) πόλη (γ) φύση (δ) θεολογία (ε) ηθική, σύμφωνα 

πάντα με τις νέες ανάγκες του ανθρώπου, όπως διαμορφώνονται εξαιτίας των νέων πολιτικών 

και κοινωνικών δεδομένων. 

 

 

Βυζαντινή και Μεσαιωνική Φιλοσοφία 

Το μάθημα συνιστά μια θεματική εισαγωγή στη Βυζαντινή φιλοσοφία. Μετά από μια σύντομη 

ιστορική περιδιολόγηση της Βυζαντινής Φιλοσοφίας και των βασικών ερευνητικών 

προσεγγίσεών της, θα επιχειρηθεί η κατάδειξη των κυριότερων θεμάτων της, ιδίως από την 

άποψη της οντολογίας όπου το ζήτημα της εικονικότητας (Αραμπατζής Γ., 2012) έχει 

διαδραματίσει κεντρικό ρόλο. Η εστίαση θα είναι στην κλασσική περίοδο, 10ος-12ος αι., και 

στην κληρονομιά της, ιδιαίτερα στον Μιχαήλ Ψελλό και τους επιγόνους του και στον κύκλο 

σχολιαστών του Αριστοτέλους της Άννας Κομνηνής (κυρίως στον Μιχαήλ Εφέσιο) και στην 

προβληματική της Βυζαντινής νοησιαρχίας (Θεός – ψυχή – χρόνος).  

 

Μεσαιωνική φιλοσοφία και επιστήμη. Λογική: σχολαστική λογική, σημαντική, 

τροπικότητες. Μεταφυσική – Επιστημολογία: ουσία και ύπαρξη, το πρόβλημα των καθόλου, 

ενορατική και αφηρημένη κατάληψη, αποδεικτική επιστήμη. Φιλοσοφία της φύσης: η εικόνα 

του κόσμου, το πρόβλημα της κίνησης, οι καταδίκες του 1277. Φιλοσοφία του νου: αίσθηση, 

διάνοια, φαντασία. Ηθική: βούληση, ευδαιμονία, συνείδηση, φυσικό δίκαιο. Πολιτική: δίκαιο, 

κράτος. Η φιλοσοφία και οι φυσικές επιστήμες στην Αναγέννηση. Λογική: σχολαστική και 

ανθρωπιστική λογική, φιλοσοφία της γλώσσας. Φιλοσοφία της φύσης: εμπειρισμός, κόσμος και 

φύση, αλχημεία, μαγεία. Ηθική: αρετή, ευδαιμονία. Πολιτική: ουτοπία, πολιτική και 

ηθική.  Ψυχολογία: οργανική και έλλογη ψυχή. Μεταφυσική: έν και όν. 

 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Αναγεννησιακή και Πρώιμη νεότερη ευρωπαϊκή φιλοσοφία 
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Η μετάβαση από τον Ύστερο Μεσαίωνα στην Αναγέννηση.(Στείρης, Γ, 2016) Η φιλοσοφία 

και οι φυσικές επιστήμες στην Αναγέννηση. Η έννοια του ανθρωπισμού. Ο νέος πλατωνισμός 

της Αναγέννησης. Μεταφυσική: Θεός, όν. 

 

«Εισαγωγή στη φιλοσοφία του Descartes και του Spinoza» (εαρινό εξάμηνο 2016) 

 Μετά από την απαραίτητη αναφορά στο ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο ανάδυσης του 

ορθολογισμού (rationalisme), ενός από τα δύο θεμελιώδη και αντίπαλα φιλοσοφικά ρεύματα 

στις απαρχές των νεοτέρων χρόνων, εγκύπτουμε στη μελέτη των βασικών έργων του Descartes 

(Descartes R,2012) και του Spinoza, τουτέστιν των Μεταφυσικών στοχασμών και της Ηθικής 

(Spinoza B,2013) αντιστοίχως. Αναδεικνύονται οι βασικές μεθοδολογικές προκείμενες και οι 

μεταφυσικές και γνωσιοθεωρητικές θέσεις των δύο φιλοσόφων, καθώς και οι ηθικοπρακτικές 

και κοινωνικοπολιτικές απολήξεις του στοχασμού τους. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις 

αναλύσεις τους για το Θεό, για τη φύση του ανθρώπου και τη θέση του στο όλον της 

πραγματικότητας, για τη σχέση ανάμεσα στο σώμα και την ψυχή (ή πνεύμα ή νου), για τις 

απόψεις τους για τη σχέση ανάμεσα στη φιλοσοφία, την επιστήμη και τη θρησκεία, καθώς και 

στη φιλοσοφική πραγμάτευση των παθών –πρωτογενών, παραγώγων και μικτών–, τόσο σε 

ατομικό όσο και σε διατομικό ή συλλογικό επίπεδο. Τέλος, συνοπτική αναφορά στη σημαντική 

και ποικιλόμορφη επίδραση που άσκησαν τα φιλοσοφικά αυτά συστήματα στον θεωρητικό 

στοχασμό μέχρι σήμερα. 

 

Νεώτερη Ευρωπαϊκή Φιλοσοφία ΙΙ 

Αντικείμενο του μαθήματος αποτελεί η διερεύνηση βασικών συνιστωσών της φιλοσοφίας του 

νεότερου, κλασικού, εμπειρισμού, όπως αποτυπώνεται στο έργο των  John Locke (1632-1704), 

George Berkeley (1632-1704), David Hume (1711-1776). Άξονα των αναλύσεων θα 

αποτελέσει η γενετική προσέγγιση των πηγών και του εύρους της γνώσης, η οποία συνδέεται 

με μια αντίληψη για τον σχηματισμό των ιδεών (παραστάσεων) ως άμεσων δεδομένων του 

νου, που προκύπτουν από την (εξωτερική και εσωτερική) εμπειρία. Η διερεύνηση της έννοιας 

της εμπειρίας και των μετασχηματισμών της στο έργο των  παραπάνω φιλοσόφων αποτελεί 

πυρήνα των αναλύσεων του μαθήματος. Συναφώς, κεντρικά θέματα που θα εξετασθούν είναι 

η θεωρία του νου και της συνείδησης που υποβαστάζει τις διάφορες εκδοχές της 

εμπειριοκρατικής γνωσιοθωρίας· το πρόβλημα του οντολογικού ατομισμού και του 

νομιναλισμού, η σωματιδιακή θεωρία της ύλης (Locke J, 19--)· ο φαινομεναλισμός ως 
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προσέγγιση της αντιληπτικής γνώσης, η υπεράσπιση του υποκειμενικού ιδεαλισμού ως εκδοχή 

εμπειρισμού (Berkeley G, 19--)· η σχέση εμπειρίας και μεθοδικά οργανωμένης πειραματικής 

επιστήμης· η φύση της αιτιότητας, το πρόβλημα της επαγωγής (Hume 2005)· ο ρόλος της 

γλώσσας, η προσφυγή στον κοινό νου και η συμβολή του τελευταίου στην υπεράσπιση της 

εμπειριοκρατικής φυσιοκρατίας. Αναφορά θα γίνει σε θέματα της φυσικής φιλοσοφίας των 

προδρόμων του κλασικού εμπειρισμού,  Francis Bacon (1561–1626) και Thomas Hobbes 

(1588–1679). 

Εν συνεχεία, προχωρούμε στην ανάλυση των προϋποθέσεων της καντιανής φιλ/φίας, δηλαδή 

του εμπειρισμού και της νοησιαρχίας, προκειμένου να δείξουμε πώς ο Καντ (Kant I., 1983-

1987),  με την Κριτική του καθαρού Λόγου επιχειρεί την συνθετική ενοποίηση των 

αναφερθέντων γνωσιολογικών ρευμάτων. Θα αναφερθούμε σύντομα στις άλλες δύο Κριτικές 

του εξηγώντας πώς αυτές άνοιξαν τον δρόμο για την περαιτέρω ανάπτυξη του ιδεαλισμού, 

επηρρεάζοντας τους Φίχτε και Σέλλινγκ. Μετά από σύντομη αναφορά στις άμεσες 

προϋποθέσεις της φιλ/φίας του Χέγκελ (όπως το Σύστημα της Ταυτότητας του Σέλλινγκ), θα 

μεταβούμε στην ανάλυση των βασικών εννοιών του εγελιανού συστήματος. Θα εξετάσουμε 

το φιλ/φικο σύστημά του εν συνόλω: πρώτον, την Επιστήμη της Λογικής, (Hegel G, 1998-) 

δείχνοντας ότι πρόκειται για επιστήμη των «πρώτων αρχών και αιτιών», δεύτερον, την 

Φιλοσοφία της Φύσης, καταδεικνύοντας ότι πρόκειται για τελολογική κατανόηση της φύσης, 

και, τρίτον, την Φιλοσοφία του Πνεύματος, για να καταστήσουμε σαφείς τους εννοιολογικές 

της αρμούς.  

 

Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία (επιλεγόμενο) 

Βασικός στόχος των παραδόσεων είναι η προσέγγιση της αντίληψης της Hannah Arendt για  

τα ανθρώπινα δικαιώματα. Προκειμένου να διερευνηθεί η γνωστή θέση της σχετικά με το 

δικαίωμα του να έχεις δικαιώματα, θα εξετασθεί η φιλοσοφική της ανθρωπολογία με άξονα τις 

υπαρξιακές κατηγορίες του μόχθου, της κατασκευής και της πράξης (Arendt, H. 1986). Υπό 

αυτήν την προοπτική, και στη  βάση της αρεντικής έννοιας της πληθύος, θα αναδειχθεί η σχέση 

της με τον κλασικό ρεπουμπλικανισμό όσο και η απόκλισή της από αυτόν. Συγκεκριμένα, θα 

εξετασθεί τόσο η αντιπλατωνική θέση της σε σχέση με την γνώμη και τη δημόσια σφαίρα, όσο 

και η αριστοτελίζουσα κατανόηση της έννοιας της πόλεως. Υπό την ίδια προοπτική, θα 

διερευνηθεί η εκ μέρους της υιοθέτηση της καντιανής αντίληψης για την αυθορμησία στη 

συνάρτησή της με την αυγουστίνεια  ανθρωπολογία.  Με τη βοήθεια αυτών των αναλύσεων, 
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θα διασαφηνισθεί ο ιδιότυπος ρεπουμπλικανισμός της Arendt. Έτσι, θα καταφανεί η άμεση 

σύνδεση του θεμελιώδους κατά την Arendt δικαιώματος με τον τρόπο με τον οποίο ορίζει η 

ίδια την έννοια της ελευθερίας. Άμεσα συνδεδεμένη με την απόλυτη διάκριση της πολιτικής 

από την έννοια της κυριαρχίας, η αρεντική ελευθερία, αν και θετική, αποκλίνει πλήρως από 

τον αντίστοιχο ορισμό του Isaiah Berlin.  

 

Θεωρητική Ηθική Ι (επιλεγόμενο) 

Με αναφορά σε πράξεις και έργα που προηγούνται του τέλους των νεοπλατωνικών σχολών, 

θα επιχειρηθεί η θεωρητική προσέγγιση ορισμένων  ηθικών θεμάτων. Στις εν λόγω αναφορές 

εστιάζεται το ενδιαφέρον, στην ερμηνεία των πράξεων, με την βοήθεια ιδεών ή αφηρημένων 

αρχών. Κατά συνέπεια  η λογική προσέγγιση αποτελεί την κύρια επιδίωξη της εξετάσεως των 

εν λόγω ηθικών συμπεριφορών και όχι οι πρακτικές πτυχές ή οι χρήσεις που απορρέουν από 

τις πράξεις. Θα εξετασθούν συμπεριφορές που σχετίζονται με το πρόσωπο που ενεργεί και οι 

οποίες αναφέρονται στο ίδιο. Επίσης πράξεις και ενέργειες προσώπων που αφορούν στην 

οικογένειά τους, στο στενότερο και ευρύτερο περιβάλλον τους, Τέλος θα εξετασθούν πράξεις 

που αφορούν στην Πολιτεία. Δράση και αντίδραση.Πράξη και θεωρία. Ηθικότητα και θρησκεία. 

Αρετή και κακία.Επιλογή και έκβαση. Φύση και Ηθική. Παραφυσικά  και συμπεριφορές. 

Μουσική και Ήθος. Οικογένεια και πρόσωπο. Βίος και ευτυχία. Πράξη και τιμωρία. Άνθρωπος 

και κοινωνία. Νόμοι και ελευθερία. Δίκαιο και σκοπιμότητα. Άνθρωπος και πολιτεία. 

Βασικές έννοιες - Κανονιστικές θεωρίες αρχών Ι (τελεολογικές και συνεπειοκρατικές), 

Κανονιστικές θεωρίες αρχών ΙΙ (δεοντοκρατικές), Μεικτές και σύνθετες κανονιστικές θεωρίες 

αρχών, Αρετοκρατικές θεωρίες και προσεγγίσεις, Μεταηθικά ζητήματα, Οι προοπτικές της 

σύγχρονης ηθικής (Παπανούτσος Ε., 1956). 

 

Θεωρητική Ηθική ΙΙ (επιλεγόμενο) 

Σκοπός του μαθήματος είναι η εποπτική παρουσίαση των ηθικών φιλοσοφιών από τον 

Σωκράτη, τον ιδρυτή της ηθικής φιλοσοφίας, τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη και τους Στωικούς 

έως και τη σύγχρονη εποχή, από την ωφελιμοκρατία και τη δεοντοκρατία έως τις 

φαινομενολογικές και αναλυτικές προσεγγίσεις της ηθικότητας. Παράλληλα, εξετάζονται 

ζητήματα επιστημολογίας και ορολογίας της Ηθικής όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί κατά την 

ιστορική ανέλιξή της. Η Ηθική αποτελεί εξωτική ενασχόληση: είναι γοητευτική και απαιτητική 

συνάμα, συνιστά θεωρητικό αγώνισμα αλλά υπόσχεται απτό έπαθλο, πότε σου κλείνει το μάτι 
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περιπαικτικά και πότε παίρνει το πλέον σοβαρό της ύφος. Με δυο λόγια, είναι γοητευτική και, 

στις μεγάλες της στιγμές, γίνεται συγκλονιστική. Στις συναντήσεις μας θα εστιάσουμε στις 

τρεις πλέον σημαίνουσες παραδόσεις της, την αρετοκρατία, την δεοντοκρατία και την 

συνεπειοκρατεία, όπως αυτές διαμορφώθηκαν κατά τα νεώτερα χρόνια και όπως υφίστανται 

σήμερα - χωρίς, ωστόσο, να φεισθούμε παρεκβάσεων και αναφορών στο εγγύτερο ή το 

απώτερο παρελθόν ώστε να καταδειχθούν συνάφειες και σχέσεις καταγωγής. 

 

 

 

Φιλοσοφία και Λογοτεχνία (επιλεγόμενο) 

Το μάθημα επιχειρεί να προσεγγίσει τις πολύμορφες και αμφίδρομες σχέσεις φιλοσοφίας και 

λογοτεχνίας από διάφορες οπτικές γωνίες.  Διερευνώνται η συμβολή της λογοτεχνίας 

στην  έκφραση και τη μετάδοση του φιλοσοφικού στοχασμού  και της φιλοσοφίας στην 

επεξεργασία του ύφους και την ανάδειξη συγκεκριμένων λογοτεχνικών κειμένων και τρόπων 

γραφής.  Εξετάζεται η υπόθεση ενός ενδεχόμενου «τέλους» της λογοτεχνίας μέσα από την 

υπερβολική φιλοσοφικοποίησή της και αντίστροφα ενός ενδεχόμενου «τέλους» 

της  φιλοσοφίας μέσα από την υπερβολική λογοτεχνικοποίησή της.   

Προτείνεται η υπεράσπιση ορισμένων αντιλήψεων οριοθέτησης των δύο χώρων. 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Σύγχρονη Φιλοσοφία Ι (Αναλυτική Φιλοσοφία) 

To μάθημα πραγματεύεται βασικές συνιστώσες του ρεύματος που αναδύεται στα τέλη του 19ου 

αιώνα και είναι γνωστό ως «αναλυτική φιλοσοφία» (Βέικος Θ., 2000). Εντοπίζει και αποτιμά 

την ιδρυτική στιγμή της, όπως προκύπτει μέσα από το αίτημα φιλοσοφικής αξιοποίησης των 

ανακαλύψεων σύνθετων λογικών συστημάτων κατά το τέλος του 19ου και τις αρχές του 20ού 

αιώνα. Εξετάζει τις πολλαπλές μεταλλάξεις και τους μετασχηματισμούς της μέσω της 

κατανόησης των κύριων αυτοκριτικών στιγμών της. Αναλύει και αποτιμά τις κεντρικές τάσεις 

της από την εποχή της ακμής της μέχρι σήμερα.  Κομβικό ρόλο στις επεξεργασίες του 

μαθήματος θα λάβει η κατανόηση της φιλοσοφικής ενσωμάτωσης της γλώσσας και των 

συνεπειών της όσον αφορά τη μεθοδολογική προσέγγιση κλασικών φιλοσοφικών 

προβλημάτων. Σε εξειδικευμένα τμήματα του μαθήματος θα αναλυθούν επιμέρους 

προβλήματα που έχει θέσει η αναλυτική σκέψη του 20ού και 21ου αιώνα, και αφορούν 
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επεξεργασίες στη φιλοσοφία της πράξης, την ηθική, αισθητική, τη φιλοσοφία του νου. Ειδικά 

θέματα που θα αναδειχθούν όσον αφορά την τελευταία είναι: Η σχέση του σώματος προς την 

ψυχή και οι θεωρίες του δυισμού, του μπεχαβιορισμού, της ταυτότητας, του λειτουργισμού, 

της υποκειμενικής εμπειρίας, η απεικόνιση του κόσμου στο νου, πώς επηρεάζουν τα 

φιλοσοφικά ερωτήματα την ψυχολογία, το πρόβλημα των άλλων νόων και των σκέψεών τους, 

το πρόβλημα της τεχνητής νοημοσύνης, το πρόβλημα της συνείδησης, το πρόβλημα της 

προσωπικής ταυτότητας, κ.λπ. 

 

 

Σύγχρονη Φιλοσοφία ΙΙ (Ηπειρωτική Φιλοσοφία) 

Θα αρχίσουμε με συνοπτική παρουσίαση των εργοβιογραφικών στοιχείων του Henri Bergson 

(1859-1941) και του ιστορικού και κοινωνικού πλαισίου ανάδυσης της φιλοσοφίας του, με 

έμφαση στο ιδιότυπο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη διδασκαλία της φιλοσοφίας στη μέση και 

την ανώτατη εκπαίδευση στη Γαλλία από τα μέσα περίπου του 19ου αιώνα μέχρι σήμερα και 

στα κύρια γνωρίσματα της «φιλοσοφικής στιγμής του 1900 στη Γαλλία». Μετά τη μελέτη της 

θεμελιώδους διάκρισης της φιλοσοφίας του ανάμεσα στη διάρκεια και τον (αφηρημένο 

γεωμετρικό) χώρο –και, συνακόλουθα, το χωροποιημένο χρόνο– θα εγκύψω στην 

πραγμάτευση των υπόλοιπων βασικών εννοιών της φιλοσοφίας του: συνείδηση, μνήμη, 

ενόραση, ζωτική ορμή. Θα δοθεί έμφαση στις αναλύσεις του για τη μέθοδο, για τη σχέση της 

φιλοσοφίας με τις επιστήμες, τις τέχνες και τη λογοτεχνία, για το ζήτημα της προσωπικότητας 

και για τη θεμελιώδη διάκριση ανάμεσα στο κλειστό και το ανοιχτό στα πεδία της ηθικής, της 

θρησκείας και του κοινωνικοπολιτικού στοχασμού (Bergson H., 2006). Θα αναδειχθεί η 

ηθικοπρακτική διάσταση της φιλοσοφίας του και η ποικιλόμορφη επίδραση που άσκησε όχι 

μόνο σε φιλοσόφους (Sartre, Merleau-Ponty, Deleuze, Lévinas κ.ά.) αλλά και σε λογοτέχνες, 

καλλιτέχνες και επιστήμονες. 

Στη συνέχεια θα επικεντρωθούμε στην ηθική και πολιτική φιλοσοφία του Ζακ Ντεριντά 

(Jacques Derrida, 1930-2004). Θα εστιάσουμε στην ντερριντιανή αποδόμηση εν γένει, ενώ οι 

υπόλοιπες θα αφορούν τις απόψεις του φιλοσόφου περί φιλοξενίας (Derrida J., 2006), 

συγχώρεσης, δώρου, δικαιοσύνης, ηθικής των ζώων, δημοκρατίας και κυριαρχίας. 

 

Εφαρμοσμένη Ηθική Φιλοσοφία (επιλεγόμενο) 
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Αρχικά θα ενταχθεί το γνωστικό αντικείμενο της Εφαρμοσμένης Ηθικής στον ευρύτερο κλάδο 

της Ηθικής. Θα παρακολουθήσουμε την ιστορική διαδρομή της και θα διακρίνουμε τα επί 

μέρους αντικείμενά της. Στην συνέχεια θα απασχοληθούμε με συγκεκριμένα ζητήματα από 

τον χώρο της Εφαρμοσμένης Ηθικής, τα οποία και θεωρούμε μεταξύ των πλέον 

αντιπροσωπευτικών για τους επί μέρους κλάδους της. Συγκεκριμένα, θα συζητηθούν τα 

ζητήματα που αφορούν τις αμβλώσεις, την ευθανασία, τα δικαιώματα των ζώων, την 

κλωνοποίηση, την βιοϊατρική, την παρένθετη μητρότητα, την υποβοήθηση της αναπαραγωγής, 

και άλλα αντιπροσωπευτικά θέματα από τον χώρο της Εφαρμοσμένης Ηθικής 

(Πρωτοπαπαδάκης Ε. 2003). 

 

Ηθική, Πολιτική, Δίκαιο (επιλεγόμενο) 

Συζητείται η ηθική υπό τα διαφορετικά πρίσματά της αναφορικά με το δίκαιο: 

α) Η Ηθική είναι σύνολο ηθικών κανόνων στους οποίους οφείλει να συμμορφωθεί κάθε άτομο. 

Οι Νόμοι σε αυτή την περίπτωση συνιστούν κωδικοποιήσεις ηθικής με στόχο τη 

συμπεριφορική ρύθμιση της κοινωνίας, β) Η Ηθική συνοψίζεται σε κανόνες συμπεριφοράς και 

διαγωγής: Σε αυτή την περίπτωση οι Νόμοι είναι κανόνες Δικαίου που ορίζονται από τις 

κυβερνήσεις, ώστε να παράσχουν κοινωνική ισορροπία και προστασία στους πολίτες τους, 

(Τάκης Α., 2006)  

γ) Η Ηθική εκπορεύεται από την συνείδηση των ανθρώπων περί το καλό και το κακό. Οι Νόμοι 

τότε μπορεί να θεωρηθεί ότι επιβάλλονται από τις κυβερνήσεις στο λαό τους, δ) Η Ηθική δεν 

επιφέρει καθαυτήν ποινική τιμωρία σε όποιον την παραβιάζει. Μόνον ο Νόμος τιμωρεί όποιον 

την παραβιάζει, ε) Η Ηθική εκπορεύεται από τις ηθικές αξίες κάποιου προσώπου. Οι Νόμοι 

συντάσσονται έχοντες ως καθοδηγητικό κανόνα τους την Ηθική. Με αφηγηματικό άξονα το 

γραμμικό διάνυσμα από τον Αριστοτέλη μέχρι τον Ρωλς το μάθημα πραγματεύεται το φυσικό 

δίκαιο, τον νομικό θετικισμό, την μακιαβελική θεωρία, την βία και το δίκαιο του πολέμου, τον 

ρατσισμό, τον ωφελιμισμό, την φροντίδα, το συμφέρον, τη συνείδηση, την αυτονομία, την 

ιατρική ηθική και την βιοηθική, τα δικαιώματα. 

 

Αισθητική (επιλεγόμενο) 

Σύντομη θεώρηση της έννοιας του ωραίου (αρχαιότητα, Αναγέννηση). ΙΖ΄αιώνας: 

υποκειμενισμός και αντικειμενισμός στη θεώρηση του ωραίου. ΙΗ΄αιώνας: Θεμελίωση της 

αισθητικής (Baumgarten). Ανάλυση των κρίσεων καλαισθησίας και επανεξέταση της έννοιας 
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του ωραίου από τον Kant (ερμηνεία κειμένων από την Κριτική της Κριτικής Δύναμης). 

Αισθητικές αναζητήσεις με γνωσιοθεωρητικό πρόσημο και φιλοσοφίες της τέχνης με πρόσημο 

οντολογικό (Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη Α., 2008). Ο μοντερνισμός, οι ιστορικές καλλιτεχνικές 

πρωτοπορίες και οι μετεξελίξεις τους. Προτάσεις και αντιπαραθέσεις στην αισθητική και την 

τέχνη στη διάρκεια του 20ου αιώνα. Κύρια προβλήματα της αισθητικής, ως κλάδου της 

φιλοσοφίας, στο πλαίσιο της  ιστορίας της αισθητικής, από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Το 

πρόβλημα της ονοματοθεσίας της αισθητικής  κατά τον 18o  αιώνα. Η φύση της αισθητικής 

εμπειρίας, σύνδεση των αισθητικών ποιοτήτων με την καλαισθησία, αισθητική κρίση και 

θεωρία της τέχνης (Hume, Reid, Kant). Αισθητική εμπειρία και αισθητική στάση, από τον  18o 

στον 20 αιώνα.  Η διάκριση των αισθητικών και καλλιτεχνικών αξιών (αναλυτική και 

φαινομενολογική αισθητική). Ερωτήματα γύρω από την τέχνη, τις διάφορες μορφές τέχνης και 

το αισθητικό/καλλιτεχνικό αντικείμενο. Το νεότερο σύστημα των  καλών τεχνών στο πλαίσιο 

διαμόρφωσης των νεότερων θεωριών τέχνης. Φύση και  ορισμός της τέχνης. Θεωρίες της 

τέχνης και αντι-ουσιοκρατία. Η θεωρία της τέχνης ως θεσμός. Αξιολόγηση της φύσης και της 

τέχνης στο πλαίσιο της σύγχρονης περιβαλλοντικής αισθητικής. Στόχος του μαθήματος: να 

προβάλλει κύρια θέματα της φιλοσοφικής αισθητικής και να εισάγει τους μεταπτυχιακούς 

φοιτητές σε θέσεις και επιχειρήματα του κάθε θέματος, δίδοντάς τους τη δυνατότητα να 

αναπτύξουν τα δικά τους επιχειρήματα.  

Νεοελληνική Φιλοσοφία (επιλεγόμενο) 

Ιστορία της νεοελληνικής φιλοσοφίας και η περιοδολόγησή της. Mεθοδολογικά προβλήματα 

της νεοελληνικής φιλοσοφίας. Επιδράσεις της  αρχαιότητας και του ευρωπαϊκού Διαφωτισμού 

και Ρομαντισμού στο νεοελληνικό στοχασμό (Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη Α., 1993). Αισθητική 

καλλιέργεια, φιλοσοφία και εκπαίδευση στον νεοελληνικό Διαφωτισμό. Θέματα ηθικού και 

πολιτικού στοχασμού, από τον Διαφωτισμό στον 20ό αιώνα. Η έννοια της ελευθερίας και των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον νεοελληνικό στοχασμό (Ε. Βούλγαρης, Ελληνική Νομαρχία, 

Ρήγας Φεραίος, Βενιαμίν Λέσβιος, Ν. Βάμβας, Π. Βράϊλας-Αρμένης, Γ. Τυπάλδος-Κοζάκης 

κ.α.). Η φιλοσοφία της ιστορίας στο πλαίσιο της νεοελληνικής φιλοσοφίας. Όψεις της εθνικής 

ταυτότητας κατά τον 19ο αιώνα. Πολιτισμική και εθνική ταυτότητα, έθνος και εθνικό εγώ. 

Στόχος του μαθήματος είναι να γνωρίσουν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ιστορικά και 

μεθοδολογικά προβλήματα της νεοελληνικής φιλοσοφίας, τις σχέσεις αυτής με την αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και τον ευρωπαϊκό στοχασμό, τον προβληματισμό των νεοελλήνων 

διανοούμενων για έννοιες όπως η αισθητική καλλιέργεια, η ελευθερία, τα ανθρώπινα 
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δικαιώματα, η εθνική ταυτότητα. Στο πλαίσιο του μαθήματος πρόκειται να εξεταστούν οι 

ακόλουθοι βασικοί φιλοσοφικοί κόμβοι: 1)(σχολαστικο)αριστοτελισμός–αντι-

αριστοτελισμός–νεο-αριστοτελισμός, πλατωνισμός–αντι-πλατωνισμός, νεοπλατωνισμός, 

εκλεκτικισμός, η δυτική φιλοσοφία (αγγλικός εμπειρισμός, γαλλικός φιλελευθερισμός-

γαλλικός εμπειρισμός, γερμανικός ιδεαλισμός, η σκωτική φιλοσοφία με την εναρμόνιση 

φιλοσοφίας-θρησκείας). 2) Λογική: ορθολογισμός - αντι-σχολαστικισμός. 3) Νεωτερική 

Επιστήμη-Επιστημονική Επανάσταση, αλματώδης ανάπτυξη των θετικών επιστημών. Οι 

αυθεντίες του Αριστοτέλη και του Νεύτωνα. 4) Ηθική: αρετολογία (με αποκορύφωση την 

ελευθερία του ατόμου και του πολίτη). 5)Γνωσιολογικές σταθερές: εμπειρισμός και 

ορθολογισμός, ιδεαλισμός και υλισμός. 6)Η νέα Πειραματική Φιλοσοφία: το ανθρωπολογικό 

πρωτείο, η αναθεώρηση της φύσης και του κόσμου. 7) Πίστη και Λόγος, Φυσική και 

Μεταφυσική: η Φιλοσοφία της Θρησκείας, προσπάθειες συμβιβασμού Χριστιανικής και 

Νεωτερικής-ανθρωποκεντρικής Αλήθειας, Αποκεκαλυμμένος Λόγος και αποκαλυπτόμενος 

Λόγος. 8) Αισθητική: το «ωραίο» στην υπηρεσία της τέχνης, της ηθικής και του εθνισμού. 9) 

Πολιτική Φιλοσοφία–Ελευθερία–Ευδαιμονία: η πολιτική συνείδηση, ελευθερία και 

ευδαιμονία, ο σύνδεσμος ηθικής και πολιτικής. 

 

 

 

Λογική (επιλεγόμενο) 

Σύντομη Ιστορία της Λογικής (Η Λογική του Αριστοτέλη. Στωϊκή Λογική. Η Λογική στην 

ύστερη αρχαιότητα, στους Άραβες και στο Μεσαίωνα. Η νεότερη Λογική). Προτασιακή 

Λογική (Προτασιακοί τύποι. Πίνακες αλήθειας. Παράφραση-μετάφραση-τυποποίηση. Λογική 

συνεπαγωγή και ισοδυναμία. Φυσική παραγωγή. Κατηγορηματική Λογική (Πρωτοβάθμιες 

γλώσσες και τύποι. Δομές για πρωτοβάθμιες γλώσσες. Ορισμός αλήθειας του Tarski. Λογική 

συνεπαγωγή και ισοδυναμία. Φυσική παραγωγή). Στοιχεία Πρακτικής Λογικής. 

 

2. Ειδίκευση: Ηθική Φιλοσοφία 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Θεωρητική Ηθική Ι (Ηθική στην αρχαιότητα και στους μέσους χρόνους) 

Σκοπός του μαθήματος είναι η εποπτική παρουσίαση των ηθικών φιλοσοφιών από τον 

Σωκράτη, τον ιδρυτή της ηθικής φιλοσοφίας, τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη και τους Στωικούς 
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έως και τη σύγχρονη εποχή, από την ωφελιμοκρατία και τη δεοντοκρατία έως τις 

φαινομενολογικές και αναλυτικές προσεγγίσεις της ηθικότητας. Παράλληλα, εξετάζονται 

ζητήματα επιστημολογίας και ορολογίας της Ηθικής όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί κατά την 

ιστορική ανέλιξή της. 

 

Ηθική και Κοινωνική Δικαιοσύνη 

Σκοπός του μαθήματος είναι η φιλοσοφική διερεύνηση καταστατικών ζητημάτων που αφορούν 

στις σχέσεις ατόμων ή ομάδων είτε μεταξύ τους, είτε με τους λεγόμενους καταναγκαστικούς 

θεσμούς, στο πλαίσιο της μεταβιομηχανικής κοινωνίας. Μέσω αυτής, επιχειρείται η ερμηνεία 

και αποτίμηση κοινωνικών θεσμών και κοινωνικών μετασχηματισμών.To περιεχόμενο των 

μαθημάτων αφορά στην κριτική προσέγγιση θεμελιωδών ζητημάτων της κοινωνικής 

φιλοσοφίας. Αρχικά, διερευνώνται τα όρια και οι διακρίσεις της κοινωνικής φιλοσοφίας προς 

συναφείς φιλοσοφικούς κλάδους. Στη συνέχεια αναδεικνύεται το είδος της σχέσης ανάμεσα 

στην κοινωνική φιλοσοφία και τις κοινωνικές επιστήμες. Τέλος, επιχειρείται ο συσχετισμός της 

μελέτης της σύγχρονης τάσης της κοινωνικής φιλοσοφίας με παλαιότερες, οι οποίες έχουν 

επιδράσει καθοριστικά στη διαμόρφωση των νεώτερων σχετικών αντιλήψεων. Ανάδειξη της 

σύνδεσης της κοινωνικής φιλοσοφίας με τους τομείς της ηθικής και πολιτικής φιλοσοφίας. 

Όρια, μέθοδοι και νόμοι της κοινωνικής φιλοσοφίας. 

 

Ηθική, Πολιτική, Δίκαιο 

Ο καθορισμός του σημείου τομής του δικαίου και της ηθικής, και η εμβάθυνση τόσο στις επί 

μέρους έννοιες, όσο και στις μεταξύ τους σχέσεις. Εξετάζονται ζητήματα της φιλοσοφίας του 

δικαίου στην άμεση σχέση τους με τις προβληματικές της θεμελίωσης των αξιών (Bix X., 

2007). Σε αυτό το πλαίσιο, διερευνάται το φυσικό δίκαιο στον Πλάτωνα σε σχέση, αφενός με 

τον νομικό θετικισμό του 4ου αιώνα π.Χ. και αφετέρου με τις αντιλήψεις περί νόμου της φύσης 

και θεμελιωδών δικαιωμάτων στη νεωτερικότητα. Στη συνέχεια , εξετάζεται το φυσικό δίκαιο 

στον Αριστοτέλη και η σχέση του με τη νεότερη ιστορικιστική αντίληψη, όπως αυτή ξεκινά 

από τον 18ο αιώνα. Ακολουθεί η εξέταση της σχέσης  νόμου και φύσης στον Χριστιανισμό, 

προκειμένου  να καταστεί σαφής και η σύνδεση της συγκεκριμένης αντίληψης με τον 

ντεσιζιονισμό ως μορφή νομικής σκέψης, σύμφωνα με τους ορισμούς και τις θέσεις του Karl 

Schmitt. Ακολουθεί, η διερεύνηση των σύγχρονων τάσεων στη φιλοσοφία του δικαίου, όπως 

αυτές διαμορφώνονται στη βάση τόσο της αντι-ουμανιστικής παράδοσης (Nietzsche, 
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Heidegger, Foucault), όσο και στη βάση της καντιανής παράδοσης και της υπεράσπισης του 

ανθρώπινου όντος ως πηγής αξιών και υποκειμένου δικαίου. Υπό αυτήν την προοπτική, 

εξετάζονται οι θέσεις για το δίκαιο στους MaxWeber, Leo Strauss, Hannah Arendt και John 

Rawls. 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Θεωρητική Ηθική ΙΙ  (Νεότερη και Σύγχρονη Ηθική) 

Σκοπός του μαθήματος είναι η εποπτική παρουσίαση των ηθικών φιλοσοφιών από τον 

Σωκράτη, τον ιδρυτή της ηθικής φιλοσοφίας, τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη και τους Στωικούς 

έως και τη σύγχρονη εποχή, από την ωφελιμοκρατία και τη δεοντοκρατία έως τις 

φαινομενολογικές και αναλυτικές προσεγγίσεις της ηθικότητας. Παράλληλα, εξετάζονται 

ζητήματα επιστημολογίας και ορολογίας της Ηθικής όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί κατά την 

ιστορική ανέλιξή της. 

 

Εφαρμοσμένη Ηθική 

Εισαγωγή στην εφαρμοσμένη ηθική. Τι είναι εφαρμοσμένη ή πρακτική ηθική; Κατά ποιο τρόπο 

η εφαρμοσμένη ηθική διαφέρει τόσο από την κανονιστική ηθική, όσο και από τη μεταηθική; 

Διάγραμμα ηθικών θεωριών (ωφελιμισμός, δεοντολογική ηθική, ηθική της αρετής) 

(Παπαδοπούλου Θ., 2015). 

 

Επιχειρησιακή Ηθική (επιλεγόμενο) 

Ως βασικός στόχος του συγκεκριμένου μαθήματος έχει καθοριστεί η εξοικείωση των 

σπουδαστών τόσο με το εννοιολογικό όσο και με το περιπτωσιολογικό (casestudies) υπόβαθρο 

της εφαρμοσμένης ηθικής στο πλαίσιο των οργανισμών (Ελληνικών και διεθνών) και του 

εργασιακού περιβάλλοντος ευρύτερα. Επίσης, η διερεύνηση σημαντικών παραμέτρων των 

ανθρωπίνων σχέσεων και της συμπεριφοράς στη σύγχρονη πραγματικότητα υπό το πρίσμα της 

ηθικής αξιολόγησης. η διερεύνηση και αξιολόγηση της σχέσης της Ηθικής με το επιχειρείν, η 

ανίχνευση των ηθικών προκλήσεων στον χώρο των επιχειρήσεων εξ αιτίας της επίδρασης των 

νέων οικονομικών δεδομένων που προκύπτουν από την παγκοσμιοποίηση, η διακρίβωση των 

ηθικών στάσεων και αντιλήψεων των ίδιων των εργαζόμενων, καθώς και των διοικητικών 

στελεχών, για την εδραίωση μιας ηθικής εργασιακής κουλτούρας και, τέλος, η προσέγγιση των 

τρόπων παρέμβασης στο εκάστοτε οργανωσιακό πλαίσιο, κυρίως με γνώμονα την Ευρωπαϊκή 
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και Αμερικάνικη εμπειρία. Επιπλέον, αναλύονται ζητήματα που αφορούν στις διακρίσεις αλλά 

και στα δικαιώματα των εργαζόμενων, στην κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων, φαινόμενα 

οργανωσιακής διαφθοράς, ζητήματα διαπολιτισμικού χαρακτήρα στην ηθική των επιχειρήσεων 

ενώ, παράλληλα, αναλύονται περιπτώσεις ηθικής συμπεριφοράς βάσει της διεθνούς εμπειρίας. 

 

 

Διαπολιτισμική Ηθική (επιλεγόμενο) 

Η μελέτη των ηθικών εννοιών και αξιών σε διάφορους πολιτισμούς και εποχές. Πέρα από την 

παρουσίασή τους, επιχειρείται η κριτική τους ανάλυση, η σύγκριση των διαφορετικών 

προσεγγίσεων και η πραγμάτευση παγκόσμιων προβλημάτων που άπτονται της ηθικής. Η 

προσέγγιση αυτή είναι απαραίτητη για τη διαμόρφωση της στάσης της ανθρωπότητας, ατομικά 

και συλλογικά, απέναντι στα μεγάλα, παγκόσμια και πανανθρώπινα ζητήματα, τα οποία ύστερα 

από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο απέκτησαν τη συγκεκριμένη διάσταση. Στο πλαίσιο της 

«Διαπολιτιστικής ηθικής» εξετάζονται ηθικές αντιλήψεις και συστήματα που προέκυψαν και 

αναπτύχθηκαν εκτός των ορίων του Δυτικού  Πολιτισμού και των πολιτιστικών του 

παραγώγων. Στόχος του μαθήματος είναι η μελέτη των ηθικών εννοιών και αξιών σε διάφορους 

πολιτισμούς και εποχές. Πέρα από την παρουσίασή τους, επιχειρείται η κριτική τους ανάλυση, 

η σύγκριση των διαφορετικών προσεγγίσεων και η διαπραγμάτευση παγκόσμιων προβλημάτων 

που άπτονται της ηθικής. Η προσέγγιση αυτή είναι απαραίτητη για τη διαμόρφωση της στάσης 

της ανθρωπότητας, ατομικά και συλλογικά, απέναντι στα μεγάλα, παγκόσμια και 

πανανθρώπινα ζητήματα, τα οποία ύστερα από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο απέκτησαν τη 

συγκεκριμένη διάσταση. 

Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται από τον διδάσκοντα το θεωρητικό πλαίσιο της διαπολιτιστικής 

ηθικής (cross-cultural ethics), όπως αυτό έχει εξελιχθεί τις τελευταίες δεκαετίες στην ελληνική 

και διεθνή βιβλιογραφία. Τα θέματα που πραγματεύονται οι φοιτητές εντάσσονται σε δύο 

θεματικές ενότητες: Α) Κριτική παρουσίαση ηθικών ζητημάτων σε επιμέρους πολιτισμούς και 

αξιακά συστήματα. Β) Συγκριτική προσέγγισή τους. 

 

Εφαρμοσμένη Ηθική και Ανθρώπινα Δικαιώματα (επιλεγόμενο) 

Η Εφαρμοσμένη Ηθική ως το πεδίο όπου αναδεικνύονται και διακυβεύονται ορισμένα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Επιλεκτική ανάδειξη της ιστορίας της έννοιας των δικαιωμάτων, των 

κυριότερων θεωριών περί αυτά, των ταξινομήσεών τους, καθώς και των κυρίαρχων τάσεων ως 
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προς τη δικαιολογητική τους βάση. Οι πρόσφατες Διακηρύξεις, το πρόβλημα της θεμελίωσης 

και το πρωτείο της πράξης: η κατοχύρωση των δικαιωμάτων προέχει της θεωρητικής τους 

αποσαφήνισης. Παρουσίαση του εύρους θεμάτων που εμπίπτουν στην Εφαρμοσμένη Ηθική 

και σταχυολόγηση βασικών κειμένων αναφοράς. Το πρόβλημα της καθολικότητας των 

δικαιωμάτων ανάμεσα στον ανεπτυγμένο και τον αναπτυσσόμενο κόσμο.  

Ιατρική Ηθική και δεοντολογία (δεοντολογία) 

Το ιστορικό υπόβαθρο της ιατρικής ηθικής και η αναγωγή του στην Αρχαιότητα. 

Παρουσιάζονται οι βασικές της αρχές (π.χ. ωφέλεια) και η μετεξέλιξή τους στη σημερινή 

εποχή. Απόπειρα εννοιολογικού προσδιορισμού της ιατρικής δεοντολογίας σε σχέση με την 

βιοηθική. Προβλήματα ερμηνείας και σημασιοδότησης. Η άνθιση της ιατρικής τεχνολογίας και 

τα όρια της ιατρικής ηθικής. Ζητήματα οικονομίας και δικαιοσύνης στην ιατρική ηθική. Η 

επίκληση της συνείδησης και η κανονιστική της βαρύτητα. Επίσης, θίγονται ορισμένες πτυχές 

του δίπολου επιστήμη – ηθική: περιγραφικός και κανονιστικός λόγος.  

 

Ελληνιστική ηθική/καντιανή/δεοντοκρατική ηθική (επιλεγόμενο) 

 Εστίαση σε συγκεκριμένα κείμενα ηθικής φιλοσοφίας, τα οποία θα προέρχονται είτε από την 

ελληνιστική είτε από την καντιανή παράδοση. Π.χ. Περί καθηκόντων (Κικέρων), Εγχειρίδιον 

(Επίκτητος), Θεμελίωση της Μεταφυσικής των Ηθών (Καντ). Έμφαση στη διαχρονικότητα της 

στωικής ηθικής. Έννοιες-κλειδιά όπως καθήκον, εσωτερική ελευθερία, αξιοπρέπεια κλπ 

ανάγονται εν μέρει και στη στωική παράδοση. Η στωική θεώρηση της ελευθερίας και η 

διαφορά της από τη σημερινή. Η αντίληψη του Καντ για την αξιοπρέπεια και η σχέση της με 

την αγαθή βούληση. Άλλες προσεγγίσεις στην αξιοπρέπεια. Μέσω της κριτικής προσέγγισης 

των κειμένων, θα επιχειρηθεί η σύνδεσή τους με σύγχρονους προβληματισμούς και θα 

υπογραμμιστεί η φιλοσοφική διαδρομή κρίσιμων όρων από την αρχαιότητα μέχρι τις μέρες 

μας.  

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Βιοηθική 

Εισαγωγή στη βιοηθική. Τι είναι βιοηθική ή ιατρική ηθική; Η βιοηθική ως ιδιαίτερος κλάδος 

της εφαρμοσμένης ηθικής φιλοσοφίας, ο οποίος αφορά στη μελέτη ηθικών και κοινωνικών 

ζητημάτων, τα οποία συνεπάγεται η αλματώδης εξέλιξη των επιστημών της βιολογίας, της 

φαρμακολογίας και της ιατρικής (Αλαχιώτης Σ., 2004). Σύγχρονα βιοηθικά προβλήματα. 
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Ηθικές βιοηθικές θεωρίες (ωφελιμισμός, καντιανή θεωρία, φιλελεύθερος ατομικισμός, 

κοινοτισμός, ηθική της φροντίδας). Θίγονται ζητήματα όπως: γονιδιακή χειραγώγηση, 

άμβλωση, ευθανασία, δωρεά οργάνων, θεμελιώδεις έννοιες όπως αξιοπρέπεια και αυτονομία, 

και θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. 

 

Περιβαλλοντική Ηθική 

Ορίζεται το αντικείμενο στο πλαίσιο της Εφαρμοσμένης Ηθικής. Παρουσιάζεται η διάκρισή 

της σε Βιοκεντρική και Οικοκεντρική Ηθική. Της πρώτης τα ίχνη εντοπίζονται στο έργο των 

Έμερσον [Ralph Waldo Emerson], Θορό [Henry David Thoreau] και Μιούιρ [John Muir]. Η 

δεύτερη εκπροσωπείται από σύγχρονους φιλοσόφους όπως ο Κάλικοτ [J. Baird Callicott], η 

θέση του οποίου περί της προτεραιότητας του όλου έναντι του μέρους αναπτύσσεται ιδιαίτερα, 

καθώς και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν σε αυτή. Παρουσιάζεται η θεωρία του Μπρέναν 

[Andrew Brennan] περί απουσίας εντελέχειας στη φύση, καθώς και εκείνη του Κατζ [Eric 

Katz], στο πλαίσιο της οποίας η φύση θεωρείται αυτόνομο υποκείμενο. Οι θέσεις του 

σύγχρονου Αυστραλού φιλοσόφου Ρόλστον [Holmes Rolston ΙΙΙ] αναπτύσσονται αναλυτικά 

και επιχειρείται η κατάδειξη των αδυναμιών της θεωρίας του. Γίνεται εκτενής αναφορά στο 

σημαντικότερο σχετικό κίνημα αλλά και ιδεολόγημα της εποχής μας, στη Βαθιά Οικολογία του 

σύγχρονου Νορβηγού φιλοσόφου Νες [Arne Naess]. Εντοπίζονται οι ρίζες της σκέψεις του 

στον Στωικισμό, στον Βουδισμό, στην ηθική του Σπινόζα [Benedictus de Spinoza] και στις 

θέσεις του Χάιντεγκερ [Martin Heidegger], παρουσιάζονται οι βασικές αρχές του κινήματος 

της Βαθιάς Οικολογίας, καθώς και το μετανεωτερικού τύπου ιδεολόγημα του Νες, η Οικοσοφία 

Τ [Ecosophy T]. Καταδεικνύεται η επίδραση της σκέψης του Νες τόσο επί της σύγχρονης 

Περιβαλλοντικής Ηθικής (Πρωτοπαπαδάκης Ε., 2008), όσο και επί της κοινωνικής και 

πολιτικής πραγματικότητας, όπως αυτή εκφράζεται στη δράση οργανώσεων όπως η 

Greenpeace και η Earth First!, αλλά και στη σύμπηξη και τις διακηρύξεις πολιτικών 

σχηματισμών, όπως οι Πράσινοι στη Γερμανία. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι θέσεις της 

Κοινωνικής Οικολογίας του Μάρεϊ Μπούκτσιν [Murray Bookchin], ενός συστήματος που 

υπόσχεται να αποκαταστήσει τους δεσμούς του ανθρώπου με το περιβάλλον, εκλαμβάνοντας 

την ανάγκη προστασίας του ως σύγχρονη κατηγορική προσταγή. Τέλος, εκτίθενται οι θέσεις 

του Οικολογικού Φεμινισμού μέσα από την κριτική ανάλυση των απόψεων της κυριότερης 

εκπροσώπου του ρεύματος, της Κάρεν Γουόρεν [Karen Warren]. 
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Ηθική, τέχνη και λογοτεχνία (επιλεγόμενο) 

Αισθητικοί προβληματισμοί στον γαλλικό 17ο αιώνα. Η έννοια του γούστου και οι εκπρόσωποι 

του Διαφωτισμού. Η μεταφυσική λειτουργία της τέχνης (ρομαντισμός, Γερμανικός 

ιδεαλισμός). Νεότερες και σύγχρονες εκφρασιοκεντρικές, συμβασιοκρατικές και 

φαινομενολογικές προσεγγίσεις της τέχνης. Νεοτερικότητα και μετανεοτερικότητα. 

 

Ηθική και Τεχνολογία (επιλεγόμενο) 

Ιστορικά παραδείγματα μιας σύνθετης σχέσης. Ηθικές πτυχές της τεχνολογικής προόδου: οι 

ατομικές βόμβες, ο ιατρικός πειραματισμός. Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος ως σημείο τομής στον 

σχετικό προβληματισμό. Η νεωτερικότητα ως επιστημονική και φιλοσοφική πηγή του τεχνικού 

πνεύματος. Αναλύεται η κριτική του Heidegger στο νεωτερικό υποκείμενο και τον 

«ανθρωπισμό». Οι σύγχρονες τεχνικές δυνατότητες και η ευθύνη του σύγχρονου ανθρώπου. Η 

«ηθική ουδετερότητα» των τεχνικών μέσων, το ηθικό πρόσωπο και η ηθική της ευθύνης του 

Hans Jonas. Η αρχή της πρόληψης (precautionary principle) και τα όρια της επιστημονικής 

έρευνας: υπάρχουν και πού τίθενται;  

 

Ηθική και νευροεπιστήμες (επιλεγόμενο) 

Παρουσιάζονται οι σύγχρονες εξελίξεις στο πεδίο των νευροεπιστημών με έμφαση σε αυτό της 

νευροηθικής. Νευροεπιστήμες και γνωσιοθεωρία.  Η ηθική, τα συναισθήματα ή οι γνωστικές 

διαδικασίες  εξαντλούνται σε χημικές διεργασίες που μελετώνται επιστημονικά; Το βιολογικό-

γονιδιακό υπόβαθρο της ανθρώπινης συμπεριφοράς προστίθεται στην ανάδειξη του ψυχικού 

ασυνειδήτου. Το ζήτημα του καταλογισμού και της ευθύνης. Η δυνατότητα επιλογής ως 

προϋπόθεση ηθικής κρίσης. Πώς σχετίζεται η προσωπική ταυτότητα με τη φύση που 

αναπόδραστα φέρουμε; Ζητήματα αυτοκατανόησης, πρόσληψης και υπέρβασης του γενετικού 

υποβάθρου. Η φυσιοκρατία ως ολισθηρή πλαγιά. 

 

3. Ειδίκευση: Πολιτική Φιλοσοφία 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κλασική Πολιτική Φιλοσοφία 

Πολιτικός πλατωνισμός, αριστοτελική πολιτική και πολιτική σκέψη στην ύστερη αρχαιότητα. 

 

Θεωρίες Φιλελευθερισμού 
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Απαρχές, επιδράσεις και κριτική των φιλελεύθερων ρευμάτων (Kλασικός φιλελευθερισμός, 

πολιτικός φιλελευθερισμός,  φιλελεύθερος σοσιαλισμός) και η κριτική θεώρησή τους. J. Locke, 

Montesquieu, A. Smith, J. Bentham, J.S. Mill, C. J. Rawls, R. Dworkin, L. Strauss, H.Arendt, 

C. Rosseli, W. Kymlicka. 

 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και Βιοηθική 

 Ιστορικό πλαίσιο και θεωρητικές βάσεις της έννοιας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Παρουσίαση των σχετικών φιλοσοφικών θέσεων και της κριτικής τους ( J. Locke, Im. Kant,  

E.Burke, J. Bentham, C. Marx, H. Arendt, A. MacIntyre, A. Badiou). Η αξιοποίηση των 

θεωριών αυτών από τον διεπιστημονικό κλάδο της Βιοηθικής.  

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Θεωρίες Ρεπουμπλικανισμού 

Kλασικός Ρεπουμπλικανισμός, Νέο-ρεπουμπλικανισμός και σύγχρονα ρεπουμπλικανικά 

ρεύματα, με βάση τη σκέψη των Αριστοτέλη, Κικέρωνα, Machiavelli, J. Harrington,  J.J. 

Rousseau, Η. Arendt, Q. Skinner, P. Pettit, J.F. Spitz.  

 

 

 

 

Ρατσισμός, Φονταμενταλισμός και Ολοκληρωτισμός 

Γέννηση και διαμόρφωση των ρατσιστικών θεωριών. Η εξτρεμιστική και η ολοκληρωτική 

εφαρμογή τους. Σύγχρονες μορφές φονταμενταλισμού και  ρατσισμού (Η.Arendt  E. Traverso, 

P.A.Taguieff, M. Wieviorka). 

 

Βιοπολιτική (επιλεγόμενο) 

Από τη διάκριση ζωής - βίου κατά την αρχαιότητα, στη δημιουργία του νεωτερικού 

βιοπολιτικού υποκειμένου. Από τον M. Foucault στον G. Agamben.  

 

Κριτική Θεωρία (επιλεγόμενο) 

Από τη Σχολή της Φρανκφούρτης (Horkheimer, Adorno, Marcuse), στον Habermas και στις 

φεμινιστικές κριτικές θεωρήσεις.  
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Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Φιλοσοφία και Γενική Θεωρία του Δικαίου 

Ιστορία της Φιλοσοφίας και της Θεωρίας του Δικαίου, με έμφαση στον 20ο και 21ο αιώνα. Η 

αντίληψη για το Δίκαιο στους Im. Kant, J. G. Fichte, G. W. F. Hegel. Βασικά ρεύματα σκέψης: 

νομικός θετικισμός (H. Kelsen, H.L.A.Hart), αποφασιοκρατία (C. Schmitt), αμερικανικός 

ρεαλισμός (O. Holmes, K. Llewellyn), θεσμισμός (Duguit, Hauriou, Romano, A. Honneth), 

σύνδεση Φιλοσοφίας του Δικαίου και Πολιτικής Φιλοσοφίας (R. Dworkin), κριτικές νομικές 

σπουδές (D. Kennedy), «Νόμος και Οικονομία» (R. Posner).  

 

Αντι-διαφωτισμός 

Το φιλοσοφικό ρεύμα του πολιτικού ρομαντισμού κατά τον 18, 19ο αι. και 20ο αι.. O αντι-

διαφωτισμός των Herder, Burke, De Maistre, DeBonald, Nietzsche, Heidegger. Η έννοια του 

φιλοσοφικού κοινοτισμού, με βασικούς εκπροσώπους τους A. MacIntyre, Ch. Taylor, M. 

Sandel, M. Walzer.  

 

 

 

 

Φιλοσοφία της Οικονομίας, Εφαρμοσμένη Πολιτική Φιλοσοφία και παγκόσμια 

δικαιοσύνη (επιλεγόμενο) 

Σύγχρονες Οικονομικές Θεωρίες περί της (διανεμητικής) Δικαιοσύνης  και της Κοινωνικής 

Ευημερίας, και η σύνδεσή τους με τη Θεωρία της Παγκόσμιας Δικαιοσύνης. F. Hayek, J. 

Rawls, J. Harsanyi, A. Margalit, P. Singer, A. Sen, M. Nussbaum, Th. Pogge. 

 

Πολιτική Θεολογία και Θεωρίες Κυριαρχίας (επιλεγόμενο) 

Οι αντιλήψεις για την θεμελίωση της μοναρχίας στον χριστιανισμό. Η έννοια της κυριαρχίας 

στην νεωτερικότητα : J. Bodin, Grotius, H. Grotius, Th. Hobbes, J.J.Rousseau, C. Schmitt.  

 

1.1.6 ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους  διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το 

χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 13 εβδομάδες 
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διδασκαλίας και τρεις εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού 

εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική.  

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 

ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. 

Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή ξεπερνά το 30% ανά μάθημα / ή στο σύνολο 

των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του φοιτητή. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη ΣΕ, 

η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος. 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος κάθε 

εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 

του εξαμήνου. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Η 

βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη 

Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός 30 ημερών από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. 

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των προσφερόμενων μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι πιστωτικές μονάδες 

(120) ECTS. 

Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, ούτως ώστε 

σύμφωνα με όσο ορίζονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή 

επιτροπή μελών ΔΕΠ του Τμήματος, τα μέλη της οποίας έχουν το ίδιο ή συναφές αντικείμενο 

με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Από την επιτροπή 

εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων(παρ.6, άρ. 34, Ν.4485/2017). 

Στο Δ’ εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου στην οποία 

αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων 

(αν δεν έχει ορισθεί ως επιβλέπων/ουσα του μετ. φοιτητή ήδη από την έναρξη των μετ. 

σπουδών του) και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον 

επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της 

εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων (παρ. 4, άρ. 34, Ν. 4485/2017). 
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Ο Επιβλέπων της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι μέλος ΔΕΠ 

οποιασδήποτε βαθμίδος. 

Τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής μπορεί να είναι όλοι οι διδάσκοντες του ΠΜΣ. 

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει ερευνητικό 

χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο. 

Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η Ελληνική 

ή η Αγγλική. 

Η διπλωματική εργασία μπορεί να εκπονηθεί στο πλαίσιο οποιουδήποτε αντικειμένου 

διδάχθηκε κατά τη διάρκεια των τριών εξαμήνων, ή να είναι διεπιστημονική, διατρέχοντας δύο 

ή και περισσότερα πεδία. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής/-τρια οφείλει στο τέλος του 3ου εξαμήνου 

να υποβάλει στον/στην επόπτη/-τρια που θα επιλέξει έναν προτεινόμενο τίτλο της 

διπλωματικής εργασίας, με μία σύντομη ερευνητική πρόταση/περίληψη 300 λέξεων. Η 

πρόταση αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνει τον σκοπό και το είδος της έρευνας που θα 

διεξαγάγει, καθώς και τα ερευνητικά ερωτήματα. Μετά την έγκριση της πρότασης, ορίζονται 

από τον/την επόπτη/-τρια τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής.  

Η διπλωματική εργασία πρέπει να έχει έκταση όχι μικρότερη από 25 χιλιάδες και όχι 

μεγαλύτερη από 35 χιλιάδες λέξεις (χωρίς τυχόν Παραρτήματα). Με την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας η διπλωματική εργασία αξιολογείται από την τριμελή εξεταστική επιτροπή στην 

κλίμακα του δέκα (10), και στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ αναρτάται ελληνική και αγγλική 

περίληψη.  

Η διπλωματική εργασία, μετά την ολοκλήρωσή της, κατατίθεται στον επόπτη και τα άλλα δύο 

μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Μετά το πέρας των διορθώσεων που 

υποδεικνύονται στον/στην φοιτητή/-τρια, ο/η επόπτης/-τρια συντάσσει εισηγητική έκθεση 

και καλεί τον/την μεταπτυχιακό/-ή φοιτητή/-τρια σε προφορική υποστήριξη ενώπιον δύο 

τουλάχιστον μελών της Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία προσδιορίζεται σε κάποια από τις 

τρεις εξεταστικές περιόδους, όπως αυτές ορίζονται από τον ευρύτερο ακαδημαϊκό 

προγραμματισμό του Τμήματος. Η διαδικασία υποστήριξης είναι ανοιχτή στο κοινό (παρ. 4, 

άρ. 34, Ν. 4485/2017).  

 

1.1.7 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για 

τους φοιτητές του Α΄ κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
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συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και 

ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία (παρ.3, 

αρ.34, Ν.4485/2017). Η Μονάδα Προσβασιμότητας του Ιδρύματος δίνει τη δυνατότητα στην 

πρόσβαση στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, στην πρόσβαση στο εκπαιδευτικό 

υλικό (έντυπο και ηλεκτρονικό), στην πρόσβαση στον πίνακα και τις προβολές των αιθουσών 

διδασκαλίας, στην πρόσβαση στη συγγραφή σημειώσεων, εργασιών και στις γραπτές 

εξετάσεις, στην πρόσβαση στις πληροφορίες, το περιεχόμενο του διαδικτύου και τις εφαρμογές 

πληροφορικής. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. http://access.uoa.gr/.  

2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια 

ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, 

συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες 

επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ, 

 3. Το ΠΜΣ «ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ», πέρα από το 30% των ΜΦ που απαλλάσσονται από δίδακτρα 

βάσει του ισχύοντος νόμου, επιδιώκει να χορηγεί, με βάση τις εκάστοτε οικονομικές του 

δυνατότητες, από μία υποτροφία επίδοσης στους πρωτεύσαντες κάθε ειδίκευσης με βάση τη 

βαθμολογία των μαθημάτων του 1ου έτους.  

4. Η Συνέλευση του Τμήματος ΦΠΨ, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να αποφασίσει τη 

διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών εάν:  

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών  

- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς 

το πρόγραμμα,  

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, όπως ορίζεται στον παρόντα 

Κανονισμό,  

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 

παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,  

- αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών,  

- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

(Ν.2121/93)κατά τη συγγραφή των προβλεπομένων εργασιών τους, 

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης. 

5. Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης οι φοιτητές του ΠΜΣ οι οποίοι είναι πολίτες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων το ατομικό εισόδημα, εφόσον διαθέτουν ίδιο εισόδημα, και 

το οικογενειακό διαθέσιμο ισοδύναμο εισόδημα δεν υπερβαίνουν αυτοτελώς, το μεν ατομικό 
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το εκατό τοις εκατό (100%), το δε οικογενειακό το εβδομήντα τοις εκατό (70%) του εθνικού 

διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα κάθε φορά 

δημοσιευμένα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Η απαλλαγή αυτή 

παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα μόνο ΠΜΣ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι 

φοιτητές δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των 

φοιτητών που εισάγονται στο ΠΜΣ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το ποσοστό του 

προηγούμενου εδαφίου, επιλέγονται με σειρά κατάταξης ξεκινώντας από αυτούς που έχουν το 

μικρότερο εισόδημα (άρ. 35, παρ. 2, Ν.4485/17).  

6. Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 

διδάσκοντος από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές (παρ.1., άρ.44, Ν.4485/2017). Τα κριτήρια 

αξιολόγησης προσδιορίζονται με βάση τις σχετικές διαδικασίες της ΑΔΙΠ, οι οποίες 

προσαρμόζονται στα δεδομένα του ΠΜΣ με ευθύνη της Σ.Ε. του Προγράμματος. Τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης του κάθε διδάσκοντα κοινοποιούνται στον ίδιο και 

αξιοποιούνται από τη Σ.Ε.  

7. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Φιλοσοφίας, 

Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του 

Διευθυντή του ΠΜΣ ή του Αναπληρωτή του, του Προέδρου του Τμήματος ή του Αναπληρωτή 

του και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως. 

Πιο συγκεκριμένα στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 

«Φιλοσοφία» στις εξής ειδικεύσεις: 

1. Ιστορία της Φιλοσοφίας 

2. Ηθική Φιλοσοφία 

3. Πολιτική Φιλοσοφία 

8. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών 

πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό 

Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα 

με το ν. 3328/2005 (Α΄ 80). 

9. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος. 

10. Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Φιλοσοφία» οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλλουν 

τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των πεντακοσίων (500) ευρώ ανά εξάμηνο. Η 

καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 
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Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών παρέχει τη δυνατότητα αξιοποίησης του 

προγράμματος ΈΡΑΣΜΟΣ, με την ανταλλαγή των μεταπτυχιακών του φοιτητών. 

 

1.2 ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ 

 

Τι είναι το ψηφιακό αποθετήριο; Πρόκειται για εφαρμογή ή σύστημα που χρησιμεύει στην 

ηλεκτρονική απόθεση, διαχείριση και ανάδειξη ψηφιακού περιεχομένου (ήχου, στατικής και 

κινούμενης εικόνας, βίντεο, τρισδιάστατων αναπαραστάσεων και κειμένων) που χρήζουν 

μακροχρόνιας διατήρησης. Μπορεί να προσφέρει μεταξύ άλλων, υπηρεσίες αναζήτησης, 

πλοήγησης, πρόσβασης στο περιεχόμενο μέσω μονίμων προσδιοριστών, κατάθεσης και 

διαχείρισης περιεχομένου καθώς και ασφαλούς διαφύλαξης και διατήρησης του ψηφιακού 

υλικού. Επιτρέπει την πραγματοποίηση μίας σειράς λειτουργιών όπως την αντιστοίχηση 

μεταδεδομένων με διεθνή πρότυπα, τη διάθεση του περιεχομένου σε διαφορετικές πλατφόρμες 

και τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων του υλικού. 

Ένα ψηφιακό αποθετήριο είναι ένας μηχανισμός για τη διαχείριση και αποθήκευση ψηφιακού 

περιεχομένου. Τα αποθετήρια μπορούν να είναι είτε θεματικά είτε αποθετήρια ενός 

συγκεκριμένου ιδρύματος. Μπορούν να υποστηρίξουν την έρευνα, τη μάθηση, και τις 

διοικητικές διαδικασίες. Τα αποθετήρια χρησιμοποιούν ανοικτά πρότυπα για να εξασφαλίσουν 

ότι το περιεχόμενο που περιέχουν θα είναι προσβάσιμο στο μέλλον για αναζήτηση και 

ανάκτηση των πληροφοριών. (ΕΚΠΑ, 2015). Η φύση του υλικού που κατατίθεται σε 

ηλεκτρονικά αποθετήρια παρουσιάζει μεγάλη ποικιλομορφία, καθώς εξαρτάται σε μεγάλο 

βαθμό από τη φύση του φορέα που υλοποιεί το αποθετήριο και το θεματικό χώρο στον οποίο 

αυτός δραστηριοποιείται και μπορεί να περιλαμβάνει από εργασίες φοιτητών, εκπαιδευτικό 

υλικό και επιστημονικές δημοσιεύσεις μέχρι κεφάλαια βιβλίων, ερευνητικά δεδομένα, τμήματα 

προγραμμάτων (κώδικα), παράγωγα προγραμμάτων (π.χ. σχέδια από εργαλεία για CAD/CAE, 

πολυμεσικό υλικό) και οπτικοακουστικό υλικό. (ΕΠΣΕΤ, 2016). (ΕΚΠΑ, 2015). 

(Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 2015). 

 

1.2.1 ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟΥ 

 

Τα ψηφιακά αποθετήρια λειτουργούν με χρήση λογισμικών ανοιχτού κώδικα και τα κυριότερα 

είναι : • o DSpace • o Eprints • o Fedora • o Greenstone  
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Κάθε ίδρυμα επιλέγει κάποιο από τα παραπάνω λογισμικά ανοιχτού κώδικα ανάλογα με τις 

οικονομικές του δυνατότητες, με τα πρότυπα μεταδεδομένων που υποστηρίζει το ψηφιακό του 

αποθετήριο και με τις ικανότητες σε τεχνογνωσία και κατάρτιση της τεχνικής του ομάδας.  

 

1.2.2 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΩΝ 

 

Οι πιο συνηθισμένες υπηρεσίες των αποθετηρίων είναι οι παρακάτω: • Η συλλογή και 

αποθήκευση ερευνητικού, ακαδημαϊκού ή άλλου επιστημονικού υλικού. • Η οργάνωση και 

ταξινόμηση δεδομένων και μεταδεδομένων. • Η μακροχρόνια συντήρηση. • Η διανομή του 

υλικού και η πρόσβαση σε αυτό. 

 

 1.2.3 ΤΥΠΟΙ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΩΝ 

 

‘Έχουμε δυο τύπους αποθετηρίων: α. Τα Θεματικά αποθετήρια, που κατά κύριο λόγο έχουν 

περιεχόμενο ενός επιστημονικού κλάδου ή θεματικής ενότητας. Β. Τα Ιδρυματικά αποθετήρια, 

που συνήθως υλοποιούνται και υποστηρίζονται από κάποιο ακαδημαϊκό οργανισμό ή 

ερευνητικό φορέα. 

 Ένα Ιδρυματικό Αποθετήριο αποτελεί ένα ψηφιακό αρχείο στο οποίο διατηρούνται τα 

προϊόντα της επιστημονικής-ερευνητικής παραγωγής ενός Ακαδημαϊκού ή Ερευνητικού, 

κυρίως, Ιδρύματος, ως αποτέλεσμα της εργασίας που πραγματοποιείται είτε από το 

ακαδημαϊκό-ερευνητικό προσωπικό (ερευνητικές δημοσιεύσεις, τεχνικά έγγραφα, διαλέξεις, 

κ.λπ.) ή από τους φοιτητές (διπλωματικές, μεταπτυχιακές εργασίες ή διδακτορικές διατριβές 

«γκρίζα βιβλιογραφία» ). Είναι ανοικτής πρόσβασης έτσι ώστε το περιεχόμενο του να είναι 

αναγνώσιμο μέσω του διαδικτύου από τους τελικούς χρήστες, είτε εντός είτε εκτός του 

Ιδρύματος - με λιγοστές έως καθόλου δεσμεύσεις. Σαν δομή το συγκεκριμένο σύστημα 

αποτελείται από το λογισμικό και την υλική υποδομή, καθώς επίσης και από τις διαδικασίες/ 

πολιτικές που σχετίζονται με την κατάθεση, αρχειοθέτηση, διαχείριση και διάθεση του 

ψηφιακού υλικού που περιλαμβάνει. Το υλικό καταχωρείται σε ψηφιακή μορφή και 

συνοδεύεται από περιγραφικά μεταδιδόμενα και θεματικούς χαρακτηρισμούς.  

Το ιδρυματικό αποθετήριο αποτελεί μια δέσμευση του οργανισμού για τη διαχείριση αυτού του 

ψηφιακού περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένης της συντήρησής του σε βάθος χρόνου όπου 

κρίνεται απαραίτητη, καθώς και για την οργάνωση και την πρόσβαση ή διανομή του. Τα 
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ακαδημαϊκά καταθετήρια δημιουργήθηκαν κυρίως για να ανταποκριθούν στις επιστημονικές 

ανάγκες της κοινότητας που εξυπηρετούν, αλλά το περιεχόμενο τους είναι προσβάσιμο από 

κάθε ενδιαφερόμενο. 

Ένα Ιδρυματικό Αποθετήριο, λοιπόν, προσφέρει ένα απλό διαδικτυακό-κεντρικό μηχανισμό 

(web-based) σε φοιτητές, καθηγητές, και ερευνητές ώστε να (αυτο-)καταθέτουν και εν 

συνεχεία να προσπελαύνουν ερευνητικά αποτελέσματα παραγόμενα από το Ίδρυμα. (ΤΕΙ 

Αθήνας 2011) (ELIDOC, 2016 ). 

 Κύρια χαρακτηριστικά ενός ιδρυματικού αποθετηρίου είναι (Shirley, 2005): 1. 

Κατασκευάζεται από ένα ίδρυμα, πανεπιστήμιο κ.λπ. 2.Έχει επιστημονικό περιεχόμενο 3. Έχει 

χαρακτήρα συγκεντρωτικό και συνεχιζόμενο, δηλαδή τείνει να συγκεντρώνει το σύνολο της 

παραγωγής των ψηφιακών τεκμηρίων ενός οργανισμού και συνεχίζει να το κάνει.4. Συνδέεται 

άμεσα με την «Ανοιχτή πρόσβαση». Τα θεματικά αποθετήρια συγκεντρώνουν υλικό με 

θεματική επικέντρωση και αποτελούν το σημείο συγκέντρωσης υλικού για ένα συγκεκριμένο 

γνωστικό πεδίο και τα ψηφιακά τους τεκμήρια μπορεί να προέρχονται από διαφορετικά 

ιδρύματα, πανεπιστήμια κ.λπ. (Μάνεση και Κουλούρης 2015). 

 

 

1.2.4 ΟΦΕΛΗ ΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟΥ 

 

Η δημιουργία ενός αποθετηρίου συμβάλει στο να είναι εύκολη η πρόσβαση στο υλικό που 

παράγεται από το ίδρυμα, με τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των μελών του. Τα οφέλη ενός 

ηλεκτρονικού αποθετηρίου σε ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα είναι πολλά. Για παράδειγμα ένα 

αποθετήριο μπορεί να: • Προβάλει το ίδρυμα δίνοντας μια πιο πλήρη εικόνα του, σε 

μελλοντικούς φοιτητές, αλλά και σε πιθανούς ερευνητές και συνεργάτες • Αυξήσει την 

προβολή και τη συνεισφορά των ερευνητικών επιστημονικών αποτελεσμάτων που παράγονται 

εντός του Ιδρύματος • Προβάλλει και να κοινοποιήσει άμεσα, γρήγορα και αποτελεσματικά 

την επιστημονική έρευνα του ιδρύματος, στην παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα και σε 

παγκόσμιο ακροατήριο μέσω της προβολής από μηχανές αναζήτησης, στον παγκόσμιο ιστό. • 

Συλλέξει σε ένα κεντρικό σημείο και να συμβάλει στην μακροχρόνια και αποτελεσματική 

διατήρηση των παραγόμενων ψηφιακών αποτελεσμάτων της ακαδημαϊκής έρευνας. • 

Συμβάλει στην ποσοτικοποίηση των ερευνητικών και ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων και 

επιδόσεων του ιδρύματος και συνεπώς στην αξιολόγηση της επιστημονικής ερευνητικής 
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παραγωγής του. • Συμβάλει με την ερευνητική παραγωγή στην προσέλκυση ερευνητικών 

επιχορηγήσεων και στην σύσταση κοινοπραξιών για την συμμετοχή σε μεγάλα ερευνητικά 

έργα • Ενισχύσει την συνεργασία μεταξύ ερευνητών διαφορετικών Ιδρυμάτων καθώς και την 

διεπιστημονική έρευνα • Συγκεντρώνει και να παρέχει στους φοιτητές διαλέξεις και λοιπό 

διδακτικό υλικό • υποστηρίξει τις προσπάθειες των φοιτητών παρέχοντας πρόσβαση σε 

παλαιότερες πτυχιακές, διπλωματικές και διδακτορικές εργασίες • Αποτελέσει βάση για την 

παροχή υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, όπως δημιουργία on-line βιογραφικών, ερευνητικών 

προφίλ, κ.λπ. • Συμβάλει στην ενεργοποίηση και ενθάρρυνση διεπιστημονικών προσεγγίσεων 

στην έρευνα. • Συμβάλει στη μείωση του κόστους διατήρησης ,διάδοσης και ανάληψης 

ακαδημαϊκών πληροφοριών • Συμβάλει έτσι ώστε οι ερευνητές να αποκτήσουν μεγαλύτερη 

προβολή για τα ερευνητικά τους επιτεύγματα και να αυξήσουν τα ποσοστά παραπομπής των 

άρθρων τους • Μειωθεί η εξάρτηση των χρηστών από την φωτοτύπηση έντυπου υλικού. • 

Συμβάλει στην άμεση συγκέντρωση της παραγόμενης γνώσης και στην παροχή νέων 

υπηρεσιών πληροφόρησης • Δημιουργηθεί ο δίαυλος διάδοσης των αποτελεσμάτων της 

έρευνας έτσι ώστε κάθε μέλος της ακαδημαϊκής κοινότητας μπορεί να δει άμεσα πάρα πολύ 

υλικό το οποίο πριν δεν υπήρχε η δυνατότητα ΣΕΑΒ (2014). ΤΕΙ Αθήνας (2011). 

 

Επίσης το  ακαδημαϊκό αποθετήριο ορίζεται ως το σύνολο των υπηρεσιών που προσφέρει 

ένα πανεπιστήμιο στα μέλη της κοινότητάς του για τη διαχείριση και διάχυση του ψηφιακού 

περιεχομένου που δημιουργείται από το ίδιο το πανεπιστήμιο και τα μέλη του. 

Το ιδρυματικό αποθετήριο αποτελεί μια δέσμευση του οργανισμού για τη διαχείριση αυτού του 

ψηφιακού περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένης της συντήρησής του σε βάθος χρόνου όπου 

κρίνεται απαραίτητη, καθώς και για την οργάνωση και την πρόσβαση ή διανομή του. 

• Στην Ελλάδα, έχουν δημιουργηθεί αρκετά ιδρυματικά αποθετήρια από ελληνικά ανώτατα 

ιδρύματα: 

•  http://pergamos.lib.uoa.gr/ Ψηφιακή βιβλιοθήκη Πέργαμος του Πανεπιστημίου Αθηνών 

• dione.lib.unipi.gr/ Ψηφιακό Αποθετήριο Πανεπιστημίου Πειραιώς 

• http://dspace.lib.ntua.gr/ Ψηφιακή βιβλιοθήκη Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

• http://anemi.lib.uoc.gr/ Ανέμη - Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Νεοελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF
http://pergamos.lib.uoa.gr/
http://dione.lib.unipi.gr/
http://dspace.lib.ntua.gr/
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7
http://anemi.lib.uoc.gr/
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• https://elocus.lib.uoc.gr/?lang=el E-Locus - Ιδρυματικό Καταθετήριο της Βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστημίου Κρήτης. 

• http://dspace.lib.uom.gr/ Ψηφίδα - Ψηφιακή Βιβλιοθήκη & Ιδρυματικό Αποθετήριο του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας 

• http://helios-eie.ekt.gr/ ΗΛΙΟΣ - Αποθετήριο Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 

• http://repository.upatras.gr/dspace/ Educational Repository at the University of Patras  

• http://xantho.lis.upatras.gr/kosmopolis/ Κοσμόπολις του Πανεπιστημίου Πατρών 

•  http://www.lis.upatras.gr/nemertes/ Νημερτής του Πανεπιστημίου Πατρών 

• http://ikee.lib.auth.gr// IKEE, Ιδρυματικό Καταθετήριο Επιστημονικών Εργασιών του 

ΑΠΘ. 

• http://digilib.lib.unipi.gr/spoudai/ Περιοδικό Σπουδαί του Πανεπιστημίου  

• http://estia.hua.gr:8080/dspace/ Ψηφιακό Αποθετήριο Χαροκοπείου Πανεπιστημίου.  

Παράλληλα με τα ακαδημαϊκά αποθετήρια έχει αναπτυχθεί και το http://openarchives.gr μια 

μηχανή αναζήτησης ελληνικών ψηφιακών βιβλιοθηκών που πραγματοποιεί ταυτόχρονη 

αναζήτηση σε όλα τα ελληνικά ακαδημαϊκά αποθετήρια. 

Στο Openarchives ο χρήστης μπορεί από ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης να πραγματοποιήσει 

αναζήτηση σε επιστημονικά περιοδικά και αρχεία περιοδικών, ερευνητικές δημοσιεύσεις, 

διδακτορικές διατριβές, διπλωματικές εργασίες, φωτογραφικό υλικό, χάρτες, κ.ά, που 

καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών θεμάτων. Το περιεχόμενο αυτό βρίσκεται 

κατανεμημένο σε επιμέρους ψηφιακές βιβλιοθήκες, ιδρυματικά αποθετήρια και συλλογές στο 

διαδίκτυο και εντοπίζεται δύσκολα από τις καθιερωμένες μηχανές αναζήτησης. Είναι, 

επιπλέον, δυναμικό και ενημερώνεται διαρκώς. Προστίθενται συνεχώς νέες συλλογές, ενώ οι 

υπάρχουσες ενημερώνονται σε εβδομαδιαία βάση με τις πιο πρόσφατες καταχωρήσεις και 

αλλαγές 

 

1.2.5  ΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ ΠΕΡΓΑΜΟΣ 

Η «Πέργαμος» αποτελεί  την Ενιαία Πλατφόρμα Ιδρυματικού Αποθετηρίου και Ψηφιακής 

Βιβλιοθήκης για το ΕΚΠΑ. Αποτελεί δε, την εξέλιξη του ομώνυμου και άκρως επιτυχημένου 

Συστήματος Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (ΣΨΒ). 

Το ΣΨΒ «Πέργαμος», στην αρχική του μορφή, σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε το 2005 από την 

ομάδα του Υπολογιστικού Κέντρου Βιβλιοθηκών και χρησιμοποιείται για τη διατήρηση, 

https://elocus.lib.uoc.gr/?lang=el
http://dspace.lib.uom.gr/
http://helios-eie.ekt.gr/
http://repository.upatras.gr/dspace/
http://xantho.lis.upatras.gr/kosmopolis/
http://www.lis.upatras.gr/nemertes/
http://ikee.lib.auth.gr/
http://digilib.lib.unipi.gr/spoudai/
http://estia.hua.gr:8080/dspace/
http://openarchives.gr/
https://pergamos.lib.uoa.gr/
http://pergamos-old.lib.uoa.gr/
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τεκμηρίωση, διαχείριση και ανάδειξη ετερογενών ψηφιακών συλλογών, οι οποίες ανήκουν στο 

Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Το Ιδρυματικό Αποθετήριο «Πέργαμος» υλοποιήθηκε το 2015 και ενσωματώνει τόσο την 

κατάθεση Πτυχιακών και Διπλωματικών Εργασιών & Διδακτορικών Διατριβών (εργασίες που 

ανήκουν στην Ψηφιακή Συλλογή «Γκρίζας Βιβλιογραφίας») όσο και τις ψηφιακές συλλογές 

του παλαιού ΣΨΒ. Επιπλέον, σταδιακά, μέσω της  νέας πλατφόρμας, θα δίνεται πρόσβαση σε 

πρόσθετες συλλογές, καθώς και σε νέες  υπηρεσίες και λειτουργίες.   

Αν ενδιαφέρεστε να δημιουργήσετε κάποια νέα συλλογή εντός της Περγάμου, θα πρέπει να 

καταθέσετε στην Διεύθυνση Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης, τη σχετική αίτηση. 

Για γενικές πληροφορίες και απορίες περί της δημιουργίας νέας συλλογής στο σύστημα, μπορεί 

κάθε ενδιαφερόμενος να απευθυνθεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση: pergamos @ lib.uoa.gr 

  

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις τις ακόλουθες παλαιές ψηφιακές συλλογές, που είναι πλέον 

διαθέσιμες μέσω της νέας πλατφόρμας της Περγάμου (για την ώρα είναι διαθέσιμες και από 

την παλαιά πλατφόρμα): 

 

Ψηφιακή Συλλογή Ιστορικού Αρχείου ΕΚΠΑ 

Το Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ περιλαμβάνει περισσότερες από δύο εκατομμύρια σελίδες με 

δημοσιεύματα του Πανεπιστημίου (Πρυτανικοί Λόγοι, Επετηρίδες, Εκατονταετηρίδες, 

Ποιητικοί Αγώνες, Βιβλία), Πρακτικά Συνεδριάσεων της Συγκλήτου και των Σχολών, Έντυπα, 

Μητρώα φοιτητών, καθώς και πλούσιο φωτογραφικό υλικό. Το υλικό χρονολογείται από 1837 

έωςτο1980. 

 

Λαογραφικό Αρχείο και Μουσειακή Συλλογή του Πανεπιστημίου Αθηνών 

Το Λαογραφικό Αρχείο και η Μουσειακή συλλογή του Σπουδαστηρίου Λαογραφίας του 

Πανεπιστημίου Αθηνών περιλαμβάνουν: α) πλούσιο πρωτογενές λαογραφικό υλικό, προϊόν 

επιτόπιας έρευνας, κατατεθειμένο υπό μορφή χειρογράφων στο εν λόγω Σπουδαστήριο, καθώς 

και β) αξιόλογη συλλογή λαογραφικών αντικειμένων (χρηστικών ή μη) της καθημερινής ζωής. 

 

Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης Κωνσταντίνου Α. Ψάχου 

Η συλλογή της Μουσικής Βιβλιοθήκης Κ.Α. Ψάχου περιλαμβάνει μεγάλο αριθμό 

χειρογράφων, μεταξύ των οποίων το περίφημο Αρχείο Γρηγορίου πρωτοψάλτου, τις πρώτες 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/about.html
http://www.lib.uoa.gr/plirofories/dieythynsi-bibliothikis.html
http://www.lib.uoa.gr/fileadmin/user_upload/YKB/Aitisi_entaxis_neas_syllogis_Pergamos_v2.docx
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εκδόσεις μουσικών βιβλίων και μουσικών θεωρητικών, καθώς και ένα μεγάλο αριθμό εντύπων 

γενικού περιεχομένου. 

 

Συλλογή χειρογράφων του Σπουδαστηρίου Βυζαντινής και Νεοελληνικής Φιλολογίας 

H συλλογή χειρογράφων του Σπουδαστηρίου Βυζαντινής και Νεοελληνικής Φιλολογίας 

περιλαμβάνει χειρόγραφους κώδικες, ως επί το πλείστων εκκλησιαστικού περιεχομένου, από 

τον11έωςτο19οαι. 

 

Συλλογή δημοσιευμένων εκλογικών αποτελεσμάτων 

Η συλλογή περιλαμβάνει τα δημοσιευμένα εκλογικά αποτελέσματα των ελληνικών 

βουλευτικών και ορισμένων δημοτικών εκλογών από το 1926 έως και σήμερα. Το μεγαλύτερο 

μέρος του υλικού βρίσκεται στη βιβλιοθήκη Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, 

ενώ ένα μέρος αυτού προέρχεται από τη βιβλιοθήκη του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών 

Ερευνών(ΕΚΚΕ). 

 

Αρχείο των Ελληνικών κοινοτήτων της Κωνσταντινούπολης 

Η συλλογή περιέχει ενοριακά και κοινοτικά αρχεία από σαράντα δύο ρωμαίικες κοινότητες της 

Κωνσταντινούπολης, καθώς και φωτογραφημένες σελίδες τεκμηρίων. Η "Πέργαμος" 

περιλαμβάνει μέρος του υλικού που σχετίζεται, κυρίως, με σχολεία. 

 

Συλλογή Μουσείου Ορυκτολογίας 

Το Μουσείο Ορυκτολογίας και Πετρολογίας αποτελεί το παλαιότερο μουσείο της Ελλάδας και 

απαριθμεί περισσότερα από 30000 δείγματα ορυκτών και πετρωμάτων, τα περισσότερα από 

ιστορικές τοποθεσίες, όπως την πρώην ΕΣΣΔ και την Κεντρική Ευρώπη. Η συλλογή 

περιλαμβάνει ψηφιακές εικόνες από εκθέματα του Μουσείου. 

 

Συλλογή Ιατρικών Εικόνων 

Η συλλογή περιέχει ηλεκτρονιογραφίες υψηλής ανάλυσης από σαρωτικό ηλεκτρονικό 

μικροσκόπιο και από ηλεκτρονικό μικροσκόπιο διέλευσης, εικόνες από φωτονικό ψηφιακό 

μικροσκόπιο, και εικόνες συσκευών και οργάνων που χρησιμοποιούνται στο εργαστήριο 

Ιστολογίας-Εμβρυολογίας της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ  (βρίσκεται υπό μεταφορά στη νέα 

πλατφόρμα). 
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Θεατρική Συλλογή 

Η συλλογή περιλαμβάνει θεατρικά προγράμματα εμπορικών θιάσων, κρατικών σκηνών, έργων 

πρόζας, μουσικών θεάτρων και χρονικών παραστάσεων από το 1935 έως το 2005 (βρίσκεται 

υπό μεταφορά στη νέα πλατφόρμα). 

Στη σημερινή της μορφή έχουν προστεθεί ή θα προστεθούν άμεσα και οι ακόλουθες νέες 

συλλογές:  

1. Συλλογή σπάνιων βιβλίων  

2. Αρχείο Σπυρίδωνος Λάμπρου  

3. Συλλογή Γκρίζας Βιβλιογραφίας  

4. Συλλογή περιοδικών εκδόσεων  

5. Συλλογή με παλιές υφηγεσίες  

6. Τιμητικές και αφιερωματικές εκδόσεις του ΕΚΠΑ  

7. Πρακτικά συνεδρίων  

8. Συλλογή επιστημονικών δημοσιεύσεων, ερευνητικού και άλλου υλικού 

 Σε αυτό το πλαίσιο λειτουργίας η Πέργαμος, ως το Ιδρυματικό Αποθετήριο του ΕΚΠΑ, έχει 

τη δυνατότητα να φιλοξενήσει οποιοδήποτε υλικό, σε ψηφιακή ή μη μορφή, το οποίο είτε 

ανήκει και σχετίζεται με το Ίδρυμα είτε παράγεται από την ακαδημαϊκή κοινότητα του ΕΚΠΑ. 

Υπηρεσίες 

 

 Η Πέργαμος προσφέρει πλήθος υπηρεσιών για αποδοτικότερη πρόσβαση στο υλικό και 

ευκολότερη διαχείρισή του ανάλογα με τις ανάγκες του επισκέπτη. Οι βασικές υπηρεσίες οι 

οποίες είναι διαθέσιμες σε όλους είναι η Αναζήτηση του υλικού, η Ανάκτηση και Εμφάνισή 

του, η Χρήση και Εξαγωγή των αποτελεσμάτων. Εκτός από τις γενικές υπηρεσίες του ΙΑ, 

ειδικά για τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του ΕΚΠΑ διατίθενται επιπρόσθετες 

υπηρεσίες, σε περίπτωση που ο χρήστης συνδεθεί στο αποθετήριο μέσω της Κεντρικής 

Υπηρεσίας Διαπίστευσης Χρηστών με τους κωδικούς του. Αυτές είναι η Ηλεκτρονική 

Κατάθεση υλικού (αφορά εργασίες Γκρίζας Βιβλιογραφίας), τα Αγαπημένα και οι Αναζητήσεις 

μου.Αυτές οι υπηρεσίες έχουν αποκλειστικά προσωποποιημένο χαρακτήρα, ανάλογα με το 

προφίλ του χρήστη ο οποίος συνδέεται στο ΙΑ και δεν είναι κοινές για όλους, με αποτέλεσμα 

η διαχείριση του υλικού να είναι πιο ευέλικτη και περισσότερο στοχευμένη στις ανάγκες του 

πιστοποιημένου χρήστη 
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Ιστορικά στοιχεία και πολιτικές 

 

Η «Πέργαμος» στο παρελθόν είχε αναπτυχθεί ως ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Ψηφιακής 

Βιβλιοθήκης (ΣΨΒ) για την διαχείριση, τεκμηρίωση, διατήρηση και ανάδειξη ετερογενών 

ψηφιακών συλλογών. Η ανάπτυξή της είχε ενταχθεί σε μια ενιαία στρατηγική ψηφιακής 

βιβλιοθήκης, η οποία υλοποιήθηκε από το Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών (YKB) στο 

πλαίσιο του έργου «Εμπλουτισμός και Αναβάθμιση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου 

Αθηνών» του Β' ΕΠΕΑΕΚ (επιστημονικός υπεύθυνος: Καθηγητής Μιχάλης Δερμιτζάκης). Το 

έργο προέβλεπε την ανάπτυξη, έως το τέλος του 2008, δέκα (10) ψηφιακών συλλογών 

προερχόμενων από βιβλιοθήκες, αρχεία ή μουσεία του Πανεπιστημίου Αθηνών . Το ΥΚΒ, 

μέσω της ανάπτυξης της «Περγάμου», υλοποίησε τον βασικό στρατηγικό του στόχο: 

Συγκέντρωση των συλλογών σε ένα ενιαίο σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης και παρουσίασή 

τους στο διαδίκτυο με ομοιόμορφο, αλλά ευέλικτο τρόπο. Ο στόχος αυτός διαφυλάσσει την 

αποτελεσματική διαχείριση των συλλογών και την ανάδειξή τους ως συστατικά μέρη μίας 

κεντρικής ψηφιακής βιβλιοθήκης, προσφέροντας ταυτόχρονα σημαντικές εγγυήσεις για την 

εξασφάλιση της βιωσιμότητάς τους σε βάθος χρόνου. Η ίδια λογική ακολουθήθηκε επιτυχώς 

και στην υλοποίηση των έργων «Ψηφιακή Συλλογή του Ιστορικού Αρχείου του ΕΚΠΑ» και 

«Ψηφιακή Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης Ψάχου» του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Κοινωνία της Πληροφορίας», Μέτρο 1.3: «Τεκμηρίωση, Αξιοποίηση και Ανάδειξη του 

Ελληνικού Πολιτισμού», Πρόσκληση 65 (Επιστημονικός Υπεύθυνος: Καθηγητής Μιχάλης 

Δερμιτζάκης). Η ψηφιακή συλλογή του Ιστορικού Αρχείου ήταν, μάλιστα, η πρώτη συλλογή 

που αναρτήθηκε στην «Πέργαμο» (Δεκέμβριος 2006). Συνεχίζοντας στο ίδιο πλαίσιο ψηφιακής 

πολιτικής, προχωρήσαμε στον σχεδιασμό και την υλοποίηση της νέας «Περγάμου», με τη 

μορφή πλέον ενός Ιδρυματικού Αποθετηρίου (ΙΑ). Η νέα πλατφόρμα αναπτύχθηκε στο πλαίσιο 

της Πράξης «Δημιουργία Ενιαίας πλατφόρμας Ψηφιακού Αποθετηρίου και συναφών 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών πληροφόρησης και ανάδειξης περιεχομένου για τη βιβλιοθήκη του 

ΕΚΠΑ» (κωδικός ΟΠΣ 304160) του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ψηφιακή Σύγκλιση του 

ΕΣΠΑ 2007-2013, με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ανάδοχος εταιρία ήταν η Uni Systems, η ανάπτυξη του λογισμικού Ιδρυματικού αποθετηρίου 

/ ψηφιακής βιβλιοθήκης πραγματοποιήθηκε από την εταιρία Niovity, ενώ η διαχείριση, η 

επιμέλεια και η τεκμηρίωση του υλικού έγινε από τη Βιβλιοθήκη και Κέντρο 
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Πληροφόρησης/ΒΚΠ του ΕΚΠΑ). Στο πλαίσιο του έργου, το ΥΚΒ σε συνεργασία με τη ΒΚΠ 

συνέχισε και επέκτεινε την αρχική στρατηγική επιλογή, υλοποιώντας πλέον τη συγκέντρωση 

όχι μόνο των πολιτιστικών συλλογών του ΕΚΠΑ, αλλά και της ευρύτερης πνευματικής και 

ερευνητικής δραστηριότητας του Ιδρύματος, σε ένα ενιαίο σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης 

και Ιδρυματικού Αποθετηρίου. (ΕΚΠΑ, 2015) Στη βάση της νέας στρατηγικής πολιτικής του 

ΙΑ το ΥΚΒ, σε συνεργασία με τη ΒΚΠ, ουσιαστικά συνεχίζει να εμπλουτίζει και να 

υποστηρίζει τεχνικά την Πέργαμο, παρέχοντας καθοδήγηση και ψηφιακές υπηρεσίες, όπως 

συντήρηση του λογισμικού, ανάπτυξη των κατάλληλων μεταδεδομένων, αποθήκευση και 

διατήρηση του ψηφιακού υλικού, φροντίζοντας ταυτόχρονα για την προώθηση και την 

παρουσίασή τους στο διαδίκτυο, σύμφωνα με σύγχρονες τεχνικές και πρακτικές. Επομένως, η 

«Πέργαμος» θεωρείται ένα «Αξιόπιστο Ψηφιακό Αποθετήριο», το οποίο χαρακτηρίζεται από 

συνέπεια και ομοιομορφία και το οποίο εξασφαλίζει την αποτελεσματική διαχείριση των 

ψηφιακών συλλογών και τη βιωσιμότητά τους σε βάθος χρόνου. 

 

1.2.6 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΣΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» 

 Η ακολουθούμενη πολιτική του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

σχετικά με την κατάθεση της Γκρίζας Βιβλιογραφίας διαμορφώθηκε με απόφαση της 

Συγκλήτου (22ας-9-2016 / Αρ. Κεντρικού Πρ: 1617006790 και 29ης-11-2016 / Αρ. Κεντρικού 

Πρ.: 1617011856), όπως αυτή τροποποιήθηκε με νέα απόφαση της Συγκλήτου της 25ης -7 -

2017 / Αρ. Κεντρικού Πρ: 1718001307 (ΑΔΑ: Ψ78Λ46ΨΖ2Ν-76Β).  

Παρά την ύπαρξη ορισμένων δυνατοτήτων περιορισμού στην πρόσβαση του πλήρους κειμένου 

των μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών και διδακτορικών διατριβών, το Πανεπιστήμιο 

υποστηρίζει και ενθαρρύνει την επιλογή της ελεύθερης και απρόσκοπτης πρόσβασης στο 

περιεχόμενο, λαμβάνοντας υπόψη: το ψήφισμα της 71ης Συνόδου Πρυτάνεων και Προέδρων 

Δ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστημίων (http://www.synodos-aei.gr/announcements.html), τη 

Διακήρυξη του Βερολίνου για την Ανοιχτή Πρόσβαση στη Γνώση των Θετικών και 

Ανθρωπιστικών Επιστημών (https://openaccess.mpg.de/67671/BerlinDeclaration_gr.pdf),τη 

Διακήρυξη της Βουδαπέστης για την Ανοικτή Πρόσβαση 

(http://www.budapestopenaccessinitiative.org/boai-10- translations/greek-translation-1).  

 

 Διαδικασία κατάθεσης υλικού 

http://www.budapestopenaccessinitiative.org/boai-10-%20translations/greek-translation-1
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Το κείμενο που ακολουθεί αναφέρεται στην κατάθεση της πτυχιακής εργασίας, της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας και της διδακτορικής διατριβής σύμφωνα με την 

απόφαση της Συγκλήτου της 29ης-11-2016 (αρ. Κεντρικού Πρ.: 1617011856). 

Παρακάτω αναφέρονται τα βήματα που πρέπει να ακολουθεί ο/η φοιτητής/τρια, η γραμματεία 

του Τμήματος και η Βιβλιοθήκη καθώς και περιγραφή της ηλεκτρονικής διαδικασίας που 

πρέπει να ακολουθήσει ο/η φοιτητής/τρια για την ανάρτηση της εργασίας του/της στο ψηφιακό 

αποθετήριο 

1ο: Έγκριση εργασίας και παραλαβή εντύπου από τη Γραμματεία του Τμήματος 

 

 Μετά την έγκριση και βαθμολόγηση της εργασίας, οι φοιτητές λαμβάνουν από τη γραμματεία 

του Τμήματος της Σχολής τους, έντυπο σε 2 αντίγραφα, στο οποίο περιλαμβάνονται:  

Βεβαίωση έγκρισης της εργασίας ή της διδακτορικής διατριβής  

Υπεύθυνη δήλωση κατάθεσης του συγγραφέα με την οποία παραχωρεί στη Βιβλιοθήκη και 

Κέντρο Πληροφόρησης (ΒΚΠ) τη μη αποκλειστική άδεια διάθεσης της εγκριθείσας 

προπτυχιακής εργασίας, μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας και διδακτορικής διατριβής 

μέσω του διαδικτύου και υπεύθυνη δήλωση κατάθεσης στο Ψηφιακό Αποθετήριο ενός πιστού 

αντιγράφου σε μορφή pdf.  

Δήλωση πιθανού χωροταξικού περιορισμού της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο, μόνο εντός 

του δικτύου του Πανεπιστημίου μας ή περιορισμού της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο για 6 

μήνες ή για ένα χρόνο. Σε περίπτωση που ο φοιτητής επιθυμεί την μη πρόσβαση στο πλήρες 

κείμενο για διάστημα ενός χρόνου, διότι συντρέχουν ειδικοί λόγοι, καταθέτει αίτηση προς τη 

βιβλιοθήκη στην οποία επεξηγεί αναλυτικά τους λόγους και επιλέγει, στο έντυπο, τον 

περιορισμό της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο για ένα χρόνο (αφορά μόνο τις μεταπτυχιακές 

διπλωματικές εργασίες).  

Δήλωση πιθανού χωροταξικού περιορισμού της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο μόνο εντός 

του δικτύου του Πανεπιστημίου μας ή χρονικού περιορισμού της πρόσβασης στο πλήρες 

κείμενο μέχρι 36 μήνες. Σε περίπτωση που ο/η φοιτητής/τρια επιθυμεί την μη πρόσβαση στο 

πλήρες κείμενο για διάστημα μεγαλύτερο των 36 μηνών, διότι συντρέχουν ειδικοί λόγοι, 

καταθέτει αίτηση προς τη βιβλιοθήκη στην οποία επεξηγεί αναλυτικά τους λόγους και επιλέγει, 

στο έντυπο, τον περιορισμό της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο για 60 μήνες ή για εξαιρετικούς 

λόγους τον περιορισμό της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο χωρίς χρονικό όριο (αφορά μόνο 

τις διδακτορικές διατριβές). (ΕΚΠΑ, 2017)  
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Αίτηση προς τη βιβλιοθήκη για τον έλεγχο ορθής συμπλήρωσης των υποχρεωτικών στοιχείων 

και επιτυχούς ανάρτησης στο ψηφιακό αποθετήριο.  

Οι φοιτητές οφείλουν να προσκομίσουν και τα δύο αντίγραφα του προαναφερθέντος εγγράφου 

στη βιβλιοθήκη, να υπογράψουν τις προαναφερόμενες υπεύθυνες δηλώσεις και να αναρτήσουν 

υποχρεωτικά την εργασία στο Ψηφιακό Αποθετήριο του Πανεπιστημίου μας το οποίο έχει την 

ονομασία «Πέργαμος» και είναι προσπελάσιμο είτε από την ιστοσελίδα της Διεύθυνσης της 

Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης (www.lib.uoa.gr), ή απευθείας από την ιστοσελίδα 

του (pergamos.lib.uoa.gr). 

 

 2ο: Διαδικασία ανάρτησης της εργασίας στην πλατφόρμα  

Τα βήματα ροής εργασίας, του/της φοιτητή/τριας, κατά τη διαδικασία ανάρτησης της εργασίας 

στην πλατφόρμα του Ψηφιακού Αποθετηρίου και οι ενέργειες της Βιβλιοθήκης: Ο/Η 

φοιτητής/τρια επισκέπτεται τον ιστότοπο της πλατφόρμας: http//pergamos.lib.uoa.gr Επιλέγει 

το σύνδεσμο "Είσοδος" (πάνω δεξιά) ώστε να οδηγηθεί στις «Προσωποποιημένες υπηρεσίες»  

Από εκεί επιλέγει το σύνδεσμο/πλήκτρο "Σύνδεση μέσω CAS" και μεταφέρεται στη σελίδα 

κεντρικής ταυτοποίησης χρήστη μέσω του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου 

(ΚΛΕΙΔΙ) του ΕΚΠΑ. Καθώς εκεί απαιτείται να εισάγουν στοιχεία τους (user name, password) 

όπως ισχύει για κάθε υπηρεσία/εφαρμογή του ΕΚΠΑ που απαιτεί είσοδο και ταυτοποίηση 

χρήστη, είναι απαραίτητο οι φοιτητές/τριες να διαθέτουν ενεργό λογαριασμό στο ΕΚΠΑ ώστε 

να μπορούν να έχουν πρόσβαση σε προσωποποιημένες υπηρεσίες / διαδικασίες (αν δεν 

διαθέτουν λογαριασμό θα πρέπει να δημιουργήσουν, επισκεπτόμενοι τον ιστότοπο 

http://webadm.uoa.gr).  

Προσοχή: Ο λογαριασμός θα πρέπει να είναι ορθά συνδεδεμένος με το Τμήμα ή την 

Κατεύθυνση του ΠΜΣ που παρακολουθεί ο/η φοιτητής/τρια (σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει 

να προβούν σε διόρθωση στοιχείων λογαριασμού που γίνεται και πάλι από τον ιστότοπο 

http://webadm.uoa.gr).  

Μετά την επιτυχή είσοδο του χρήστη, εμφανίζονται τα στοιχεία του λογαριασμού του/της και 

οι διαθέσιμες επιλογές υπηρεσιών. Αν έχει δικαίωμα κατάθεσης εργασίας, επιλέγει το 

σύνδεσμο "Ηλεκτρονική Κατάθεση" όπου μεταφέρεται σε νέα σελίδα, στην οποία μπορεί να 

ξεκινήσει ρητά τη διαδικασία κατάθεσης επιλέγοντας το πλήκτρο «Έναρξη κατάθεσης» (σε 

κάθε βήμα της διαδικασίας εντός της πλατφόρμας, παρέχονται σαφείς και αναλυτικές οδηγίες).  

http://webadm.uoa.gr/
http://webadm.uoa.gr/
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Ο/Η φοιτητής/τρια, κατά τη διάρκεια συμπλήρωσης του κατάλληλου απογραφικού δελτίου, 

μπορεί να αποθηκεύει προσωρινά το δελτίο μέχρι και την οριστική υποβολή του.  

Ο/Η φοιτητής/τρια που καταθέτει πτυχιακή ή μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία και θέλει τον 

περιορισμό της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο έχει τρεις επιλογές:  

Πρόσβαση στο πλήρες κείμενο μόνο εντός του δικτύου του ΕΚΠΑ.  

Περιορισμό στην πρόσβαση του πλήρους κειμένου για 6 μήνες. 

 Να επιλέξει τον περιορισμό στην πρόσβαση του πλήρους κειμένου για 6 μήνες και να 

καταθέσει αίτηση (βλ. σχετικό υπόδειγμα) στη βιβλιοθήκη, όπου θα αναφέρονται αναλυτικά οι 

ειδικοί λόγοι για περιορισμό στην πρόσβαση στο πλήρες κείμενο για ένα χρόνο. Στην 

περίπτωση αυτή η βιβλιοθήκη προωθεί τις αιτήσεις στο Εφορευτικό Συμβούλιο της οικίας 

Βιβλιοθήκης της Σχολής και αν εγκριθεί η αίτηση τότε και μόνο τότε η Βιβλιοθήκη επιλέγει 

τον περιορισμό της εργασίας για ένα χρόνο. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης από το 

Εφορευτικό Συμβούλιο, η εργασία με τη συμπλήρωση του χρονικού περιορισμού των 6 μηνών 

θα είναι διαθέσιμη προς όλους. 

 Ο/H υποψήφιος/φια διδάκτορας που καταθέτει διδακτορική διατριβή και θέλει τον περιορισμό 

της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο, έχει τις εξής επιλογές: 

Πρόσβαση στο πλήρες κείμενο μόνο εντός του δικτύου του ΕΚΠΑ. 

 

 Περιορισμός της πρόσβασης στο πλήρες κείμενο για 6 ή 12 ή 18 ή 36 μήνες. Στην τελευταία 

επιλογή καταθέτει εγγράφως στη Βιβλιοθήκη τους λόγους που επιθυμεί τη μη πρόσβαση στο 

πλήρες κείμενο.  

Να επιλέξει μεν τον περιορισμό στην πρόσβαση του πλήρους κειμένου για 36 μήνες αλλά να 

καταθέσει αίτηση (βλ. σχετικό υπόδειγμα) στη βιβλιοθήκη, όπου θα αναφέρονται αναλυτικά οι 

ειδικοί λόγοι για περιορισμό στην πρόσβαση στο πλήρες κείμενο για 60 μήνες. Στην περίπτωση 

αυτή η βιβλιοθήκη προωθεί την αίτηση στο Εφορευτικό Συμβούλιο της οικίας Βιβλιοθήκης της 

Σχολής και αν εγκριθεί, τότε και μόνο τότε η Βιβλιοθήκη επιλέγει τον περιορισμό της εργασίας 

για 60 μήνες. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης από το Εφορευτικό Συμβούλιο, η εργασία 

με τη συμπλήρωση του χρονικού περιορισμού των 36 μηνών θα είναι διαθέσιμη προς όλους.  

Να επιλέξει μεν τον περιορισμό στην πρόσβαση του πλήρους κειμένου για 36 μήνες αλλά να 

καταθέσει αίτηση (βλ. σχετικό υπόδειγμα) στη βιβλιοθήκη, όπου θα αναφέρονται αναλυτικά οι 

εξαιρετικοί λόγοι για περιορισμό στην πρόσβαση στο πλήρες κείμενο χωρίς χρονικό όριο. Στην 

περίπτωση αυτή η βιβλιοθήκη προωθεί την αίτηση στο Εφορευτικό Συμβούλιο της οικείας 
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Βιβλιοθήκης της Σχολής και αν εγκριθεί, τότε και μόνο τότε η Βιβλιοθήκη επιλέγει τον 

περιορισμό της εργασίας, χωρίς χρονικό όριο. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης από το 

Εφορευτικό Συμβούλιο, η εργασία με τη συμπλήρωση του χρονικού περιορισμού των 36 μηνών 

θα είναι διαθέσιμη προς όλους.  

Μετά την υποβολή ο/η φοιτητής/φοιτήτρια, ενημερώνεται για την κατάθεση της εργασίας, με 

e-mail. 

 Η υποβληθείσα εργασία ελέγχεται ως προς την ορθότητα των στοιχείων στα υποχρεωτικά 

πεδία (μεταδιδόμενά τεκμηρίωσης και τοποθέτηση του ψηφιακού υλικού σε μορφή pdf) από 

το προσωπικό της βιβλιοθήκης. Το αρχείο δεν πρέπει να είναι κλειδωμένο και να είναι στην 

τελική του μορφή. 

 Μετά τον έλεγχο, από τη βιβλιοθήκη, της συμπλήρωσης των υποχρεωτικών πεδίων με τα 

προβλεπόμενα στοιχεία και την ανάρτηση της εργασίας σε μορφή pdf, αν διαπιστωθούν λάθη 

τότε ενημερώνεται, με e-mail, ο/η φοιτητής/φοιτήτρια και διορθώνει ή συμπληρώνει τα 

προβλεπόμενα στοιχεία και επαναλαμβάνει την ανάρτηση. Όταν διαπιστωθεί από τη 

Βιβλιοθήκη η ορθή συμπλήρωση και ανάρτηση της εργασίας ή διδακτορικής διατριβής, τότε 

εγκρίνεται η απόθεση και η εργασία ή η διδακτορική διατριβή εντάσσεται στη συλλογή της 

«Γκρίζας Βιβλιογραφίας» του Ψηφιακού Αποθετηρίου. Τότε και μόνο τότε ενημερώνονται 

ηλεκτρονικά όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (βιβλιοθήκη, φοιτητής/φοιτήτρια, επιβλέπων/ουσα 

καθηγητής/τρια και η Γραμματεία). 

 Η πλατφόρμα δημιουργεί βεβαίωση κατάθεσης της εργασίας η οποία επισυνάπτεται στο 

παραπάνω ηλεκτρονικό μήνυμα.  

Η υποστηριζόμενη διαδικασία προσφέρει ευελιξία υλοποίησης ώστε να προσαρμόζεται 

καλύτερα στις απαιτήσεις των εμπλεκομένων.  

Με το τέλος του επιλεγμένου και εγκεκριμένου χρονικού περιορισμού το πλήρες κείμενο θα 

είναι διαθέσιμο σε όλους μέσω διαδικτύου. 

Υπενθυμίζεται ότι, ενώ η κατάθεση διπλωματικής εργασίας ή διδακτορικής διατριβής είναι 

υποχρεωτική για την ορκωμοσία και τη λήψη του ανάλογου τίτλου σπουδών, η κατάθεση της 

πτυχιακής εργασίας είναι προαιρετική (επαφίεται στις αποφάσεις και τη λειτουργία του 

εκάστοτε Τμήματος του ΕΚΠΑ).  

Βήμα 3ο: Ολοκλήρωση της κατάθεσης και παραλαβή της βεβαίωσης, από το/τη 

φοιτητή/τρια  
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Μετά την πάροδο 3 (τριών) εργασίμων ημερών από την ημέρα κατάθεσης της βεβαίωσης – 

αίτησης στη βιβλιοθήκη και ανάρτησης της εργασίας στο αποθετήριο, ο φοιτητής/τρια πηγαίνει 

στη βιβλιοθήκη και λαμβάνει υπογεγραμμένο το ένα αντίγραφο της αίτησης – βεβαίωσης, και 

το προσκομίζει στη Γραμματεία του Τμήματος της Σχολής του για να μπορεί να καταθέσει 

αίτηση ορκωμοσίας.  

Σημείωση: 

 1. Στις περιπτώσεις περιορισμού της ελεύθερης πρόσβασης στο πλήρες κείμενο, είναι 

διαθέσιμα μόνο τα μεταδιδόμενά τεκμηρίωσης της εργασίας (δηλαδή στοιχεία για τον 

συγγραφέα και την εργασία, η περίληψη του κειμένου, οι λέξεις κλειδιά κλπ.). 

 2. Σε κάθε περίπτωση η ελεύθερη πρόσβαση στο πλήρες κείμενο βοηθά τα Ιδρύματα και τους 

συγγραφείς να αποκτήσουν άμεση αναγνωρισιμότητα στην ερευνητική τους παραγωγή και η 

χρήση των ερευνητικών αποτελεσμάτων τους αυξάνεται.  

3. Η κατάθεση στο Ψηφιακό Αποθετήριο και η ελεύθερη πρόσβαση στο πλήρες κείμενο 

προστατεύει και κατοχυρώνει τους συγγραφείς από κινδύνους λογοκλοπής.  

Επιπλέον χρήσιμες πληροφορίες για την Πολιτική κατάθεσης υλικού «Γκρίζας Βιβλιογραφίας» 

στο Ιδρυματικό Ψηφιακό Αποθετήριο «Πέργαμος» καθώς και για Οδηγούς χρήσης, για την 

απόθεση των ΔΔ. ΜΔ για στο αποθετήριο μπορούμε να βρούμε στη ηλεκτρονική διεύθυνση 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/faq.html 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

    Κατάλογοι Διδακτορικών και Μεταπτυχιακών Διατριβών 

2.1. Μέθοδος συγγραφής εργασίας.  

 

    Στην σημερινή εποχή εξέλιξης της τεχνολογίας με την αναγνώριση των  ψηφιακών 

αποθετηρίων στη σύγχρονη πραγματικότητα, ένας κατάλογος (βιβλιογραφική παρουσίαση) 

των Δ.Δ. και Δ.Ε που είναι κατατεθειμένες στο ψηφιακό αποθετήριο «Περγάμος» του 

EΚΠΑ και αφορούν το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Ιστορία της Φιλοσοφίας μπορούμε να πούμε 

ότι θα βοηθούσε τους διδακτορικούς , μεταπτυχιακούς φοιτητές στην αναζήτηση σχετικής 

βιβλιογραφίας για την εκπόνηση των εργασιών τους, διάφορους ερευνητές και το ευρύ 

κοινό. Η έρευνα έγινε πάνω σε 3054 ΔΔ  και 13605 ΜΔ που ήταν στο αποθετήριο μέχρι και 

(15-04-2019) . 
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Προκειμένου να αναζητήσουμε και να αναδείξουμε τα στοιχεία τα οποία είχαν σχέση με το 

βιβλιογραφικό κατάλογο που θέλαμε να δημιουργήσουμε χρησιμοποιήσαμε δυο τρόπους:  

       1. Αναζήτηση με λέξεις κλειδιά και θεματικούς όρους που κάλυπταν τα θεματικά πεδία 

και την ύλη των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού, δημιουργώντας έτσι τους κατάλληλους 

όρους αναζήτησης για την ερευνά μας μέσω των συσχετίσεών τους. Οι θεματικοί όροι 

συντελούν στην ανάκτηση τεκμηρίων που έχουν θέματα, τα οποία εκφράζονται με 

συνώνυμους όρους, πιο γενικούς ή πιο ειδικούς. Παρόλα αυτά η αναζήτηση με θεματικούς 

όρους δεν οδήγησε πάντα στο επιθυμητό αποτέλεσμα διότι είναι δυνατόν να αφήσουν κενά 

και να δώσουν λανθασμένη εικόνα, οπότε χρησιμοποιήσαμε και το δεύτερο τρόπο 

αναζήτησης. 

       2. Ερευνώντας όλες τις ΔΔ και ΜΔ μία προς μία. Ο τρόπος αυτός αποδείχθηκε 

εξαιρετικά χρονοβόρος, μας οδήγησε όμως στη σωστή κατεύθυνση δηλαδή σε θετικά 

αποτελέσματα.  

       Και η μια αναζήτηση και η άλλη είχαν σκοπό την εξέταση των ΔΔ ή ΜΔ, δηλαδή τον 

τίτλο, τις λέξεις-κλειδιά και την περίληψη. Όταν η μελέτη των βιβλιογραφικών εγγραφών 

δεν μας έδινε σαφή εικόνα αν πρέπει να συμπεριληφθεί στον βιβλιογραφικό κατάλογο (στο 

50% των περιπτώσεων) εξεταζόταν στη συνέχεια ο πίνακας περιεχομένων, ο πρόλογος, η 

εισαγωγή, οι τίτλοι κεφαλαίων, και τελικά το κείμενο του κεφαλαίου της εργασίας. 

  

               Το  Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» είναι χωρισμένο σε 21 κατηγορίες που είναι οι εξής: 

Πίνακας 1. Είδος υλικού του Αποθετηρίου «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» 

 

Διπλωματική Εργασία Τετράδιο Λαογραφίας Διδακτορική Διατ- 
ριβή 

Πτυχιακή Εργασία Αντικείμενο Ντοσιέ / Φυλλάδι- 
ο 

Πρυτανικοί Λόγοι Αρχειακή Έκδοση Χειρόγραφος Κώ- 
δικας 
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Ενότητα Εκλογικών Αποτελεσμά- 
των 

Κόσμημα Ένδυμα 

Σπάνιο Μουσικό Βιβλίο Συλλογή Τόμος Εκλογικών 
Αποτελεσμάτων 

Άρθρο Περιοδικού (Journal 
Article) 

Ανακοίνωση Συνεδρίου (Conference 
Paper) 

Μουσικό Κομμά- 
τι 

Μονογραφία (Κεφάλαιο Βιβλίου) Αρχείο Εφημερίδας Κώδικας / Κατάσ- 
τιχο 

 

 

 

         Η αναζήτηση Θεματικών Όρων για τη δημιουργία της ΜΔ είχε τα εξής αποτελέσματα: 

 

 

 

 

 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ   ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

1. ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 8 ΜΔ 

2. ΑΙΤΙΟΤΗΤΑ 1 ΜΔ 

3. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 1 ΜΔ 

4. ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

5. ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

6. ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 12 ΜΔ 

7. ΑΡΧΑΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 4 ΜΔ 

8. ΑΣΙΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

9. ΑΤΟΜΙΣΤΕΣ 0 ΜΔ 

10. ΒΙΟΗΘΙΚΗ 11 ΜΔ 

11. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

12. ΓΝΩΣΙΟΛΟΓΙΑ 1 ΜΔ 

13. ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ 11 ΜΔ 

14. ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

15. ΕΜΠΕΙΡΙΣΜΟΣ 4 ΜΔ 
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16. ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ 0 ΜΔ 

17. ΕΠΙΚΤΗΤΟΣ 0 ΜΔ 

18. ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΑ 3 ΜΔ 

19. ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ 0 ΜΔ 

20. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

21. ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΗΘΙΚΗ 4 ΜΔ 

22. ΗΘΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 14 ΜΔ 

23. ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ 1 ΜΔ 

24. ΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

25. ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 0 ΜΔ 

26. ΘΕΩΡΙΕΣ ΦΥΛΟΥ 0 ΜΔ 

27. ΙΔΕΑΛΙΣΜΟΣ 2 ΜΔ 

28. ΙΔΕΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 0 ΜΔ 

29. ΚΑΝΤΙΑΝΙΣΜΟΣ  0  ΜΔ 

30. ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0  ΜΔ 

31. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

32. ΚΟΝΣΤΡΟΥΚΤΙΒΙΣΜΟΣ  1 ΜΔ 

33. ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ 1 ΜΔ 

34. ΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 2 ΜΔ 

35. ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

36. ΛΙΜΠΕΡΤΑΡΙΑΝΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

37. ΛΟΓΙΚΗ 0 ΜΔ 

38. ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ  5 ΜΔ 

39. ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

40. ΜΕΤΑΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

41. ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗ 12 ΜΔ 

42. ΜΗΔΕΝΙΣΜΟΣ 2 ΜΔ 

43. ΜΠΕΡΞΙΟΝΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

44. ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ 3  ΜΔ 

45. ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

46. ΝΕΟΠΛΑΤΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

47. ΝΕΥΡΟΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

48. ΝΟΜΙΚΗ ΗΘΙΚΗ 1 ΜΔ 

49. ΝΟΥΣ 1 ΜΔ 

50. ΝΤΕΡΤΕΜΙΝΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

51. ΟΝΤΟΛΟΓΙΑ 3 ΜΔ 

52. ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 4 ΜΔ 

53. ΠΛΑΤΩΝ 4 ΜΔ 

54. ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΣ 0 ΜΔ 

55. ΠΛΩΤΙΝΟΣ 1 ΜΔ 

56. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 7 ΜΔ 

57. ΠΡΑΓΜΑΤΙΣΜΟΣ 1 ΜΔ 

58. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

59. ΠΡΟΚΛΟΣ 0 ΜΔ 

60. ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΟΙ 1 ΜΔ 
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61. ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

62. ΡΗΤΟΡΙΚΗ 8 ΜΔ 

63. ΣΚΕΠΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

64. ΣΟΦΙΣΤΙΚΗ 3 ΜΔ 

65. ΣΤΩΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

66. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

67. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΔΥΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 1 ΜΔ 

68. ΣΩΚΡΑΤΗΣ 4 ΜΔ 

69. ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΑ 1 ΜΔ 

70. ΥΛΙΣΜΟΣ  0 ΜΔ 

71. ΥΠΑΡΞΙΣΜΟΣ 3 ΜΔ 

72. ΥΠΕΡΒΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 0 ΜΔ 

73. ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ 2 ΜΔ 

74. ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ 0 ΜΔ 

75. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 120 ΜΔ 

76. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 1 ΜΔ 

77. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 2 ΜΔ 

78. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 2 ΜΔ 

79. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 4 ΜΔ 

80. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ 0 ΜΔ 

81. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ 0 ΜΔ 

82. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 0 ΜΔ 

83. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 1 ΜΔ 

84. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 0 ΜΔ 

85. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 23 ΜΔ 

86. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 0 ΜΔ 

87. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 0 ΜΔ 

88. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 1 ΜΔ 

89. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 1 ΜΔ 

90. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 1 ΜΔ 

91. ΦΟΡΜΑΛΙΣΜΟΣ 1 ΜΔ 

92. ΧΡΟΝΟΣ 0 ΜΔ 

93. ΧΩΡΟΣ 0 ΜΔ 

 

Πίνακας 2 Αποτελέσματα αναζήτησης θεματικών όρων για ΔΔ 
 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

(ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΔ) 

 
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ  3 
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ΑΙΤΙΟΤΗΤΑ  0 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   0 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   0 

ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ  2 

ΑΡΧΑΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  3 

ΑΣΙΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΑΤΟΜΙΣΤΕΣ  0 

ΒΙΟΗΘΙΚΗ  4 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  2 

ΓΝΩΣΙΟΛΟΓΙΑ  1 

ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ  2 

ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΕΜΠΕΙΡΙΣΜΟΣ  0 

ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ  1 
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ΕΠΙΚΤΗΤΟΣ  0 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΑ  0 

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ  4 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  4 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΗΘΙΚΗ  0 

ΗΘΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  2 

ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ  0 

ΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ  2 

ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  1 

ΘΕΩΡΙΕΣ ΦΥΛΟΥ  0 

ΙΔΕΑΛΙΣΜΟΣ  1 

ΙΔΕΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

0 

ΚΑΝΤΙΑΝΙΣΜΟΣ   2 

ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   

0 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 
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ΚΟΝΣΤΡΟΥΚΤΙΒΙΣΜΟΣ   0 

ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ  2 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  1 

ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  0 

ΛΙΜΠΕΡΤΑΡΙΑΝΙΣΜΟΣ  0 

ΛΟΓΙΚΗ  4 

ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ   0 

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΜΕΤΑΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ  0 

ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗ  4 

ΜΗΔΕΝΙΣΜΟΣ 0 

ΜΠΕΡΞΙΟΝΙΣΜΟΣ  0 

ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ  0 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΝΕΟΠΛΑΤΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 
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ΝΕΥΡΟΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΝΟΜΙΚΗ ΗΘΙΚΗ  0 

ΝΟΥΣ  0 

ΝΤΕΡΤΕΜΙΝΙΣΜΟΣ  0 

ΟΝΤΟΛΟΓΙΑ  0 

ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  0 

ΠΛΑΤΩΝ  4 

ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΣ  1 

ΠΛΩΤΙΝΟΣ  1 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  2 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΣΜΟΣ  0 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΠΡΟΚΛΟΣ  0 

ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΟΙ  0 

ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ  1 
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ΡΗΤΟΡΙΚΗ  3 

ΣΚΕΠΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΣΟΦΙΣΤΕΣ  3 

ΣΤΩΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  1 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΔΥΤΙΚΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  

0 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ  2 

ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΑ  1 

ΥΛΙΣΜΟΣ   1 

ΥΠΑΡΞΙΣΜΟΣ  2 

ΥΠΕΡΒΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ  0 

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ  1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  24 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ  1 
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ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ  

1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ  9 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  0 

ΦΟΡΜΑΛΙΣΜΟΣ   1 
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ΧΡΟΝΟΣ  0 

ΧΩΡΟΣ  0 

 

 

Πίνακας 3. Αποτελέσματα αναζήτησης θεματικών όρων για ΜΔ 
 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

(ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΔ) 

 
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ  8 

ΑΙΤΙΟΤΗΤΑ  1 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   1 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   0 

ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  

 

0 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ  12 

ΑΡΧΑΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  4 

ΑΣΙΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΑΤΟΜΙΣΤΕΣ  0 

ΒΙΟΗΘΙΚΗ  11 
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ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΓΝΩΣΙΟΛΟΓΙΑ  1 

ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ  11 

ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΕΜΠΕΙΡΙΣΜΟΣ  4 

ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ  0 

ΕΠΙΚΤΗΤΟΣ  0 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΑ  3 

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ  0 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΗΘΙΚΗ  4 

ΗΘΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  14 

ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ  1 

ΘΕΤΙΚΙΣΜΟΣ  0 

ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  0 
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ΘΕΩΡΙΕΣ ΦΥΛΟΥ  0 

ΙΔΕΑΛΙΣΜΟΣ  2 

ΙΔΕΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

0 

ΚΑΝΤΙΑΝΙΣΜΟΣ   0 

ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ   

0 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΚΟΝΣΤΡΟΥΚΤΙΒΙΣΜΟΣ   1 

ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ  1 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  2 

ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  0 

ΛΙΜΠΕΡΤΑΡΙΑΝΙΣΜΟΣ  0 

ΛΟΓΙΚΗ  0 

ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ   5 

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΜΕΤΑΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ  0 
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ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗ  12 

ΜΗΔΕΝΙΣΜΟΣ 2 

ΜΠΕΡΞΙΟΝΙΣΜΟΣ  0 

ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ  3 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΝΕΟΠΛΑΤΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΝΕΥΡΟΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΝΟΜΙΚΗ ΗΘΙΚΗ  1 

ΝΟΥΣ  1 

ΝΤΕΡΤΕΜΙΝΙΣΜΟΣ  0 

ΟΝΤΟΛΟΓΙΑ  1 

ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  4 

ΠΛΑΤΩΝ  4 

ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΣ  0 

ΠΛΩΤΙΝΟΣ  1 
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  7 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΣΜΟΣ  1 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

 

ΠΡΟΚΛΟΣ  0 

ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΟΙ  1 

ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ  0 

ΡΗΤΟΡΙΚΗ  8 

ΣΚΕΠΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΣΟΦΙΣΤΕΣ  3 

ΣΤΩΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΔΥΤΙΚΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  

1 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ  4 

ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΑ  1 

ΥΛΙΣΜΟΣ   0 
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ΥΠΑΡΞΙΣΜΟΣ  3 

ΥΠΕΡΒΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  0 

ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ  2 

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  120 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ  1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

2 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  2 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ  

4 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ  1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ  23 
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ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  

0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ  0 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  

1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ  1 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  1 

ΦΟΡΜΑΛΙΣΜΟΣ   1 

ΧΡΟΝΟΣ  0 

ΧΩΡΟΣ  0 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

2.2 Πίνακας 4. Κατάλογος ΔΔ σε μορφή excel 

 
 

Α/Α ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΜΟΝΑΔΑ 

ΚΥΡΙΑ 
ΘΕΜΑΤΙΚΗ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ 

ΔΙΑΘΕΣΙ- 
ΜΟΤΗΤΑ LINK 

1 Αθανασιάδου 
Αλεξάνδρα 

H οπτική 
ανάγνωση της 
φιλοσοφικής 
μεταφοράς 

2018 Τμήμα Ιστορίας και 
Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης (ΙΦΕ - πρώην 
ΜΙΘΕ), Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

οπτική ανάγνωση, 
διαγραμματική 
αντίληψη, 
φωτογραφία, 
φιλοσοφικές 
μεταφορές, 
μεταφορά 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 
μόνο εντός 
του δικτύου 
του ΕΚΠΑ. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2778663 

2 Γεωργιάδης 
Μάριος 

Το οικολογικό 
πρόβλημα υπό το 
πρίσμα των 
σχέσεων της 
χριστιανικής 
ηθικής και της 
σύγχρονης 
οικολογικής 
φιλοσοφίας 

2017 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Θρησκεία Οικολογικό 
πρόβλημα, 
χριστιανική ηθική, 
οικολογική 
φιλοσοφία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 
μόνο εντός 
του δικτύου 
του ΕΚΠΑ. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1328128 

3 Γκατζάρας 
Αθανάσιος 

Οι Πρώτες Αρχές 
του Αισθητού 
Κόσμου στη 
Φιλοσοφία του 
Πλάτωνα 

2014 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Πλάτων,  Τίμαιος,  
Κοσμολογία,  Πρώτες 
αρχές,  Αρχαία 
φιλοσοφία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 
μόνο εντός 
του δικτύου 
του ΕΚΠΑ. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1309230 

4 Γκουνταρούλη 
Ειρήνη 

Η Διαμόρφωση της 
Έννοιας της 
Δύναμης στη 
Φυσική Φιλοσοφία 

2015 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 
Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, 

 
 
 
 

Εννοιολογική Ιστορία 
- Ιστορία των 
Εννοιών,  Φυσική 
φιλοσοφία,  Δύναμη,  

Διαθεσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308928 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778663
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778663
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778663
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328128
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328128
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328128
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309230
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309230
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309230
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308928
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308928
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308928
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στην Αγγλία στα 
μέσα του 17ου 
αιώνα. Μία 
Διεπιστημονική 
Μελέτη, 
βασισμένη στη 
Σύγκλιση της 
Ιστορίας των 
Επιστημών με την 
Ιστορία των 
Εννοιών 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
 
 
 
  

Βασιλική Εταιρεία,  
Τόμας Χόμπς 

5 Διαμαντόπουλος 
Βασίλειος 

Das 
Reflexionserhaben
e. Analyse des 
Erhabenen bei 
Schiller im Licht 
seines späten 
Pessimismus 

2018 Τμήμα Γερμανικής 
Γλώσσας και 
Φιλολογίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής 
Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Υψηλό, Σίλερ, Καντ, 
Κριτική της Κριτικής 
Δύναμης, 
Αναστοχαστικώς 
Υψηλό, Νύφη της 
Μεσσήνης, 
Τραγωδία, 
Πεσιμισμός, 
Φιλοσοφία της 
Ιστορίας 

Διαθεσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2810733 

6 Ευθυμίου 
Χριστόφορος 

Οι έννοιες του 
πολιτικού 
«θεμελίου» και του 
πολιτικού 
«υποκειμένου» 
στον Martin 
Heidegger 

2019 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Heidegger, Derrida, 
αποδόμηση, 
οντολογική διαφορά, 
πολιτική διαφορά, 
εξουσία, 
κατασκευαστική 
μεταφυσική, Συμβάν 
της ιδιοποίησης, 
μηχανοποίηση, 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2019-09-
09. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2865411 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2810733
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2810733
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2810733
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2865411
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2865411
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2865411
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πολιτικό θεμέλιο, 
γραφειοκρατία, 
cogito, έθνος, λαός, 
μετα-θεμελιοκρατία, 
θεμελιοκρατία, 
κτητικός ατομικισμός 

7 Καλλέργη 
Ανθοφίλη 

Οι  Επιστολές του  
Ορατίου ως 
δοκίμια ποιητικής, 
λογοτεχνικής 
κριτικής και ηθικής 
φιλοσοφίας 

2018 Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής, 
Τμήμα Φιλολογίας 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

ρωμαϊκή 
επιστολογραφία, 
ρωμαϊκή σάτιρα, 
Οράτιος 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2019-12-
25. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2775357 

8 Καρακατσάνης 
Αναστάσιος 

Νεο-Αριστοτελική 
Αρετολογική 
Ηθική: Εκδοχές και 
Αντιρρήσεις 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Νεο-Αριστοτελική 
Φυσιοκρατία,  
Αρετολογική Ηθική,  
Φυσική Αγαθότητα,  
Πρακτική 
Ορθολογικότητα,  
Φυσικό 
Ιδιοπεριβάλλον 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1309218 

9 Λαμπρινίδης 
Διονύσιος 

Η ανθυφαιρετική 
φύση των 
μαθημάτων στον 
Πλάτωνα 

2015 Τομέας Διδακτικής των 
Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Ανθυφαίρεσις,  
Πλάτων,  Μαθήματα,  
Διαίρεση και 
Συναγωγή,  Ανάλυση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308922 

10 Μανωλάτος 
Αλέξανδρος 

Η πολιτική στροφή: 
συνέχειες και 
ασυνέχειες στο 

2017 Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης, 
Βιβλιοθήκη Πολιτικής 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

John Rawls,  
πολιτική φιλοσοφία, 
φιλελευθερισμός. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1386133 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775357
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775357
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775357
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309218
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309218
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309218
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308922
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308922
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308922
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1386133
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1386133
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1386133
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έργο του John 
Rawls. 

Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 
Επικοινωνίας και 
Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - 
Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 
Σπουδών 

11 Μαρκολέφας 
Ηλίας 

Αυτενέργεια, 
νομοτέλεια και 
ενδεχομενικότητα 
στην καντιανή 
φιλοσοφία 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Καντ,  Κριτική 
Φιλοσοφία,  
Ενδεχομενικότητα,  
Αυτενέργεια,  
Εποπτικός νους 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2019-07-
20. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308744 

12 Μπαλιάτσας 
Δημήτριος 

ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ 
ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΤΟΥ 
ΣΧΟΛΑΡΙΟΥ ΠΕΡΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ 
ΕΥΔΑΙΜΟΝΙΑΣ 

2019 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ευδαιμονία, 
μακαριότητα, 
τελείωση, πίστη, 
θεός, αγαθό, αρετή, 
χάρις, φως, κόσμος, 
ηθική, μεταφυσική, 
κακό, φαύλο, 
αμαρτία, ενάρετος 
βίος, αγιότητα, 
κάθαρση, κόλαση, 
τάξις, αρμονία, 
εντελέχεια, λόγος, 
μεσότης, μετάνοια, 
λύτρωση, σωτηρία, 
δικαιοσύνη, ψυχή, 
πρόνοια, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2847334 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2847334
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2847334
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2847334
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προορισμός, 
αυτεξούσιο, 
βούληση, θέληση, 
πάθος, ειμαρμένη, 
ον, σχολαστικός, 
σχολαστικισμός, 
βυζαντινή 
φιλοσοφία, πατερική 
θεολογία, Γεώργιος 
Σχολάριος, 
Αριστοτέλης, 
Πλωτίνος, 
Απόστολος Παύλος, 
Μέγας Βασίλειος, 
Ιωάννης 
Δαμασκηνός, 
Μάξιμος 
Ομολογητής, 
Γρηγόριος Παλαμάς 

13 Μπίρμπα-Παππά 
Σοφία 

Η Μαθηματική 
Ερμηνεία της 
Έννοιας της Δόξας 
στην Πλατωνική 
Φιλοσοφία 

2011 Τομέας Διδακτικής των 
Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Πλάτων,  
Μαθηματικά,  
Περιοδική 
Ανθυφαίρεσις,  
Αληθής Δόξα,  
Ψευδής Δόξα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308936 

14 Μπούτλας 
Γεώργιος 

Ενήμερη 
συγκατάθεση Η 
διαμόρφωση της 
κυρίαρχης άποψης 
και η κριτική της 

2018 Τμήμα Ιστορίας και 
Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης (ΙΦΕ - πρώην 
ΜΙΘΕ), Βιβλιοθήκη 

Θετικές 
Επιστήμες 

ενήμερη 
συγκατάθεση, 
αρχοκρατία στην 
βιοηθική, 
αγαθοπραξία, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2837617 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308936
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308936
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308936
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837617
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837617
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837617
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αντιμετώπιση από 
μια Καντιανή θέση 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

αυτονομία, καντιανή 
αξιοπρέπεια 

15 Μπουφίδης 
Μιχαήλ 

μεταφυσική 
πραγματικότης του 
χώρου και ιδεώδες 
της έλλογης 
αυτονομίας 

2017 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία μεταφυσική, χώρος, 
χρόνος, 
Υπερβατολογική 
Αισθητική, 
υπερβατική 
πραγματικότης, 
γνωσιολογία, 
φαινόμενο, πράγμα 
καθ' εαυτό, 
Υπόσταση, ουσία, 
υπερβατολογική 
ελευθερία, 
μεταφυσική 
πραγματικότης, 
ιδεατότης του χώρου 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1528006 

16 Μυλωνά-
Γιαννακάκου 
Κωνσταντίνα 

Η Ηθική 
Θεμελίωση των 
Γενετικά 
Τροποποιημένων 
Καλλιεργειών 

2018 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

αναγωγισμός, 
Αριστοτέλης, 
βιοδίκαιο, 
βιοκεντρισμός, 
βιοποικιλότητα, 
αγροτική 
βιοτεχνολογία, 
βιωσιμότητα, 
γενετική 
τροποποίηση, 
εξελικτική βιολογία, 
δικαιοσύνη, 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2021-10-
01. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2778641 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1528006
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1528006
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1528006
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778641
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778641
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778641
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δικαιώματα, 
διχοτομία, 
θετικισμός, κίνδυνοι, 
μελλοντικές γενιές, 
μονισμός, ολισμός, 
περιβαλλοντική 
ηθική, σχετικισμός, 
τελεολογία 

17 Νικολάου 
Μιχάλης 

Επί του 
προβλήματος του 
ρεαλισμού και της 
έννοιας της 
αλήθειας στην 
κβαντική μηχανική 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Κβαντική Μηχανική,  
Διαμάχη 
Ρεαλισμού/Αντιρεαλι
σμού,  
Αντικειμενικότητα,  
Αλήθεια,  
Πλαισιοκρατία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308884 

18 Ξανθοπούλου 
Γεωργία 

Η προβολή της 
ανθρώπινης 
ύπαρξης στην 
γένεση της 
κοινωνίας στο έργο 
του J.J. Rousseau 

2017 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία γενική βούληση, 
φιλαυτία, 
αυτοεκτίμηση, 
Κοινωνικό 
Συμβόλαιο, αγάπη 
για τον εαυτό, 
φυσική θεολογία 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2019-08-
06. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1665063 

19 Ορφανός 
Προκόπιος 

Καλλιτεχνικές 
πρωτοπορίες, 
κοινωνικές και 
φιλοσοφικές 
διαστάσεις 

2014 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 
Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Dada,  Ιταλικός 
Φουτουρισμός,  
Γραφή,  Επιτέλεση,  
Πόλωση 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308965 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308884
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308884
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308884
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1665063
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1665063
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1665063
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308965
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308965
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308965
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20 Παπαδημητρίου 
Μαρία 

Η σχέση της 
Οικονομίας με τη 
Φιλοσοφία κατά 
τον Πλάτωνα , τον 
Αριστοτέλη, τον 
Ξενοφώντα και 
ορισμένους 
σύγχρονους 
διανοητές 

2019 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

φιλοσοφία, 
οικονομία, αρετή, 
ευδαιμονία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 
μόνο εντός 
του δικτύου 
του ΕΚΠΑ. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2837321 

21 Παπαθανασίου 
Μάρω 

Κοσμολογικαὶ καὶ 
κοσμογονικαὶ 
ἀντιλήψεις εἰς τὴν 
Ἑλλάδα κατὰ τὴν Β΄ 
χιλιετηρίδα π.Χ. 

 
Τμήμα Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές 
Επιστήμες 

Μυθολογία, 
Ελληνική - Ερμηνεία 
και κριτική 
,Αστρονομία, Αρχαία 
ελληνική, 
Κοσμολογία, Αρχαία  
Φιλοσοφία, Αρχαία 
Ελληνική 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1326080 

22 Πάπαρου Φλώρα Η αξιοποίηση της 
ιστορίας και της 
φιλοσοφίας της 
επιστήμης στη 
διδασκαλία των 
φυσικών 
επιστημών. 
Διαμορφώνοντας 
δράσεις με κέντρο 
ιστορικά 
επιστημονικά 
όργανα. 

2012 Κατεύθυνση Διδακτική 
της χημείας και νέες 
εκπαιδευτικές 
τεχνολογίες, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Ιστορικά 
επιστημονικά 
όργανα,  Ολιστική 
προσέγγιση της 
διδασκαλίας,  
Επικοινωνία της 
επιστήμης,  
Πειραματικές 
διαλέξεις,  Αντλίες 
κενού και 
ηλεκτροστατικές 
μηχανές 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1308924 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837321
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837321
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837321
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326080
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326080
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326080
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308924
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308924
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1308924
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23 Πετάκος 
Δημήτριος 

Φυσική Φιλοσοφία 
και Φυσική 
Θεολογία: Η 
Αποστολική και 
Λατρευτική 
Διάσταση της 
Μελέτης της 
Φύσης στην Αγγλία 
του 17ου και 18ου 
Αιώνα 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Νεύτων,  Φυσική 
Φιλοσοφία,  Αγγλία,  
Νευτωνισμός,  
Φυσική Θεολογία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1309504 

24 Πέτροβιτς 
Χριστοπούλου 
Ίβανα 

Η ελευθερία και το 
πρόσωπο στο έργο 
του Φ.Μ. 
Ντοστογιέφσκι 

2017 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ελευθερία, 
πρόσωπο, 
Ντοστογιέφσκι, 
ρώσικος υπαρξισμός, 
Camus, Levinas, 
Sartre 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1327648 

25 Πολυκάρπου 
Ευτυχία 

Exempla Negativa: 
Τα αρνητικά 
ιστορικά 
παραδείγματα στο 
φιλοσοφικό έργο 
του Σενέκα 

2016 Κατεύθυνση Λατινική 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής 
Σχολής 

Λατινική 
λογοτεχνία 

Σενέκας, αρνητικό 
παράδειγμα, 
ιστορικά 
παραδείγματα, 
φιλοσοφία, ρητορική 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2019-07-
10. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1696793 

26 Σταυρόπουλος 
Θωμάς 

Το γενικό μέρος 
των βασικών 
δικαιωμάτων μέσα 
από τη θεωρία του 
Thomas Scanlon 

2018 Κατεύθυνση Δημοσίου 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 
Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Thomas Scanlon, 
κοντρακτουαλισμός, 
θεωρία δικαιωμάτων 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2021-11-
20. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2819165 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1696793
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1696793
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1696793
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819165
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819165
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819165
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27 Τίφας Αντρέας Η Έννοια της 
Φροντίδας στη 
Νοσηλευτική 
Ηθική: Αξίες, 
Δεοντολογία και 
Συγκρούσεις 

2018 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

φροντίδα, ηθική, 
νοσηλευτική ηθική,  
καθήκοντα, αξίες, 
αυτονομία, 
δικαιώματα,  
εφαρμοσμένη ηθική 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 
μόνο εντός 
του δικτύου 
του ΕΚΠΑ. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2775460 

28 Τσιαμπόκαλος 
Θεοφάνης 

Πλούταρχος και 
ρητορική: η 
ρητορική στα 
Ηθικά του 
Πλούταρχου και η 
σχέση της με την 
ηθική, την πολιτική 
και την εκπαίδευση 

2018 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

ακαδημία, 
ορθοδοξία, 
μεσοπλατωνισμός, 
δεύτερη σοφιστική, 
ρητορική και 
φιλοσοφία 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο 
έως 2021-11-
30. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2820865 

29 Τσίπρας 
Κωνσταντίνος 

Τέσσερεις Λόγοι 
του Δίωνος 
Χρυσοστόμου περί 
Διογένους του 
Κυνικού 

2019 Τμήμα Φιλολογίας, 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Διδακτορική,διατριβ
ή 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2866118 

30 Φωκά-
Καβαλιεράκη 
Παναγούλα 

Consent as a 
Rational Choice: 
Philosophical, 
Institutional and 
Empirical 
Approaches 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Θεωρία Ορθολογικής 
Επιλογής,  
Συμπεριφορικά 
Οικονομικά,  Λήψη 
Απφάσεων,  
Οικονομική 
Ψυχολογία,  
Διαμόρφωση 
Πολιτικής 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/1309584 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775460
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775460
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2775460
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2820865
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2820865
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2820865
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2866118
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2866118
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2866118
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309584
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309584
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1309584
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31 Χωριανοπούλου 
Μαρία 

Ηθικά Δικαιώματα, 
Οριακές 
Καταστάσεις και 
Σύγχρονες Ηθικές 
Θεωρήσεις 

2017 Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής & 
Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), 
Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

βιοηθική, 
δικαιώματα, 
εφαρμοσμένη ηθική, 
άμβλωση, 
ευθανασία, οριακές 
καταστάσεις, 
επιλογή φύλου, 
αυτονομία, 
ετερονομία, 
γονιδίωμα 

Δεν 
επιτρέπεται 
η πρόσβαση 
στο αρχείο. 

https://pergamos.lib.uo
a.gr/uoa/dl/frontend/el
/browse/2420951 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2420951
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2420951
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2420951
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2.3 Πίνακας 5. Κατάλογος ΜΔ σε μορφή excel 

 

Α/Α ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ 

 
 

    ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΜΟΝΑΔΑ 

ΚΥΡΙΑ 
ΘΕΜΑΤΙΚΗ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ 

ΔΙΑΘΕΣΙ- 
ΜΟΤΗΤΑ LINK 

1 Αβακουμίδης 
Πρόδρομος 

Υποκείμενο και 
ιδεολογία στους 
Αλτουσέρ, Φουκώ 
και σε συναφείς 
προσεγγίσεις: Η 
περίπτωση του 
χρεωμένου 
υποκειμένου ως 
βιοπολιτικής 
κατασκευής του 
νεοφιλελευθερισμού 

2016 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Ιδεολογία, 
υποκείμενο, 

έγκληση, 
καθυπόταξη, 
βιοπολιτική. 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1442903 

2 Αθανασοπούλου 
Αθανασία 

Παρένθετη 
Μητρότητα: Ο 
βιοηθικός 
προβληματισμός 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

παρένθετη 
μητρότητα, 

γονεϊκότητα, 
βιοηθική, 

φιλοσοφία δικαίου 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863180 

3 Αλεξανδρόπουλος 
Ιωάννης 

Ασθένεια, οδύνη, 
θάνατος στον 
Μονταίνιο. 

2017 Κατεύθυνση Πολιτισμικές 
και Κινηματογραφικές 
Σπουδές, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Μονταίνιος, Μισέλ 
Ντε Μονταίν, 

ασθένεια, οδύνη, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1531799 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1442903
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1442903
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1442903
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863180
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863180
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863180
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1531799
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1531799
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1531799
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Δημόσιας Διοίκησης - 
Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

θάνατος, 
φιλοσοφία 

4 Αλίκα Βικτώρια Πεσόν το πέπλο: Η 
μεταφυσική της 
αλήθειας στο 
Στάλκερ του 
Tarkovsky 

2018 Κατεύθυνση Πολιτισμικές 
και Κινηματογραφικές 
Σπουδές, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Ταρκόφσκυ, 
Στάλκερ, Ζώνη, 

1979, 
κινηματογράφος, 

αλήθεια, 
μεταφυσική του 

παρόντος, Λόγος, 
μνήμη, αντίληψη, 
εικόνα - χρόνος, 
λογοκεντρισμός, 
αποδόμηση, σε 
αναζήτηση μιας 
νέας εικόνας της 

σκέψης 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2768003 

5 Αλιφιέρη Σοφιάννα Η ΗΘΙΚΗ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΣΤΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ 
ΑΓΩΝΩΝ 

2017 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

αναβολικά, 
ντόπινγκ, ηθική, 

αθλητισμός, 
Ολυμπιακοί 

Αγώνες, αθλητές, 
ενίσχυση, 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1328123 

6 Αναγνωστίδου 
Χριστίνα 

Η λογική ψυχή στα 
σχόλια του Ιωάννη 
Φιλόπονου για το 

2018 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Αριστοτέλης, 
Νεοπλατωνισμός, 

λογική ψυχή, 
ἐνεργείᾳ νους, 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2819996 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768003
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768003
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768003
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328123
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328123
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328123
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819996
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819996
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819996


88 
 
 

 

Περὶ Ψυχῆς του 
Αριστοτέλη 

πλατωνική 
ανάμνηση 

αρχείο έως 
2022-01-28. 

7 Αναπολιτάνος 
Αντώνιος 

Ο Φρέγκε και οι 
αριθμοί 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Φρέγκε,  Αριθμός,  

Σημασία,  
Αναφορά,  Νόημα 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2019-06-17. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319212 

8 Αναστασάκης 
Ελευθέριος 

Ιστοριογραφικές 
προσεγγίσεις 1950-
2000 στο έργο του 
Boyle. 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Μπόϋλ,  Αλχημεία,  

Θρησκευτική 
συνιστώσα,  
Πατέρας της 

Χημείας,  Μακ 
Γκουάϊρ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1318027 

9 Αναστασόπουλος 
Σταύρος 

Ο Περικλής μεταξύ 
Φιλοσοφικής και 
Ρητορικής κριτικής: η 
εικόνα του ως 
Ρήτορος και 
Πολιτικού Ανδρός 
στον Πλάτωνα και 
τον Αίλιο Αριστείδη 

2018 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Περικλής, Αθηναϊκή 
Δημοκρατία, 

Πλάτων, 
Φιλοσοφία, 
Πλατωνική 

Ρητορική, Γοργίας, 
Μενέξενος, 

Φαίδρος, Αίλιος 
Αριστείδης, 

Δεύτερη σοφιστική, 
Προς Πλάτωνα 

Υπέρ Ρητορικής, 
Προς Πλάτωνα 

Υπέρ των 
Τεσσάρων. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2819236 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319212
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319212
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319212
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318027
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318027
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318027
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819236
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819236
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819236
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10 Ανδρεαδάκης 
Νικόλαος 

Η έννοια του βίου 
στις σύγχρονες 
αρεταϊκές θεωρίες (Ο 
ανθρώπινος βίος ως 
όλον) 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Βίος, Όλον, 
Ενότητα, 

Χαρακτήρας, 
Πράξη, Ηθική, 

Σκοπός, Επιχείρημα 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2715116 

11 Αντωνίου Βασιλική Ηθική ευθύνη και 
καταλογισμός: 
"καθοδηγητικός 
έλεγχος" και 
"στάσεις 
αντίδρασης" 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ηθική ευθύνη, 
καταλογισμός, 
καθοδηγητικός 

έλεγχος, στάσεις 
αντίδρασης, 
αυτουργία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863966 

12 Αποστόλου 
Γεώργιος 

Η θέση της francis 
yates για την 
ερμητική παράδοση 
και η πρόσληψή της 

2016 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 

και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Η θέση της Yates,  

Ερμητισμός,  
Αποκρυφισμός,  
Αναγεννησιακός 
νεοπλατωνισμός,  

Ινστιτούτο του 
Warburg 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317744 

13 Αργυράκη Δήμητρα Σκοτεινές Μέρες: Η 
δυστοπία ως 
κινηματογραφική 
αναπαράσταση του 
μέλλοντος 

2016 Κατεύθυνση Πολιτισμικές 
και Κινηματογραφικές 
Σπουδές, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

ουτοπία, δυστοπία, 
μη τόπος, 

κινηματογράφος, 
εξουσία, 

λογοτεχνία, 
τεχνολογία, μετα-

αποκαλυπτικό 
περιβάλλον, νόμος, 

μοντερνισμός, 
επιστημονική 

φαντασία, 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1672822 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2715116
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2715116
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2715116
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https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317744
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μητρόπολεις, Δίκη, 
Μπραζίλ. 

14 Αργύρη Δάφνη Michael of Ephesus' 
comments on 
Aristotle's De 
Memoria 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

μνήμη, ανάμνηση, 
Αριστοτέλης, 

Μιχαήλ Εφέσιος 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1326053 

15 Αρναούτη 
Παναγιώτα 

L’ enseignement des 
langues étrangères 
dans les écoles 
Steiner 

2017 Κατεύθυνση Διδασκαλία 
ξένων γλωσσών στην 
Ευρώπη: Εκπ/ση στη 

Γλωσσική και Πολιτισμική 
Διαφορετικότητα 

Σχολικών Πληθυσμών, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Πολυπολιτισμική 
εκπαίδευση 

Rudolf Steiner, 
ξένες γλώσσες, 
παιδαγωγική, 

σχολείο Steiner, 
προοδευτική 
εκπαίδευση, 

αναπαραστάσεις, 
παρατήρηση τάξης 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2317928 

16 Βαγενά Ιωάννα Υπακοή στους 
νόμους της πόλης: 
Συγκριτική μελέτη 
των πρώιμων 
πλατωνικών 
απόψεων και του 
δεκάτου βιβλίου των 
Νόμων 

2017 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

υπακοή, ανυπακοή, 
νόμοι, φυσικός 
νόμος, πειθώ, 
δίκαιο, φύση, 
φιλοσοφική 

αλήθεια, 
πλατωνικές 

απόψεις 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2285482 

17 Βαλλιανάτος 
Παναγιώτης 

Κληρονομικό Δίκαιο 
και Κληρονομικό 
Δικαίωμα:  Ζητήματα 
Διανεμητικής και Μη 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Κληρονομικό 
Δίκαιο, 

Κληρονομία, 
Φιλοσοφία 

Δικαίου, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2864596 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326053
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326053
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Διανεμητικής 
Δικαιοσύνης 

Διανεμητική 
Δικαιοσύνη, 
Διορθωτική 
Δικαιοσύνη, 
Ιδιοκτησία, 

Πολιτική 
Φιλοσοφία, 
Φορολογία 

18 Βαμβακούλας 
Χριστόφορος 

Πώς οι έννοιες του 
κανονικού και 
παθολογικού 
συγκροτούν την 
επιστημολογική 
ιστορία των 
επιστημών της ζωής 
στο έργο του Ζορζ 
Κανγκιλέμ; 

2017 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Ιστορία και Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες κανονικό, 
παθολογικό, υγεία, 

ασθένεια 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1694099 

19 Βαρβάκη 
Αρχοντούλα 

Ο πολυδιάστατος 
χαρακτήρας της 
έννοιας της 
ηγεμονίας στο έργο 
του Αντόνιο Γκράμσι 

2014 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Αντόντιο Γκράμσι, 
ηγεμοία, 

διανοούμενοι, 
συναίνεση, Κόμμα 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1506197 

20 Βασιλείου Ανδρέας Ντετερμινισμός και 
Ελευθερία: 
Σύγχρονες 
Προσεγγίσεις πάνω 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ελευθερία, 
ντετερμινισμός, 
συμβατοκρατία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2449159 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1694099
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1694099
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στο Πρόβλημα της 
Συμβατότητάς τους 

δικτύου του 
ΕΚΠΑ 

21 Βισκαδουράκης 
Ελευθέριος 

Μια προσέγγιση στη 
Φαινομενολογία του 
Maurice Merleau-
Ponty 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Φαινομενολογία, 
Maurice Merleau-
Ponty, Αναγωγή 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2331833 

22 Βραχιολίδης 
Γεράσιμος 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 
ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ 
ΝΤΕΚΑΡΤ 

2018 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Η έννοια του Θεού, 
Kαρτεσιανός 

Δυισμός, 
Καρτεσιανός  
Κύκλος, Το 

Θεολογικό σφάλμα 
του Ντεκάρτ. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837406 

23 Γαλανοπούλου 
Σπυριδούλα 

«Οι Θεολογικές 
Αντιλήψεις και οι 
Ερμηνευτικές 
Προτάσεις στο Έργο 
του Fazlur Rahman 
Malik (1919-1988)» 

2017 Κατεύθυνση Ιστορικών 
Σπουδών, Βιβλιοθήκη της 

Θεολογικής Σχολής 

Θρησκεία Κοράνιο, ερμηνεία, 
κορανιοκεντρικός, 

«double 
movement», ηθικός 

οδηγός, 
εκσυγχρονισμός. 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1327933 

24 Γεώργιος 
Βλαχόπουλος 

Η Πολιτική 
Φιλοσοφία του Ρήγα 
Βελεστινλή 

2019 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Ρήγας, Δημοκρατία, 
Πολιτική, 

Δικαιώματα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2849939 

25 Γεωργίου Φώτιος Το ηθικό ζήτημα της 
Νομικής Άμβλωσης 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Νομική 
Άμβλωση,Ακούσια 
Πατρότητα, Γονική 
Ιδιότητα, Αρχή της 

Ισότητας 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863523 
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26 Γιαλούρη Μαρία-
Χαρίκλεια 

Ρητορική και Ιατρική: 
Η απαρχή της σχέσης 
τους στους 
Προσωκρατικούς και 
η εξέλιξή της στον 
Πλάτωνα και το 
Ιπποκρατικό Corpus 

2018 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

προσωκρατικοί, 
σοφιστές 

(Πρωταγόρας, 
Γοργίας, Αντιφών), 

ιπποκρατικό 
corpus, αναλογική 

σκέψη, "εικός", 
τέχνη, εμπειρία, 
"στοχαστικόν", 
"ψυχαγωγία", 
ρητορική της 
ιπποκρατικής 

ιατρικής συντεχνίας 
(λόγος και εικόνα) 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2800852 

27 Γιαννόπουλος 
Αχιλλέας 

Übermenschliche 
Transfigurationen: 
Wesen im Wandel 
am Beispiel von „ Die 
letzte Versuchung “ 
von Nikos 
Kazantzakis und „ 
Faust: eine Tragödie “ 
von Johann Wolfgang 
von Goethe 

2019 Λογοτεχνία, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Καζαντζάκης, 
Γκαίτε,πειρασμός, 

εναντιοδρομία, 
coincidentia 
oppositorum 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2868829 

28 Γιατράς 
Κωνσταντίνος 

Frege vs. Ηilbert 
σχετικά με τα 
αξιώματα της 
γεωμετρίας: η 
προσέγγιση του 
έμμεσου ορισμού 

2019 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες αξίωμα, ρητός 
ορισμός, έμμεσος 

ορισμός, 
συμβάσεις, 
προτάσεις 

απροϋπόθητα 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2867263 
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στη σύγχρονη 
συζήτηση για τα 
μαθηματικά 
αξιώματα. 

αποδεκτές, 
συνθετικό a priori,  

διαμάχη Frege - 
Hilbert 

29 Γκίρμπας Αστέριος Σύντηξη των 
Οριζόντων και Μία 
Ορθή Απάντηση: Ο 
H.-G. Gadamer και ο 
R. Dworkin για την 
αλήθεια και την 
αντικειμενικότητα 
στην ερμηνεία 

2017 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
του Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

ερμηνεία, 
πνευματικές 

επιστήμες, δίκαιο 
ως λογοτεχνία, 
ερμηνευτική, 
ερμηνευτικός 

κύκλος, 
ερμηνευτικές 

έννοιες, σύντηξη 
οριζόντων, μία 

ορθή απάντηση, 
αλήθεια, 

αντικειμενικότητα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2043495 

30 Γκουγιάννος 
Παύλος 

Η απεικόνιση της 
μοιραίας γυναίκας 
(femme fatale) στην 
τέχνη του 
συμβολισμού. 
Κοινωνικές, 
ψυχαναλυτικές, 
φεμινιστικές 
ερμηνείες. 

2019 Κατεύθυνση Ιστορία της 
Νεότερης Τέχνης, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Καλές Τέχνες - 
Ψυχαγωγία 

Ζωγραφική, 
Εικονογράφηση 

βιβλίων, 
Συμβολισμός, 19ος 

αιώνας, 20ός 
αιώνας, fin de 

siecle, Belle 
Epoque, femme 
fatale, μοιραία 
γυναίκα, Νέα 

Γυναίκα, γυναίκα 
στην τέχνη, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2865667 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2043495
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φεμινισμός, 
ψυχανάλυση. 

31 Γρηγοράτου Ιωάννα Η επικούρεια θεωρία 
της ευδαιμονίας 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες ευδαιμονία, ηδονή, 
επιθυμία, αρετή, 

βούληση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2317982 

32 Γρίσπος Ιωάννης Ηθική των 
Επιχειρήσεων 

2019 Κατεύθυνση Ηθική 
Φιλοσοφία, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ηθική, επιχειρήσεις, 
εταιρική κοινωνική 

ευθύνη 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863755 

33 Γωνιανάκης 
Κωνσταντίνος 

The notion of 
Mimêsis in the 
Republic: with a 
specific focus on 
book X 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Plato, Republic, 
Mimêsis, Critique, 

Poetry 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837814 

34 Διδάχος 
Παναγιώτης 

Όψεις της κριτικής 
του Th. W. Adorno 
στον G. W. F. Hegel. 
Μια περιδιάβαση 
στις έννοιες: 
διαλεκτική, άρνηση, 
γενικό, ειδικό, 
ολότητα. 

2015 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Αντόρνο, 
διαλεκτική, γενικό, 

ειδικό, ολότητα. 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1449669 

35 Διλλάλου Ασπασία Νοηματικές 
διαστάσεις για το ευ 
της γυμναστικής στην 
αρχαιότητα (5ος-4ος 
αιώνας π.Χ.), κατά 

2012 Κατεύθυνση Κοινωνικές 
και Ανθρωπιστικές 

Σπουδές, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Επιστήμης 

 
κλασική εποχή, 

γυμναστική, 
παιδεία, υγεία, 
φύση, φυσική 

δραστηριότητα, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1520687 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2317982
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2317982
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2317982
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863755
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863755
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863755
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837814
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837814
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837814
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1449669
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1449669
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1449669
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1520687
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1520687
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1520687
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τους Ιπποκράτη, 
Πλάτωνα και 
Αριστοτέλη 

Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού 

Ιπποκράτης, 
Αριστοτέλης, 

Πλάτων. 

36 Δουβή Αγγελική Ιμμάνουελ Καντ, 
Χάνα Άρεντ και 
πολιτική φιλοσοφία 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Χάνα Άρεντ, Καντ, 
ικανότητα κρίσης, 

διϋποκειμενικότητα
, αισθητική κρίση, 
δημόσια σφαίρα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2862016 

37 Δρίζη Κωνσταντίνα «ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗ ΖΩΗ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΟΝ 
ΘΑΝΑΤΟ 
ΕΥΘΑΝΑΣΙΑ» 

2017 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Ηθική βιοηθική, 
εφαρμοσμένη 

ηθική, ευθανασία, 
δικαίωμα στη ζωή, 

θάνατο 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1664518 

38 Δρόλια Ελένη Η φιλοσοφία των 
Μαθηματικών του G. 
C. Rota 

2018 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες φιλοσοφία 
μαθηματικών, 
μαθηματική 

ταυτότητα, σχέση 
μαθηματικού 

αντικειμένου και 
αξιωματικής του 

παρουσίασης, 
μαθηματική 

απόδειξη, έννοια 
μαθηματικής 

απόδειξης στο 
ανακαλυπτικό 

πλαίσιο, 
μαθηματικοί 

ορισμοί, σχέση 
μεταξύ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2768173 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862016
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862016
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862016
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1664518
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1664518
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1664518
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768173
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768173
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2768173
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μαθηματικών και 
φιλοσοφίας 

39 Δροσινός Ηλία Η ηθική διάσταση 
στη διαχείριση 
περιβαλλοντικών 
θεμάτων με 
επιπτώσεις στην 
υγεία 

2012 Κατεύθυνση Περιβάλλον 
και Υγεία: Διαχείριση 

Περιβαλλοντικών 
Θεμάτων με Επιπτώσεις 
στην Υγεία, Βιβλιοθήκη 

Επιστημών Υγείας 

 
Περιβάλλον ,  
Υγεία,  Ηθική 

διάσταση,  
Εκκλησία,  
Διαχείριση 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1311711 

40 Εκίζολου Χρυσούλα Βιοηθικά διλήμματα 
στην 
υποβοηθούμενη 
αναπαραγωγή 

2012 Κατεύθυνση Παθολογία 
της Κύησης, Βιβλιοθήκη 

Επιστημών Υγείας 

 
Βιοηθική,  Βιοηθικά 

Διλήμματα,  
Παρένθετη 
μητρότητα,  

Υποβοηθούμενη 
αναπαραγωγή,  

Βιοθεολογία 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1310388 

41 Ζιουλκόβσκα 
Μαλγκοζάτα 

Βιοηθικά διλήμματα 
στην μαιευτική 

2017 ΠΜΣ Παθολογία της 
Κύησης, Βιβλιοθήκη 
Επιστημών Υγείας 

Επιστήμες Υγείας Βιοηθική, 
Υποβοηθούμενη 
αναπαραγωγή, 

Προεμφυτευτική 
γεννετική 

διάγνωση-ΠΓΔ, 
Άμβλωση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2068735 

42 Ζουμπουλάκης 
Κωνσταντίνος 

Περί συγχώρησης. 
Από το καντιανό 
συγχωρητικό 
καθήκον στην 
αναγκαιότητα της 
συλλογικής 
συγχώρησης 

2017 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
του Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Φιλοσοφία 
Δικαίου, 

Φιλοσοφία, Ηθική, 
Καντ, συγχώρηση, 
Άρεντ, Ντεριντά, 

πολιτική 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1913668 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311711
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311711
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311711
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310388
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310388
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310388
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2068735
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2068735
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2068735
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1913668
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1913668
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1913668
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συγχώρηση, ριζικό 
κακό 

43 Ηλιόπουλος 
Χρίστος 

Οι αναρχικές πτυχές 
στο έργο του 
Φρειδερίκου Νίτσε. 

2007 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 

Διοίκησης 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Υπεράνθρωπος,   
Θέληση για 

Δύναμη,   
Αιώνια επιστροφή,   

Αναρχο-
Ατομικισμός,   

Βούληση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1315486 

44 Θεοδώρου 
Ανδριάνα 

Βιοηθική του 
αθλητισμού: του ευ 
και οι αρνητικές 
τάσεις στον 
αθλητισμό 

2009 ΠΜΣ Φυσική Αγωγή και 
Αθλητισμός, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Επιστήμης 
Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού 

 
Βιοηθική, 

αθλητισμός 
Το ψηφιακό 

υλικό του 
τεκμηρίου δεν 

είναι 
διαθέσιμο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1668048 

45 Θεοδώρου 
Κωνσταντίνος 

Μια ανάλυση του 
αισθήματος του 
ανοίκειου στο 
διήγημα «Ζάντμαν» 
του Ε. Τ. Α. Χόφμαν, 
με όρους δύο 
οπτικών μοντέλων 
στη νεότερη 
φιλοσοφία. 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Ανοίκειο, Ζάντμαν, 
οπτική, διόπτρα, 

στερεοσκόπιο 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2763370 

46 Ιωαννίδης Χρήστος Λόγιοι κληρικοί και 
Νεοελληνικός 
Διαφωτισμός: μια 
κρίσιμη σχέση 

2017 Κατεύθυνση Νεώτερη και 
Σύγχρονη Ελληνική 

Ιστορία, Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Ιστορία Λόγιοι κληρικοί, 
Νεοελληνικός 
Διαφωτισμός, 

Ευγένιος 
Βούλγαρις, Κοσμάς 

Αιτωλός, 
Αθανάσιος Πάριος, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1327869 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315486
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315486
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315486
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1668048
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1668048
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1668048
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2763370
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2763370
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2763370
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327869
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327869
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1327869
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Νικόδημος 
Αγιορείτης, 
Μακάριος 
Νοταράς, 

Κωνσταντίνος 
Οικονόμος, 
Κολλυβάδες 

47 Καλλιγέρη Ευγενία Ηθική στην πολιτική 
κατά τον Habermas 

2017 Κατεύθυνση Δημόσιο 
Δίκαιο και Δημόσια 

Πολιτική, Βιβλιοθήκη 
Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης - 
Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Habermas, 
Επικοινωνία, Ηθική 

του Διαλόγου, 
Βιόκοσμος, 

Νεωτερικότητα, 
Καθολίκευση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2178459 

48 Καπακη Φωτεινή Για τη βία και το 
δίκαιο στους W. 
Benjamin και H. 
Arendt 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Βία, δίκαιο, 
Benjamin, Arendt 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2862756 

49 Καπελιώτη Μαρία Ο Επίκουρος 
απέναντι στο θάνατο 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Φιλοσοφία θάνατος, φόβος, 
θνητότητα, ψυχή, 

σώμα 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2019-12-06. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1325801 

50 Καπράλου 
Παναγιώτα-
Κωνσταντίνα 

Η αρχαία ελληνική 
θρησκεία στον 
''Προτρεπτικός προς 

2014 Τομέας Πατερικών 
Σπουδών, Ιστορίας 

Δογμάτων και 

Θρησκεία Αρχαία Ελληνική 
Θρησκεία, Κλήμης 

Αλεξανδρείας, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1335841 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2178459
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2178459
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2178459
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862756
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862756
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862756
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325801
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325801
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325801
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1335841
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1335841
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1335841
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Έλληνας" του 
Κλήμεντος 
Αλεξανδρέως. 

Συμβολικής, Βιβλιοθήκη 
της Θεολογικής Σχολής 

Πατέρες της 
Εκκλησίας, 

Προτρεπτικός προς 
Έλληνας, 

Φιλοσοφία, 
Πολυθεία, 

Ειδωλολατρεία. 

51 Καρακούση Μαρία Aesthetics and Ethics: 
Immoral Art 

2018 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Αισθητική, Ηθική, 
Αυτονομισμός, 

Ανήθικη τέχνη, Αξία 
τέχνης 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837812 

52 Καραντζούλης 
Κωνσταντίνος 

Η εξαντικειμενίκευση 
του γεωμετρικού 
αντικειμένου στη 
μετά τον Kant 
φιλοσοφία των 
Μαθηματικών 

2012 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Καντ,  

Εξαντικειμενίκευση,  
Γεωμετρία,  

Χούσερλ,  Κασίρερ 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317677 

53 Καραντώνη 
Χρυσούλα 

Η Έννοια του 
Υποκειμένου και τα 
Όρια της Αυτονομίας 
του στο έργο του 
Sigmund Freud. 

2017 Κατεύθυνση Κοινωνική 
Θεωρία και Κοινωνική 

Έρευνα, Βιβλιοθήκη 
Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης - 
Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

φροϋδικό 
υποκείμενο, 
ασυνείδητο-
συνειδητό, 

διαμεσολάβηση, 
διαλεκτική 

συγκρότηση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2271938 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837812
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837812
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837812
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317677
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317677
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317677
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2271938
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2271938
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2271938


101 
 
 

 

54 Καρούσου 
Χρυσούλα-

Γερασιμούλα 

Ordo Virtutum: από 
την πλατωνική Αρετή 
στον χριστιανικό 
Δαίμονα 

2018 Κατεύθυνση Λατινική 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

μεσαιωνικό δράμα, 
Μεσαίωνας, 

Χίλντεγκαρντ φον 
Μπίνγκεν, 

μεσαιωνικός 
νεοπλατωνισμός, 
Αρετές, Διάβολος, 
γυναίκα μοναχή 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2836939 

55 Καρρά Παρασκευή Η προβληματική 
σχέση Μαρξισμού – 
Εθνικισμού: Η 
Ιδιαιτερότητα των 
Αυστρομαρξιστών. 

2015 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Μαρξισμός, 
Αυστρομαρξισμός, 
εθνικισμός, Εθνικό 

ζήτημα, 
Αψβουργική 

Αυτοκρατορία 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1452967 

56 Καρτέρη Δήμητρα Η κακοποίηση των 
ζώων και η 
προστασία τους από 
το ισχύον ελληνικό 
νομοθετικό πλαίσιο 
υπό το πρίσμα της 
περιβαλλοντικής 
ηθικής, των 
παραδοσιακών 
θεωριών και της 
βαθιάς οικολογίας 

2016 Τμήμα Νομικής, 
Βιβλιοθήκη Νομικής 

Σχολής 

Ποινικό δίκαιο Κακοποίηση των 
ζώων 

Προστασία των 
ζώων από το 

νομοθετικό πλαίσιο 
Περιβαλλοντική 

ηθική 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1326480 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2836939
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2836939
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2836939
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1452967
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1452967
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1452967
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326480
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326480
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1326480
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57 Κατσάρας 
Βασίλειος 

Παιδεία και πολιτική 
στον J. J. Rousseau 

2011 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Παιδεία, πολιτική, 
πολιτισμός, ηθική, 

κοινωνικό 
συμβόλαιο, 

διαφωτισμός, 
γνώση, 

καλλιέργεια, 
πολιτική κοινωνία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1334737 

58 Κενεβέζος Κυριάκος Δικαιώματα, Ηθικές 
Θεωρίες και 
Βιοηθική 

2017 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Ηθική Δικαιώματα, 
Δεοντοκρατία, 
Ωφελιμισμός, 

Βιοηθική, 
Ευθανασία, 
Άμβλωση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1708911 

59 Κεραμίδα Ειρήνη Οι φιλοσοφικές 
αντιλήψεις του 
Albert  Camus και 
του Κορνήλιου 
Καστοριάδη για την 
τέχνη και τον 
πολιτισμό 

2018 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Camus, Κορνήλιος 
Καστοριάδης, 

τέχνη, πολιτισμός, 
παράλογο, 
εξέγερση, 

επανάσταση, ηθική 
πράξη, υπαρξισμός, 

ενότητα, 
συλλογικότητα, 
απουσία θεού, 

μηδενισμός, στάση 
ζωής, avant garde, 
επαναστατημένος 

άνθρωπος, o μύθος 
του Σίσυφου, 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2776296 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1334737
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1334737
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1334737
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1708911
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1708911
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1708911
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2776296
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2776296
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2776296
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Nietzsche, 
πλουραλισμός, δι 

60 Κλεισάρη 
Σταυρούλα 

Η Φυσική του 
Descartes. Μία 
πρώτη προσέγγιση. 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Descartes, φυσική 
φιλοσοφία, 

μέθοδος, νόμοι της 
κίνησης, δυϊσμός. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1666148 

61 Κοκκίνης Δημήτριος Έπαινος (laudatio) 
και ψόγος 
(vituperatio) στον IV. 
και VI. Φιλιππικό του 
Κικέρωνα: ρητορική 
πρακτική και 
πολιτική στρατηγική 

2017 Κατεύθυνση Λατινική 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Λατινική 
λογοτεχνία 

έπαινος (laudatio), 
ψόγος (vituperatio), 

Φιλιππικοί λόγοι 
(Philipicae), contio, 
Κικέρωνας, Μάρκος 
Αντώνιος, πολιτική, 

libertas populi 
romani, ρητορική 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1667946 

62 Κολλινιάτη Μαρία-
Άρτεμις 

Ηθική και Τέχνη 2011 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Ηθική κρίση, 
αισθητική 

αποτίμηση, 
γνωσιοκρατία, 
αυτονομισμός, 

Πλάτωνας, 
Αριστοτέλης, 

Αλλοτρίωση και 
Τέχνη 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1332850 

63 Κομνηνού Ελένη «Το κράτος κατά 
τους Hegel, Fichte, 
Müller και οι 
αποτυπώσεις των 

2017 Κατεύθυνση Πολιτική 
Επιστήμη, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Κράτος, εθνικισμός, 
φασισμός, Hegel, 

Fichte, Müller, 
ιδέες, αντιλήψεις 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2285525 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1666148
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1666148
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1666148
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1667946
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1667946
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1667946
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332850
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332850
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332850
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2285525
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2285525
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2285525
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ιδεών των Fichte και 
Müller στον 
μετέπειτα εθνικισμό 
και φασισμό» 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

δικτύου του 
ΕΚΠΑ 

64 Κορμάς 
Κωνσταντίνος 

Το φιλοσοφικό 
παραμύθι ως 
λογοτεχνικό είδος και 
τα χαρακτηριστικά 
του - Μετάφραση και 
σχολιασμός του 
παραμυθιού Lisa-
loup et le conteur 

2017 Κατεύθυνση Γαλλική 
Γλώσσα, Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

φιλοσοφικό 
παραμύθι, 
Βολταίρος, 

σημασιολογική 
προσέγγιση, 

επικοινωνιακή 
προσέγγιση, 

ρυθμός, 
μουσικότητα, 

Mylène Farmer, η 
Λίζα-Λου κι ο 
παραμυθάς. 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2303126 

65 Κορομπίλιας 
Βασίλειος-
Λεωνίδας 

Ζητήματα 
απονομιμοποίησης 
της εξουσίας και 
πολιτικής ανυπακοής 
στην πολιτική 
φιλοσοφία των 
Thomas Hobbes, 
John Locke και Jean-
Jacques Rousseau. 

2016 Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης, ΠΜΣ Πολιτική 

Επιστήμη και 
Κοινωνιολογία 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Κυρίαρχος, 
καταπίστευμα, 
προσφυγή στον 
ουρανό, γενική 

βούληση, διέξοδος 
της σιωπής. 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1445667 

66 Κουλιεράκης 
Νικόλαος 

Σωκρατικός Έλεγχος 
και Αναστοχαστική 
Ισορροπία 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

σωκρατικός, 
έλεγχος, 

αναστοχαστική, 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2864055 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2303126
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2303126
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2303126
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1445667
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1445667
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1445667
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864055
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864055
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864055


105 
 
 

 

Ισορροπία, 
δικαιολόγηση 

αρχείο έως 
2019-08-22. 

67 Κουρή Μαρία Το Δικαίωμα στη Ζωή 
υπό το Πρίσμα του 
Συγκριτικού Δικαίου 

2019 Κατεύθυνση Συγκριτικές 
Νομικές Σπουδές, 

Βιβλιοθήκη Νομικής 
Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

δικαίωμα στη ζωή, 
τεχνητή διακοπή 

της κύησης, 
άμβλωση, 

ευθανασία, 
δικαίωμα στο 

θάνατο 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863130 

68 Κουτσόπετρα 
Ευδοκία 

Η διττή διάσταση της 
γλώσσας στη 
φιλοσοφία του Henri 
Bergson 

2018 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

γλώσσα, διάρκεια, 
μνήμη, ενόραση, 

δημιουργία, 
εμπόδιο, ρευστές 
έννοιες, έκφραση, 

υποβολή, 
οντολογία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2814506 

69 Κρανά Κωνσταντίνα Οι Παιδαγωγικές 
Αντιλήψεις του 
Λέοντος Τολστόι και 
η Πρόσληψή τους 
στην Ελλάδα (1910-
1920) 

2018 Κατεύθυνση Ανάγνωση, 
Φιλαναγνωσία και 

εκπαιδευτικό υλικό, 
Βιβλιοθήκη της Σχολής 
Επιστημών της Αγωγής 

Εκπαίδευση – 
Αθλητισμός 

Λέων Τολστόι, 
μυθιστοριογράφος, 

παιδαγωγικές 
αντιλήψεις, 

σχολείο, 
εκπαίδευση, 
Κονδυλάκης, 

Γιάσναγια Πολιάνα 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2817096 

70 Κριτού Μαρίνα Η σχέση ηγεμόνα - 
λαού στη σκέψη του 
Μακιαβέλι 

2015 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Μακιαβέλι, 
πολιτική σκέψη, 
ηγεμόνας, λαός, 

κράτος 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1455094 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863130
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863130
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863130
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2814506
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2814506
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2814506
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2817096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2817096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2817096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455094
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455094
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455094
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Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

71 Κρυστάλλης Φάνης Ελευθερία και 
ισότητα : η 
προβληματική της 
σύγκρουσης αξιών 
στο έργο του I. Berlin 
και του R. Dworkin 

2015 Τμήμα Νομικής, 
Βιβλιοθήκη Νομικής 

Σχολής 

Δημόσιο Δίκαιο Ελευθερία 
Ισότητα 

Dworkin, R. 
Berlin, I. 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1511407 

72 Κυθρεώτης Χρίστος Η τεχνητή 
νοημοσύνη και η 
έννοια του 
προσώπου στην 
ηθική και το δίκαιο 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

τεχνητή 
νοημοσύνη, 
πρόσωπο, 

ελεύθερη βούληση, 
αυτοσυνειδησία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863146 

73 Κωνσταντοπούλου 
Μαρία 

Η ιδέα της 
ιδιοκτησίας επί του 
εαυτού: μια 
φιλοσοφική 
ανασκευή 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ιδιοκτησία επί 
εαυτού, ιδιοκτησία 
επί αντικειμένων, 

καντιανή αρχή, 
αντιμετώπιση ως 

αυτοσκοπού, 
αυτονομία, 

ισότητα, ελευθερία, 
δουλεία, 

ελευθεριοκρατία, 
φορολογική 
αναδιανομή 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2019-08-22. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863648 

74 Λενέτης Γρηγόρης ΑΝΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΠΑΘΟΣ 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 

Θετικές Επιστήμες Πίστη, Πάθος, 
Ανορθολογισμός 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1710226 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1511407
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1511407
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1511407
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863146
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863146
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863146
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863648
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1710226
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1710226
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1710226
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Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

δικτύου του 
ΕΚΠΑ 

75 Λεοντίτση 
Αικατερίνη 

Η ανοδική πορεία της 
ανθρώπινης ψυχής 
προς το Αγαθό στον 
Πλάτωνα και στον 
Πλωτίνο: μία 
συγκριτική μελέτη 
στον "Φαῖδρον", 
στην "Πολιτείαν" και 
στις "Ἐννεάδες" IV, V 
και VI 

2017 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

άνοδος, 
αναβαθμοί, ψυχή, 
τριμερής διαίρεση, 

αθανασία, 
κάθοδος, φτερά, 

έρως, θρησκευτικό 
βίωμα, φιλόσοφος, 
εραστής, ερώμενος, 

υπερχείλιση, 
αγαθό, εν, κάλλος, 
ιδέες, ανάμνηση, 
ἐνθουσιασμός, 
νους, άπτωτος 
νους, γνώση, 
εκπαίδευση, 

φύλακες, 
διαλεκτική, 

κάθαρση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2098355 

76 Λέων Κωνσταντίνος Η υπόσχεση ως  
έκφραση ιδιωτικής 
αυτονομίας 

2017 Τομέας Ιστορίας και 
Θεωρίας του Δικαίου, 
Βιβλιοθήκη Νομικής 

Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Yπόσχεση, 
σύμβαση,  μη 
διανεμητική 
δικαιοσύνη, 

αποζημίωση, Καντ. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2079487 

77 Λουκάς 
Παναγιώτης 

Το μεταφυσικό 
σύμπαν του 
Tractatus 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

 
Τρακτάτους,  

Ιστορία Αναλυτικής 
Φιλοσοφίας,  

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1320440 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2098355
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2098355
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2098355
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2079487
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2079487
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2079487
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320440
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320440
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320440
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Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Βίτγκενσταϊν,  
Ράσελ,  Φρέγκε 

78 Μακράκης 
Νικόλαος 

Κοινωνικοπολιτική 
διάσταση της 
Μαθηματικής 
Εκπαίδευσης: Η 
Κριτική Μαθηματική 
Εκπαίδευση και οι 
θεωρίες της 
Αναπαραγωγής υπό 
το φως μιας 
προσέγγισης με 
κορμό το έργο του 
Althusser 

2014 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Κοινωνικοπολιτική 

διάσταση,  
Αλτουσέρ,  

Ιδεολογία,  Θεωρίες 
της αναπαραγωγής 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1318164 

79 Μακρόπουλος 
Ξενοφών 

Η ανάδυση του 
υπερανθρωπισμού 
και ο βιοηθικός 
αναστοχασμός της 
μετανθρώπινης 
οντότητας 

2018 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Υπερανθρωπισμός, 
μετανθρωπισμός, 

μεταμοντέρνο, 
διαφωτισμός, 

βιοηθική. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2812571 

80 Μαληκκίδης 
Ονούφριος 

Η συνάντηση 
Foucault και Marx: 
Τροχιές σύγκλισης 
και απόκλισης 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Μαρξ, Φουκώ, 
φετιχισμός, 
παραγωγικό 

υποκείμενο, κριτική 
θεωρία, 

πρωταρχική 
συσσώρευση, 

επιτήρηση, 
πειθαρχία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1526040 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318164
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318164
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1318164
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2812571
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2812571
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2812571
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1526040
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1526040
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1526040
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81 Μανδρούκα Ειρήνη Η πνευματική ηγεσία 
ως υπόδειγμα 
διοίκησης 
επιχειρήσεων και 
οργανισμών: 
φιλοσοφική, ηθική 
και ψυχολογική 
θεμελίωση 

2014 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Βασική και Εφαρμοσμένη 

Γνωσιακή Επιστήμη, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Πνευματικότητα,  

Πνευματική Ηγεσία,  
Οργανωσιακή 
Συμπεριφορά,  

Ηθική και 
Φιλοσοφία του 

Μάνατζμεντ,  
Πνευματικές Αξίες 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317832 

82 Μανούσακα 
Αριστέα 

Η Επικούρεια 
Φιλοσοφία και τα 
κείμενα των 
Χριστιανών 
Απολογητών του 2ου 
αιώνα μ.Χ. 

2017 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Αρχαία 
φιλοσοφία 

επικούρεια 
φιλοσοφία, 

Χριστιανισμός, 
απολογητές, 

αθανασία της 
ψυχής, θεία 

πρόνοια, ηδονή 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2195038 

83 Μανούσου-Αλεξίου 
Αικατερίνη 

Ολοκληρωτισμός και 
κριτική στο κράτος 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

ολοκληρωτισμός, 
κράτος, 

σταρτόπεδο 
συγκέντρωσης, 

κυριαρχία, Δίκαιο 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2862067 

84 Μανώλη Ολυμπία Τεμάχη των Ομήρου 
μεγάλων δείπνων. 
Μια ανάλυση της 
Ιλιάδας με τους 
όρους της 
αριστοτελικής 
Ποιητικής 

2016 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Αρχαία ελληνική 
λογοτεχνία 

μύθος, ήθος, πάθη, 
έλεος, αμαρτία 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2020-01-17. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2778747 

85 Μαραμαθάς 
Ιωάννης 

Η έννοια της 
αλλοτρίωσης στον 
Μαρξ: βάζοντας στο 

2012 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 

Μαρξ, αλλοτρίωση, 
αλλοτριωμένη 

εργασία, 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1383249 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317832
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317832
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317832
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2195038
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2195038
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2195038
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862067
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862067
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2862067
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778747
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778747
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2778747
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1383249
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1383249
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1383249
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επίκεντρο τα 
Χειρόγραφα του 
1844. 

Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Οικονομικές 
επιστήμες 

χειρόγραφα, 
κεφάλαιο. 

δικτύου του 
ΕΚΠΑ 

86 Μαρίνος 
Κωνσταντίνος 

Ηθική και 
δεοντολογία στη 
διακυβέρνηση 

2012 ΠΜΣ Κράτος και Δημόσια 
Πολιτική, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Δεοντολογία, 
διακυβέρνηση, 

δημόσιοι 
λειτουργοί, 

κώδικες, λογοδοσία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1337645 

87 Μαστοράκος 
Νικόλαος 

ΠΑΝΟΠΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
ΕΤΕΡΟΤΟΠΙΑ: ΜΙΑ 
ΦΟΥΚΩΙΚΗ 
ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

2017 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Εκπαίδευση – 
Αθλητισμός 

Φουκώ, 
πανοπτισμός, 
ετεροτοπία, 

εκπαιδευτικό 
σύστημα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1328323 

88 Μαυροδάκος 
Παναγιώτης 

Ο γενετικά 
τροποποιημένος 
αθλητής, μια 
βιοηθική 
προσσέγγιση 
βασισμένη στη 
φιλοσοφική 
θεώρηση του Andy 
Miah 

2011 Κατεύθυνση Κοινωνικές 
και Ανθρωπιστικές 

Σπουδές, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Επιστήμης 

Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού 

  
Το ψηφιακό 

υλικό του 
τεκμηρίου δεν 

είναι 
διαθέσιμο.  

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1672088 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1337645
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1337645
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1337645
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328323
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328323
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328323
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672088
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672088
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672088
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89 Μαυρομάτη 
Στυλιανή 

Η μετάβαση από τις 
ανθυφαιρετικές στις 
αριθμητικές 
μεθόδους 
αποδείξεων 
ασυμμετρίας στα 
αρχαία Ελληνικά 
Μαθηματικά. 

2017 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Πρόταση Αρχύτα, 
Πρόταση 

Θεαίτητου, Θεωρία 
Λόγων Σύμμετρων 

μεγεθών, Χ.9, 
Χ.117. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1328175 

90 Μέξης Δημήτριος James Joyce:  Η 
μεταφυσική του 
Finnegans Wake 

2019 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Joyce, Giambattista 
Vico, θεωρία της 

λογοτεχνίας, Rorty, 
Ηράκλειτος, τέχνη, 
Finnegans Wake, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837726 

91 Μηλιώνη Άννα Η ευθύνη προς τον 
άλλο. Ζητήματα 
ταυτότητας, 
ετερότητας και 
ηθικής ευθύνης με 
βάση την σκέψη των 
Λεβινάς και Ρικέρ 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Ευθύνη, ταυτότητα, 
ετερότητα, Άλλος, 

ηθική, ριζικός 
χωρισμός, αγαθό, 

Λεβινάς, Ρικέρ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2697463 

92 Μίαρης Νικόλαος Καρδιοαναπνευστική 
αναζωογόνηση στον 
καρκινοπαθή τελικού 
σταδίου - Βιοηθικοί 
προβληματισμοί 

2017 Κατεύθυνση 
Καρδιοαναπνευστική 

Αναζωογόνηση, 
Βιβλιοθήκη Επιστημών 

Υγείας 

Ηθική Καρδιοαναπνευστικ
ή αναζωογόνηση, 

Καρκίνος, 
Ογκολογία, 

Ασθενείς, Βιοηθική. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1684395 

93 Μιχαλακέα Αθηνά-
Χριστίνα 

Το Γυναικείο 
Υποκείμενο στη 
"Διαλεκτική του 
διαφωτισμού" 

2018 Κατεύθυνση 
Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Κριτική Θεωρία, 
Σπουδές Φύλου, 

Ιστορία του Φύλου, 
Φεμινιστική 

Θεωρία, Πολιτική 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2019-06-19. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2819048 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328175
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328175
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328175
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837726
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837726
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837726
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2697463
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2697463
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2697463
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1684395
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1684395
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1684395
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819048
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819048
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2819048
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και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Φιλοσοφία, 
Πολιτισμική 

Κριτική, 
Εγκληματολογία 

94 Μουζάκη Μαύρα-
Ειρήνη 

Ο Σωκρατικός 
Έλεγχος 

2013 Τομέας Φιλοσοφίας και 
Θεωρίας της Επιστήμης 

και της Τεχνολογίας, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Σωκράτης,  Έλεγχος,  
Μέθοδος,  Πρώιμοι,  

Πλατωνικοί 
διάλογοι 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319209 

95 Μουζακίτης 
Κωνσταντίνος 

Επιχειρώντας μια 
διασταλτική 
ερμηνεία του 
χομπσιανού 
δικαιώματος 
αντίστασης στη σκιά 
της λοκιανής 
πολιτικής 
ανυπακοής. 

2017 Κατεύθυνση Πολιτική 
Ανάλυση και Πολιτική 
Θεωρία, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Χομπς, Λοκ, φυσικό 
δίκαιο, θετικό 

δίκαιο, δικαίωμα 
αντίστασης, 

πολιτική ανυπακοή 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2201963 

96 Μουτεβελίδη 
Μυρτιδιώτισσα 

Μεταφυσική της 
ελευθερίας και ηθική 
της αναγκαιότητας: 
Leibnitz & Spinoza 

2007 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 

Διοίκησης 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Ελευθερία, 
Τυχαιότητα,  

Spinoza,  Leibnitz 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1315476 

97 Μπακιρτζή 
Διονυσία 

Βιοηθικά διλήμματα 
κατά την κύηση 

2014 Κατεύθυνση Παθολογία 
της Κύησης, Βιβλιοθήκη 

Επιστημών Υγείας 

 
Βιοηθικά 

διλήμματα,  
Βιοηθική,  Κύηση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1310386 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319209
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319209
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319209
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2201963
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2201963
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2201963
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315476
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315476
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315476
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310386
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310386
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1310386
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98 Μπανιώκος 
Γεώργιος 

Συνείδηση και ενοχή 
στο έργο των 
Φρίντριχ Νίτσε και 
Σίγκμουντ Φρόιντ 

2019 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

συνείδηση, 
ασυνείδητο, 

Υπερεγώ, 
μνησικακία, ενοχή, 

χρέος, Νίτσε, 
Φρόυντ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2864264 

99 Μπενάκη Βικεντία-
Άννα 

Η αρετή της υπακοής 
στο νόμο 
φιλοσοφικώς και 
κατά το ισχύον 
δίκαιο - Η διαχρονική 
σταθερότητα της 
συντεταγμένης 
δίκαιης κοινωνίας 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
του Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

δεοντοκρατία, 
αρεταϊκές θεωρίες, 

νομικά και ηθικά 
καθήκοντα, αρετή 

δικαιοσύνης, 
καθήκον πολιτικής 
ευπρέπειας, ορθός 

λόγος, ηθική 
αυτονομία, 

αναστοχαστική 
ισορροπία, 

δημοκρατική 
νομιμοποίηση, 

πολιτικός 
ορθολογισμός 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2607196 

100 Μπιτούνη 
Παναγιώτα 

Διπλωματική 
εργασία: Η συγγένεια 
της πολιτικής και της 
θεολογίας μέσα από 
τη μελέτη των 
“Θέσεων για τη 
φιλοσοφία της 
ιστορίας” του Βάλτερ 
Μπένγιαμιν και της 

2014 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

 
πολιτική, θεολογία Δεν 

επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1502362 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864264
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864264
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864264
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2607196
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2607196
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2607196
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502362
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502362
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502362


114 
 
 

 

“Πολιτικής 
Θεολογίας” του Καρλ 
Σμιτ 

101 Μπίτσιου Μαρίνα-
Διονυσία 

Πραγματιστικές 
Επιρροές στο Έργο 
του Hasok Chang 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
της Επιστήμης και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Πραγματισμός, 
Πλουραλισμός, 

Φιλοσοφία 
Επιστήμης 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837464 

102 Μπλέτσας 
Παναγιώτης 

Η ενικότητα στη 
σκέψη του Jacques 
Derrida και του Hans-
Georg Gadamer 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

ερμηνευτική,προκα
ταλήψεις,μεθοδολο

γία,κατανόηση, 
εφαρμογή,αποδόμ
ηση,ενικότητα,από
φαση,κρίση,Ντεριντ

ά,Γκανταμερ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863661 

103 Μπορμπότης 
Κωνσταντίνος 

Ο Λένιν για την 
Πολιτική: μια 
παράλληλη 
ανάγνωση με τον 
Μακιαβέλι. 

2006 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Λένιν,  Πολιτική,  
Μακιαβέλι,  

Πολιτική φιλοσοφία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1315480 

104 Μπότσας 
Γεράσιμος 

Οι βιολογικές έννοιες 
στα κείμενα του 
Αριστοτέλη 

2012 ΠΜΣ Διδακτική της 
Βιολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Αριστοτέλης,  
Tελεολογία,  

Kληρονομικότητα,  
Eξέλιξη 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319227 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837464
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837464
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837464
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863661
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863661
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863661
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315480
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315480
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1315480
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319227
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319227
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319227
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105 Μπρεγιέ-
Σταματιάδης 

Αλέξιος 

Νεο-Χιουμιανή 
Θεμελίωση 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Θεμελίωση, Μη-
αιτιακή εξήγηση, 

Αιτιότητα, Αναγωγή 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837857 

106 Μπρόκου Μαρίνα Η εξίσωση pell στα 
ελληνικά και ινδικά 
μαθηματικά 

2014 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Εξίσωση pell,  

Cakravala,  
Παλινδρομικά 

περιοδική 
ανθυφαίρεση 
τετραγωνικών 

αρρήτων,  Βιβλίο Χ 
Στοιχείων Ευκλείδη,  

Πλάτων 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317686 

107 Νανοπούλου 
Βασιλική 

Η φιλοσοφία του 
Alain Badiou στα 
Μαθηματικά και τη 
Φιλοσοφία. Το ένα 
και το πολλαπλό. 

2014 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Συμβάν,  

Υποκείμενο,  
Πολλαπλότητα,  

Γενολογική 
διαδικασία 

αλήθειας,  Θεωρία 
συνόλων 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317886 

108 Νεράντζη Ελένη Ηθική νομιμοποίηση 
των εγκλημάτων 
κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας και 
οικονομικής 
εκμετάλλευσης της 
γενετήσιας ζωής 

2019 Κατεύθυνση Ποινικό 
Δίκαιο και Ποινική 

Δικονομία, Βιβλιοθήκη 
Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

ηθική, 
νομιμοποίηση, 

σεξουαλικότητα, 
φιλελευθρισμός, 

κοινοτισμός, 
φεμινισμός 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863747 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837857
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837857
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837857
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317686
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317686
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317686
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317886
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317886
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317886
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863747
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863747
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863747
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109 Νικολακόπουλος-
Γιαννίδης 

Δημήτριος-
Αναστάσιος 

«Πρωταγόρας: 
Ακρασία και Άγνοια» 

2017 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
του Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ακρασία, αδυναμία 
της βούλησης, 

γνώση, Σωκράτης, 
Πρωταγόρας 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2027504 

110 Νικολακοπούλου 
Ελένη 

Η έννοια της 
φιλοξενίας στον 
Jacques Derrida 

2017 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

φιλοξενία, ηθική, 
πολιτική, 

απροϋπόθετη, υπό 
όρους, παράδοση, 
απόφαση, ευθύνη, 

ανα-στοχασμός 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1331096 

111 Ντασιώτης 
Παναγιώτης-

Θεοφάνης 

Επιδράσεις της 
πλατωνικής και της 
αριστοτελικής 
φιλοσοφίας στις 
επιστολές και τα 
Αμφιλόχια του 
πατριάρχη Φωτίου 

2017 Κατεύθυνση Βυζαντινή 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Φώτιος, Πλάτωνας, 
Αριστοτέλης, 

επιστολές, 
Αμφιλόχια, άμεση 

επίδραση, 
μετασχηματισμός 
εννοιών, έμμεση 

επίδραση, 
Αριστοτέλους 

Κατηγορίαι 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2320658 

112 Πανταζή Βασιλική Η Διευρυμένη 
Επιστημολογία: 
Γκαστόν Μπασελάρ-
Εμμανουήλ Λεβινάς-
Καρλ Γιούνγκ 

2018 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

ηθική, αλήθεια-
πλάνη, γνώση, 
μεταμόρφωση, 

ολότητα, 
παραγωγή, σαγήνη, 
σύζευξη θεωρίας– 

πράξης, τεχνο-
επιστήμη, 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2817099 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2027504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2027504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2027504
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1331096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1331096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1331096
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2320658
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2320658
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2320658
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2817099
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2817099
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υπέρβαση, 
υποκειμενικότητα 

113 Παπαδημάτου 
Ανθή 

Εύθραυστες 
υπάρξεις: 
Μηδενισμός και 
υπαρξισμός σε 
σύγχρονα ποπ 
δημιουργήματα 

2018 Κατεύθυνση 
Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Μηδενισμός, 
Υπαρξισμός, Ποπ 

κουλτούρα, 
Τηλεοπτικές σειρές, 

Διαδίκτυο, 
Διαδικτυακά 

memes, Χιούμορ, 
Κοινωνιολογία του 

χιούμορ, 
Κοινωνιολογία της 
Ποπ Κουλτούρας 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2820599 

114 Παπαδόπουλος 
Αλέξανδρος 

Φιλολογικά και 
ερμηνευτικά σχόλια 
σε τρεις ρητορικούς 
λόγους του Μιχαήλ 
Ψελλού 

2019 Κατεύθυνση Βυζαντινή 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Μιχαήλ Ψελλός, 
Επιδεικτική 
Ρητορική, 
Αγιολογία, 

Κωνσταντίνος Θ΄ 
Μονομάχος, 

Συμεών 
Μεταφραστής, 

Στυλιανή, Βυζάντιο, 
11ος αιώνας 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2865249 

115 Παπασαραντοπούλ
ου Αλεξάνδρα 

Διάγνωση και  
θεραπεία ασθενειών 
στο Βυζάντιο κατά 
τον 11ο αιώνα. Το 
Πόνημα ιατρικόν του 
Μιχαήλ Ψελλού 

2018 Κατεύθυνση Βυζαντινή 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Ιατρική, Βυζάντιο, 
Ψελλός, ασθένειες, 

θεραπεία, 
διδακτική ποίηση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2765416 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2820599
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2820599
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https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2765416
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116 Παπούλια Γεωργία "Ο ιατρικώς 
υποβοηθούμενος 
θάνατος" 

2018 Κατεύθυνση Ουσιαστικό 
και Δικονομικό Δίκαιο, 

Βιβλιοθήκη Νομικής 
Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Δικαίωμα στο 
θάνατο, 

Ευθανασία, 
Υποβοηθούμενη 

Αυτοκτονία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2317936 

117 Παρασκευόπουλος 
Ηλίας 

Οι  οντολογικές 
θεμελιώσεις της 
συνείδησης στον 
Σπινόζα και 
σύγχρονες 
ερμηνευτικές 
προσεγγίσεις της 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Συνείδηση,  Ιδέα 

ιδέας,  
Συνθετότητα,  
Δύναμη του 
σκέπτεσθαι 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319219 

118 Πατραμάνης 
Δημοσθένης 

The Third Definition 
of Knowledge in 
Plato’s Theaetetus - 
Why does it fall 
short? 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Πλάτων, Σωκράτης, 
Θεαίτητος, 

Γνωσιολογία, 
Επιστημολογία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2777423 

119 Πελτιάν Ρομπέρτος-
Ρουβίνος 

H κατασκευή του 
Μαθηματικού 
αντικειμένου στη 
φαινομενολογία του 
Husserl 

2013 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Χούσερλ,  

Φαινομενολογία,  
Ενόραση,  

Θεμελίωση,  
Φιλοσοφία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1321105 

120 Περγαντάς 
Παναγιώτης 

Το πολιτικό 
υποκείμενο στον 
Κάντ 

2011 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

πολιτικό 
υποκείμενο, Καντ, 
Ελευθερία, ηθική, 

πολιτική φιλοσοφία 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1332643 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2317936
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2317936
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https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332643
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332643
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Σπουδών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών 

121 Περγάρη Ειρήνη Οι Βασικές Αρχές του 
Rawls για μια Θεωρία 
Περιβαλλοντικής 
Δικαιοσύνης 

2017 Κατεύθυνση Πολιτική 
Επιστήμη, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

 
ρωλς, ρολς, 

περιβαλλοντική, 
δικαιοσύνη 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2266510 

122 Πέττας Νικόλαος-
Μάρκος 

Το μαθηματικό 
αντικείμενο για την 
Φρεγκεανή 
φιλοσοφία και για το 
Νατουραλισμό του 
Quine: μια κριτική 
αντιπαράθεση στη 
φιλοσοφία των 
μαθηματικών. 

2017 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Νατουραλισμός, 
λογικισμός, ολισμός 

, πεποιθήσεις , 
αυθυπόστατα 

αντικείμενα , αρχή 
του πλαισίου , 

αναλυτική πρόταση 
, εμπειρισμός , 

λογικές αρχές ,   a 
priori γνώση , 
αριθμητικές 
προτάσεις , 

ψυχολογισμός , 
αριθμητική 
ταυτότητα. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1326673 

123 Πιτσιλή -Χατζή 
Διονυσία 

Ο λόγος (discourse) 
της μαθηματικής 
ικανότητας υπό μια 
φουκωική 

2015 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

 
Φουκωικό πλαίσιο,  

Ανάλυση λόγου,  
Μαθηματική 
ικανότητα,  

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319157 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2266510
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2266510
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προσέγγιση και μια 
μελέτη για την 
εξατομίκευση του 
από 
μαθητές/μαθήτριες 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Βιολογικός 
ντετερμινισμός,  

Αξιοκρατία 

124 Πλαγιανού Κύνθια - 
Αναστασία 

Εισαγωγή στην 
Κριτική Φιλοσοφία 
του GillesDeleuze 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Αναπαράσταση,  

Εικόνα της σκέψης,  
Υπερβατολογικός 

εμπειρισμός,  
Κονστρουκτιβισμός,  

Σημείο 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317074 

125 Πλούμη 
Παρασκευή 

Το ζήτημα της 
προσωπικής 
ταυτότητας στον 
φιλοσοφικό 
στοχασμό του Locke 
και οι επιρροές του 
σε σύγχρονες 
θεωρήσεις 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Προσωπική 
ταυτότητα, 
Συνείδηση, 

Κριτήρια, Μνήμη, 
Αφηγηματική 

ταυτότητα, 
Παράδοξες 
υποθέσεις 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2777438 

126 Πολιάς Κώστας Λογική και Ερώτηση. 
Η λειτουργία της 
ερώτησης στις 
"Λογικές Έρευνες" 
του Φρέγκε 

2014 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Λογική των 
ερωτήσεων,  

Πραγματολογία,  
Φρέγκε,  "Λογικές 

Έρευνες",  Ερώτηση 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1318217 

127 Πολίτης Ιωάννης Φιλοσοφία του 
Κινηματογράφου: H 
Αυτοαναφορικότητα 
 στις Ταινίες Έξι 

2015 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

 
Αυτοαναφορικότητ

α,  
Αυτοανακλαστικότη

τα,  Θεωρία του 
δημιουργού,  

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1320648 
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Μεγάλων 
Σκηνοθετών. 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Μεταμυθοπλασία,  
Μετακινηματογράφ

ος 

128 Πολυχρονίου 
Αριάδνη 

Βία και 
νομιμοποίηση  του 
δικαίου  στους  J. 
Habermas- J. Derrida- 
W. Benjamin 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

βία, δικαιική 
νομιμοποίηση, 

κανονιστικότητα, 
θεμέλιο του 

δικαίου, 
δημοκρατική 
διαβούλευση, 
αποδόμηση, 

αυτοδιαφύλαξη του 
δικαίου, Κριτική της 

Βίας, Derrida, 
Benjamin, 
Habermas 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2710196 

129 Πράσινος 
Δημήτριος 

Θεολογία και 
Περιβάλλον (Ηθική 
του Περιβάλλοντος 
στην Ελληνοπατερική 
Χριστιανική 
προοπτική - 
ανοικιοθελής έκθεση 
του εμβρύου πρίν 
από την γέννησή του 
από επιδράσεις του 
περιβάλλοντος 

2017 ΠΜΣ Περιβάλλον και 
Υγεία. Διαχείριση 
Περιβαλλοντικών 

Θεμάτων με Επιπτώσεις 
στην Υγεία, Βιβλιοθήκη 

Επιστημών Υγείας 

Επιστήμες Υγείας Θεολογία, 
Περιβάλλον, Υγεία 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1688833 

130 Πρωτοπαπάς 
Δημήτριος 

Παρουσίαση της 
Ανθυφαιρετικής 
Ερμηνείας των 

2013 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 

 
Ζήνων,  Παράδοξα 

κίνησης,  
Επιχειρήματα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319356 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2710196
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Παραδόξων Κίνησης 
και των 
Επιχειρημάτων 
Πολλαπλότητος του 
Ζήνωνος 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

πολλαπλότητος,  
Πλάτωνος 

Παρμενίδης,  
Ανθυφαίρεση 

131 Ρεκούνα Γεωργία Η Έννοια της Αρετής 
και της Φρόνησης 
στην Αριστοτελική 
Ηθική και στη 
Νεωτερική Ηθική 
Φιλοσοφία 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

Αριστοτέλης, 
αρετές, φρόνησις, 
σύγχρονη ηθική 

φιλοσοφία, 
δεοντοκρατία, 

δεξιότητες, πράξη 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2710205 

132 Σάββα Αιμιλία Όψεις ενός πρώιμου 
Ερμητισμού στις 
Μεταμορφώσεις του 
Οβιδίου 

2016 Κατεύθυνση Λατινική 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Λατινική 
λογοτεχνία 

Οβίδιος, 
Μεταμορφώσεις, 

ερμητισμός, 
συγκρητισμός, 

Ερμής Τρισμέγιστος 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 
 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1332583 

133 Σαρρής Αντώνιος Εαυτότητα, 
Ετερότητα και 
Περιπλάνηση στον 
Paul Auster 

2017 Κατεύθυνση Πολιτισμικές 
και Κινηματογραφικές 
Σπουδές, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

μοντέρνο-
μεταμοντέρνο, 

φαινομενολογία, 
λογοτεχνία, 

φιλοσοφία, εαυτός, 
ετερότητα, 

περιπλάνηση, το 
παίγνιο του κόσμου 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1672579 

134 Σεργιάννη 
Αλεξάνδρα 

Οι Πολιτικές Ιδέες 
του Αίλιου Αριστείδη 

2019 Κατεύθυνση Αρχαία 
Ελληνική Φιλολογία, 

Βιβλιοθήκη της 
Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Αίλιος Αριστείδης, 
Δεύτερη Σοφιστική, 
Παναθηναϊκός, Εις 
Ρώμην, Ιεροί Λόγοι 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2864908 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2710205
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2710205
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2710205
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332583
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332583
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1332583
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672579
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672579
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1672579
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864908
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864908
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864908
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135 Σιουμάλα 
Ευαγγελία 

Το δικαίωμα στον 
θάνατο 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

φιλοσοφία  του 
δικαίου, ηθική, 
δικαίωμα στο 

θάνατο, θάνατος, 
ανθρώπινη αξία, 
καλός θάνατος , 
γιατροί , ιατρική, 
kant, velleman, 
dworkin, kamm, 

θρησκεία, 
αξιοπρέπεια, 

αβάσταχτος πόνος, 
ευθανασία, άτομο, 

πρόσωπο, 
προσωπικότητα, το 

επιχείρημα του 
ολισθηρού κ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2699315 

136 Σιφνιώτη Πανδώρα Περιβαλλοντική 
Ηθική και 
Εκπαίδευση για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη 

2015 Κατεύθυνση Διδακτική 
της χημείας και νέες 

εκπαιδευτικές 
τεχνολογίες, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Εκπαίδευση για την 
αειφόρο ανάπτυξη,  

Περιβαλλοντική 
Ηθική,  Βιοκαύσιμα,  
Ηθική Φιλοσοφία,  
Εκπαίδευση Αξιών 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1319402 

137 Σολωμός Δημήτριος Ηθικές και 
αισθητικές 
διαστάσεις του 
δισκοβόλου του 
Μύρωνα. Μια 
φιλοσοφική 

2009 Κατεύθυνση Κοινωνικές 
και Ανθρωπιστικές 

Σπουδές, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Επιστήμης 

Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού 

Εκπαίδευση – 
Αθλητισμός 

 
Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.

gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1675715 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2699315
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2699315
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2699315
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319402
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319402
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1319402
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1675715
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1675715
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1675715
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θεώρηση του 
κλασικού κάλλους 

138 Σούφλας 
Παναγιώτης 

Η έννοια της ψυχής 
στο Φαίδρο του 
Πλάτωνα 

2019 Κατεύθυνση Συστηματική 
Φιλοσοφία, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Έρως, Ψυχή, 
Ανάμνηση, Μύθος 

τεττίγων. 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο έως 
2019-08-13.  

 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2850666 

139 Σοφιανού Φωτεινή Η διάκριση μεταξύ 
νοήματος και 
αναφοράς στον Frege 
και το πρόβλημα της 
ταυτότητας 

2015 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Νόημα,  Αναφορά,  

Τιμή αλήθειας,  
Αντικαταστασιμότη

τα,  Ταυτότητα 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317634 

140 Σπανίδου Βασιλική ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΤΙΚΟΣ 
ΣΥΝΟΛΟΘΕΩΡΗΤΙΚΟΣ 
ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 

2018 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες νατουραλισμός, 
συνολοθεωρητικός 

ρεαλισμός, 
γκεντελιανή 

εποπτεία, 
αναπόδραστο 
επιχείρημα, 
εμπειρικά 

προσβάσιμα 
σύνολα, 

«νοθευμένο» a 
priori, 

«τροποποιημένος» 
νατουραλισμός 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2658825 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2850666
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2850666
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2850666
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317634
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317634
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317634
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2658825
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2658825
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2658825
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141 Σπυρίδης Ιωάννης Descartes, Spinoza, 
Τα Πάθη στην 
φιλοσοφική σκέψη 
του 17ου αιώνα 

2016 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Ντεκάρτ, Σπινόζα, 
Νταμάσιο, Πάθη, 
συναισθήματα, 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1325758 

142 Στραβάκου 
Ελισάβετ 

Η διαλεκτική του 
ηθικού και 
αισθητικού λόγου 
στην αρματοδρομία 
του Ομήρου (Ιλιάδος, 
ραψωδία Ψ, επί 
Πατρόκλω άθλα) 

2011 Κατεύθυνση Κοινωνικές 
και Ανθρωπιστικές 

Σπουδές, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Επιστήμης 

Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού 

 
άθλα επί 

Πατρόκλω, Ομηρική 
αρματοδρομία, 
ήρωες-αθλητές 

στον Όμηρο, 
άριστος-αριστεία, 
σωματική αλκή, 

κλέος, αγών 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1505926 

143 Στυλιανίδης 
Ορέστης 

Φετιχισμός και 
εμμενής κριτική 

2016 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Εμμενής κριτική, 
φετιχισμός, 

κριτική θεωρία, 
Αντόρνο, 

Χορκχάιμερ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1329431 

144 Σωτηρόπουλος 
Χρήστος 

«Από την Αιδώ των 
σπηλαίων στα 
σύγχρονα 
φιλελεύθερα 
συντάγματα» 

2017 Κατεύθυνση Πολιτική 
Επιστήμη, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Δικαιοσύνη,  
γραπτοί και 

άγραφοι νόμοι, 
Σύνταγμα, αιδώς, 

πόλις-κράτος,  
αρχαία τραγωδία,  

ελευθερία. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2183549 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325758
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325758
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1325758
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1505926
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1505926
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1505926
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1329431
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1329431
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1329431
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2183549
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2183549
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2183549
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Σύγχρονων Ασιατικών 
Σπουδών 

145 Τέντε Χριστίνα "Οι Βρικόλακες" του 
Henrik Ibsen. 
Φιλοσοφικές και 
Ψυχαναλυτικές 
Προσεγγίσεις 

2017 Κατεύθυνση Πολιτισμικές 
και Κινηματογραφικές 
Σπουδές, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

θέατρο, Ίψεν, 
Βρικόλακες, 

νιτσεϊκή σκέψη, 
κιρκεγκωριανή 

σκέψη, 
σοπεναουεριανή 

σκέψη, 
ψυχανάλυση, 

αιώνια επιστροφή, 
θέληση για δύναμη, 
βούληση, ύπαρξη, 
φόβος και τρόμος, 

θάνατος, 
παράλογο, 

υπαρξισμός, όνομα 
του πατρός, 
οιδιπόδειο 
σύμπλεγμα, 

ψυχαναγκασμός τ 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1518899 

146 Τζέλιου 
Κωνσταντίνα 

Η ερμηνεία της 
δεύτερης υπόθεσης 
του Πλατωνικού 
Διαλόγου 
Παρμενίδης (142b-
155e) με βάση την 
περιοδική 
ανθυφαίρεση 

2017 Κατεύθυνση Διδακτική 
και Μεθοδολογία των 

Μαθηματικών, 
Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Παρμενίδης, 
Πλατωνική Ιδέα,  

Εν, περιοδική 
ανθυφαίρεση, 

‘ἃψεις’ 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1328561 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1518899
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1518899
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1518899
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328561
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328561
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328561
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147 Τουρνικιώτης 
Ιωάννης-Σίμος 

Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΟΥΤΟΠΙΑΣ 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
της Επιστήμης και της 

Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 
Σχολής Θετικών 

Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Ουτοπία, Δυστοπία, 
Μηχανισμός, 

Μετασχηματισμός, 
Πραγματικότητα 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837491 

148 Τρακόσας 
Κωνσταντίνος 

Οι πολλαπλές 
προσλήψεις της 
ιδιοκτησίας του 
εαυτού (self-
ownership) από τον J. 
Locke και τον R. 
Nozick στους Left 
Libertarians και τον 
αναλυτικό μαρξισμό 
του G.A. Cohen 

2017 Κατεύθυνση Πολιτική 
Ανάλυση και Πολιτική 
Θεωρία, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Ιδιοκτησία του 
εαυτού, Ιδιοκτησία, 

Ιδιοποίηση, John 
Locke, Robert 

Nozick, G.A. Cohen, 
Left Libertarians 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2301496 

149 Τρικάλη Βασιλική Αυτοκτονία και 
Ευθανασία: Βιοηθικά 
ζητήματα 
αυτονομίας και 
αγαθοπραξίας 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Ευθανασία, 
Αυτοκτονία, 
Ντουόρκιν 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2863245 

150 Τσαγκάρης 
Κωνσταντίνος 

Δωμάτιο με θέα: Η 
ανεπάρκεια του 
εξελικτικού 
νατουραλισμού κατά 
τον Thomas Nagel και 
η αντιμετώπισή της 

2019 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Τόμας Νέϊγκελ, 
νεοδαρβινισμός, 

εξελικτικός 
νατουραλισμός, 
επιστημονικός 

νατουραλισμός, 
παμψυχισμός, 

πρόβλημα 
νους/σώμα, 

φιλοσοφία του νου, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2843707 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837491
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837491
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837491
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2301496
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2301496
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2301496
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863245
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863245
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2863245
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2843707
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2843707
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2843707
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τελεολογία, 
συνείδηση, 

αναγωγισμός, 
φυσικαλισμός. 

151 Τσολιάς 
Κωνσταντίνος 

Ο γρίφος της 
χομπσιανής 
πολιτικής 
ανυπακοής, Το 
αναπαλλοτρίωτο 
δικαίωμα στην 
αυτοάμυνα και οι 
προεκτάσεις του 

2018 Κατεύθυνση Πολιτική 
Επιστήμη, Βιβλιοθήκη 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης - 

Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης - 

Τουρκικών Σπουδών και 
Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

Χομπς, αυτοάμυνα, 
φυσικά 

δικαιώματα, 
επανάσταση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2837972 

152 Υψηλάντη Χριστίνα Ηθικά ερωτήματα 
στην πρακτική των 
στοχευμένων 
ανθρωποκτονιών ως 
μέσων πολέμου & 
τρομοκρατίας. Ένας 
διάλογος μεταξύ των 
Michael Walzer & Jeff 
Mcmahan. 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

στοχευμένες 
ανθρωποκτονίες, 

πόλεμος, 
τρομοκρατία, 
ανθρωπιστικό 

δίκαιο, ηθική του 
πολέμου, ατομική 
ευθύνη, το δόγμα 

του διπλού 
αποτελέσματος, 

αντιρρησίες 
συνείδησης, 
καταστάσεις 

εκτάκτου ανάγκης 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2860727 

153 Φαρδής Απόστολος Το status του 
ανθρώπινου 
σώματος 

2018 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Δίκαιο – 
Νομοθεσία 

θέση, ανθρώπινο 
σώμα, αυτονομία, 

μέλη, διάθεση, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2707612 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837972
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837972
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2837972
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860727
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860727
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860727
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2707612
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2707612
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2707612
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καθήκον, αυτο-
αναπαραγωγή 

154 Φαρμάκης 
Αλέξανδρος 

Η ηθική 
κινητοποίηση στο 
έργο του Χιουμ 

2019 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Χιουμ, ηθική 
ψυχολογία, ηθική 

κινητοποίηση 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2860675 

155 Φλουρής Ζαχαρίας Ζητήματα 
γνωσιολογίας και 
μεταφυσικής στον 
Μαθηματικό 
Δομισμό 

2015 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Μαθηματικός 

Δομισμός,  Stewart 
Shapiro,  

Μαθηματικός 
Ρεαλισμός,  
Πρόβλημα 

Benacerraff - Field,  
Μεταφυσική των 

δομών 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1317575 

156 Φραγκιαδάκη 
Κωνσταντίνα 

Το Ανθρώπινο 
Υποκείμενο και η 
Αντιστροφή της 
Καντιανής 
Κατηγορικής 
Προσταγής: Ο 
προβληματισμός 
γύρω από την ηθική 
της Παιδείας και του 
Κράτους. 

2019 Κατεύθυνση Ιστορίας της 
Φιλοσοφίας, Βιβλιοθήκη 
της Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

Kατηγορική 
Προσταγή, 

καθήκον, βούληση, 
αντιστροφή, 

καθολικός ηθικός 
κανόνας,νόμος, 
λογική,σκοπός, 
μέσο, αγωγή, 

πειθαρχία, ηθική, 
ηθικοποίηση, 

κράτος, ρόλος, 
εκπαίδευση, ηθική 
κοινωνία, ηθικός 

πολίτης 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2864155 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860675
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860675
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2860675
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317575
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317575
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1317575
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864155
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864155
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2864155
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157 Φραντζή 
Παναγιώτα 

Διαδικασία και ουσία 
στην πρωταρχική 
θέση- μία 
πραγματεία 
βασισμένη στη 
Θεωρία Δικαιοσύνης 
του John Rawls 

2017 Κατεύθυνση Φιλοσοφία 
του Δικαίου, Βιβλιοθήκη 

Νομικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

διαδικαστική 
δικαιοσύνη, 

διαδικασία, ουσία, 
αναστοχαστική 

ισορροπία, 
πρωταρχική θέση, 
ερμηνεία δικαίου 

H πρόσβαση 
επιτρέπεται 

μόνο εντός του 
δικτύου του 

ΕΚΠΑ 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1502041 

158 Φρυδά Αντιγόνη Ο μηδενισμός στους 
Δαιμονισμένους του 
Ντοστογιέφσκι 

2017 Κατεύθυνση Ηθική, 
Βιβλιοθήκη της 

Φιλοσοφικής Σχολής 

Φιλοσοφία- 
Ψυχολογία 

μηδενισμός, 
Δαιμονισμένοι, 
Ντοστογιέφσκι 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1328434 

159 Φωλίνας Νικόλαος Marx και Φιλοσοφία 
της Επιστήμης 

2015 ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη 
και Κοινωνιολογία, 

Βιβλιοθήκη Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης - Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης - Τουρκικών 
Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών 

Κοινωνικές, 
Πολιτικές και 
Οικονομικές 
επιστήμες 

 
Δεν 

επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1455043 

160 Χαραλάμπους 
Ιωάννα 

Η διαδρομή από το 
πεπερασμένο δίκαιο 
στην άπειρη 
δικαιοσύνη στον Ζακ  
Ντερριντά –   Η 
έννοια του 
«ανεπίκριτου», ως 
«φάντασμα» στη 
σχέση δικαίου και 
δικαιοσύνης 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες πεπερασμένο 
δίκαιο, άπειρη 

δικαιοσύνη, 
ανεπίκριτο, 

αδύνατο συμβάν, 
αποδομησιμότητα 

του δικαίου, μη 
αποδομησιμότητα 
της δικαιοσύνης 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1692352 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502041
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502041
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1502041
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328434
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328434
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1328434
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455043
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455043
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1455043
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1692352
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1692352
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1692352
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161 Χατζημανώλη 
Αικατερίνη 

Η αλληλογραφία του 
Ντεκάρτ με την 
Ελισάβετ και "Tα 
Πάθη της ψυχής 

2017 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

Θετικές Επιστήμες Ρενέ Ντεκάρτ, 
πριγκίπισσα 
Ελισάβετ της 

Βοημίας, 
καρτεσιανός 

δυϊσμός, ένωση 
νου-

σώματος/αλληλεπί
δραση, Daniel 

Garber, 
περιστασιοκρατία 
(occasionalismus), 

Τα πάθη της ψυχής, 
η καρτεσιανή 
θεωρία για τα 

πάθη, προσωρινή 
και οριστική ηθική, 
η γενναιοφροσύνη. 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1719600 

162 Χατζηπαναγιωτίδη 
Στυλιανή 

Ludus breviter de 
passione: μια 
σύγχρονη ανάγνωση 
με βάση την Ποιητική 
του Αριστοτέλη 

2018 Κατεύθυνση Λατινική 
Φιλολογία, Βιβλιοθήκη 

της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γλώσσα – 
Λογοτεχνία 

Μεσαιωνικό 
Λατινικό Δράμα, 

Μεσαίωνας, 
θέατρο, θείο 

πάθος, κριτική 
έκδοση, θρήνος, 

Αριστοτέλης, 
Ποιητική, κατά 

ποιόν μέρη, 
κάθαρση, 
Αβερρόης, 
Ερμάνος, 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/2758851 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1719600
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1719600
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1719600
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2758851
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2758851
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/2758851
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Γουλιέλμος του 
Μοερμπέκε, 

Οράτιος, Ευάνθιος, 
Δονάτος 

163 Χονδροπούλου 
Μαρία-Άννα 

Η μαιευτική στην 
Αρχαία Ελλάδα 

2015 Κατεύθυνση Παθολογία 
της Κύησης, Βιβλιοθήκη 

Επιστημών Υγείας 

 
Aρχαία Ελλάδα,  

Ιπποκράτης,  
Σωρανός,  
Αγνοδίκη,  
Ειλείθυια 

Δεν 
επιτρέπεται η 
πρόσβαση στο 

αρχείο. 

https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1311744 

164 Χουσιάδα Ελένη Τα γλωσσικά 
παιχνίδια στον 
Wittgenstein και 
Hintikka και η 
εφαρμογή τους σε 
διδακτικές 
διαδικασίες(μια 
υπόθεση) 

2012 Διαπανεπιστημιακό ΠΜΣ 
Διδακτική και 

Μεθοδολογία των 
Μαθηματικών, 

Βιβλιοθήκη Σχολής 
Θετικών Επιστημών 

 
Χίντικκα,  

Βιτγκενστάιν,  
Γλωσσικά 

παιχνίδια,  GTS,  
Αλήθεια 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1320324 

165 Χριστοδουλόπουλο
ς Ζαχαρίας 

Για μια απόπειρα 
μαρξιστικής 
προσέγγισης στην 
Ιστορία και την 
Φιλοσοφία των 
Επιστημών 

2015 Κατεύθυνση Ιστορία και 
Φιλοσοφία των 

Επιστημών και της 
Τεχνολογίας, Βιβλιοθήκη 

Σχολής Θετικών 
Επιστημών 

 
Μπόρις Χεσσεν,  

Μαρξισμός,  
Φιλοσοφία,  

Ιστορία,  Επιστήμες 

Διαθέσιμη https://pergamos.lib.uoa.
gr/uoa/dl/frontend/el/bro
wse/1316644 

 

 

 

 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1311744
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320324
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320324
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1320324
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1316644
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1316644
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/1316644


 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

  3.1 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

Η επεξεργασία των βιβλιογραφικών εγγραφών ξεκίνησε από τον Ιανουάριο και 

διήρκεσε μέχρι και την 15η Απριλίου του 2019. Ένας περιεκτικός απολογισμός των 

στοιχείων που προέκυψαν μέχρι την ολοκλήρωση της αναζήτησης συνοψίζεται στα εξής 

αποτελέσματα: 

α.  Σύνολο ΔΔ που βρέθηκαν να πληρούν τα κριτήρια 31ΔΔ 

• Διαθέσιμη ηλεκτρονικά 15ΔΔ 

• Επιτρέπεται η πρόσβαση μετά από χρονικό περιορισμό 08ΔΔ 

• Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στο αρχείο 03ΔΔ 

• Η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο εντός του δικτύου ΕΚΠΑ 05ΔΔ 

 

     Πίνακας 6. Είδη χωροταξικού ή χρονικού περιορισμού πρόσβασης ΔΔ 

Διαθέσιμη 15 
Επιτρέπεται η πρόσβαση μετά από χρονικό περιορισμό 08 
Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στο αρχείο 03 
Η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο εντός του δικτύου ΕΚΠΑ 05 

Σύνολο                  31 

 
 

                 β.    Σύνολο ΜΔ που βρέθηκαν να πληρούν τα κριτήρια 165. 

• Διαθέσιμη ηλεκτρονικά 88 ΜΔ 

• Επιτρέπεται η πρόσβαση μετά από χρονικό περιορισμό. 08 ΜΔ 

• Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στο αρχείο. Μη διαθέσιμες ηλεκτρονικά 15 ΜΔ 

• Η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο εντός του δικτύου ΕΚΠΑ 51 ΜΔ 

• Το ψηφιακό υλικό του τεκμηρίου δεν είναι διαθέσιμο 03 ΜΔ 

 

      Πίνακας 7.  Είδη χωροταξικού ή χρονικού περιορισμού πρόσβασης ΜΔ 

 

 

 

 

 

γ.  Διαπιστώσαμε ότι οι ΜΔ που ανακτήσαμε σύμφωνα με τα κριτήρια που είχαμε 

θέσει για την ερεύνα μας προέρχονται από 39 ΠΜΣ 8 Σχολών του ΕΚΠΑ: 

 

Διαθέσιμη 88 
Επιτρέπεται η πρόσβαση μετά από χρονικό περιορισμό 08 
Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στο αρχείο 15 
Η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο εντός του δικτύου ΕΚΠΑ 51 
Το ψηφιακό υλικό του τεκμηρίου δεν είναι διαθέσιμο 03 

Σύνολο                 165 
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• ΠΜΣ «Διδακτική και Μεθοδολογία των Μαθηματικών» 17 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ανάγνωση, Φιλαναγνωσία και εκπαιδευτικό υλικ7» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Αρχαία Ελληνική Φιλολογία» 08 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Βυζαντινή Φιλολογία» 03 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Γαλλική Γλώσσα» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» 01ΜΔ 

• ΠΜΣ «Διδακτική της χημείας και νέες εκπαιδευτικές τεχνολογίες» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Διδασκαλία ξένων γλωσσών στην Ευρώπη: Εκπ/ση στη Γλωσσική και 

Πολιτισμική Διαφορετικότητα Σχολικών Πληθυσμών» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ηθική» 06 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ιστορία και Φιλοσοφία των Επιστημών και της Τεχνολογίας» 21 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Ιστορία της Νεότερης Τέχνης» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Ιστορίας της Φιλοσοφίας» 10 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ιστορικών Σπουδών» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Καρδιοαναπνευστική Αναζωογόνηση» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Κοινωνικές και Ανθρωπιστικές Σπουδές» 03 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Κοινωνική Θεωρία και Κοινωνική Έρευνα» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Κοινωνιολογία» 02 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Λατινική Φιλολογία» 04 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Νεώτερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ουσιαστικό και Δικονομικό Δίκαιο» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Παθολογία της Κύησης» 04 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Περιβάλλον και Υγεία: Διαχείριση Περιβαλλοντικών Θεμάτων με 

Επιπτώσεις στην Υγεία» 02 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ποινικό Δίκαιο και Ποινική Δικονομία» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Πολιτική Ανάλυση και Πολιτική Θεωρία» 02 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Πολιτική Επιστήμη» 04 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Πολιτισμικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» 05 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Συγκριτικές Νομικές Σπουδές» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Συστηματική Φιλοσοφία» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Φιλοσοφία Δικαίου» 26 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Φιλοσοφία των Επιστημών και της Τεχνολογίας» 09 ΜΔ 
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• ΠΜΣ «Λογοτεχνία» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Διδακτική της Βιολογίας» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Κράτος και Δημόσια Πολιτική» 01ΜΔ 

• ΠΜΣ «Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνιολογία» 17 ΜΔ 

• ΠΜΣ « Φυσική Αγωγή και Αθλητισμός» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Τμήμα Νομικής» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Ιστορίας και Θεωρίας του Δικαίου» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Πατερικών Σπουδών, Ιστορίας Δογμάτων και Συμβολικής» 01 ΜΔ 

• ΠΜΣ «Βασική και Εφαρμοσμένη Γνωσιακή Επιστήμη» 01 ΜΔ 

 

 

Πίνακας 8.  ΠΜΣ που είχαν σχέση με την ερευνά μας 

 

 
ΠΜΣ 

 
ΣΧΟΛΗ 

 
ΜΔ 

ΠΜΣ «Ιστορίας της Φιλοσοφίας» ΦΙΛ 10 
ΠΜΣ «Ηθική» ΦΙΛ 06 
ΠΜΣ «Συστηματική Φιλοσοφία» ΦΙΛ 01 
ΠΜΣ «Φιλοσοφία Δικαίου» ΝΟΜ 26 
ΠΜΣ «Αρχαία Ελληνική Φιλολογία» ΦΙΛ 08 
ΠΜΣ «Ανάγνωση, Φιλαναγνωσία και εκπαιδευτικό υλικό» ΣΕΑ 01 

ΠΜΣ «Διδακτική και Μεθοδολογία των Μαθηματικών» ΣΘΕ 17 
ΠΜΣ « Βυζαντινή Φιλολογία» ΦΙΛ 03 
ΠΜΣ «Γαλλική Γλώσσα» ΦΙΛ 01 

ΠΜΣ «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ΟΠΕ 01 

ΠΜΣ «Διδακτική της χημείας και νέες εκπαιδευτικές 

τεχνολογίες» 

ΣΘΕ 01 

ΠΜΣ «Διδασκαλία ξένων γλωσσών στην Ευρώπη: Εκπ/ση 

στη Γλωσσική και Πολιτισμική Διαφορετικότητα Σχολικών 

Πληθυσμών» 

ΦΙΛ 01 

ΠΜΣ «Ιστορία και Φιλοσοφία των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας» 

ΣΘΕ 21 

ΠΜΣ «Ιστορία της Νεότερης Τέχνης» ΦΙΛ 01 
ΠΜΣ «Ιστορικών Σπουδών» ΘΕΟ 01 
ΠΜΣ « Καρδιοαναπνευστική Αναζωογόνηση» ΣΕΥ 01 
ΠΜΣ « Κοινωνικές και Ανθρωπιστικές Σπουδές» ΤΕΦΑΑ 03 
ΠΜΣ « Κοινωνική Θεωρία και Κοινωνική Έρευνα» ΟΠΕ 01 
ΠΜΣ «Κοινωνιολογία» ΟΠΕ 02 
ΠΜΣ «Λατινική Φιλολογία» ΦΙΛ 04 
ΠΜΣ «Νεώτερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία» ΦΙΛ 01 
ΠΜΣ «Ουσιαστικό και Δικονομικό Δίκαιο» ΝΟΜ 01 
ΠΜΣ «Παθολογία της Κύησης»     ΣΕΥ 04 
ΠΜΣ «Περιβάλλον και Υγεία: Διαχείριση Περιβαλλοντικών 
Θεμάτων με Επιπτώσεις στην Υγεία» 

    ΣΕΥ 02 

ΠΜΣ «Ποινικό Δίκαιο και Ποινική Δικονομία» ΝΟΜ 01 
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ΠΜΣ «Πολιτική Ανάλυση και Πολιτική Θεωρία» ΟΠΕ 02 
ΠΜΣ «Πολιτική Επιστήμη» ΟΠΕ 04 
ΠΜΣ «Πολιτισμικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» ΟΠΕ 05 
ΠΜΣ «Συγκριτικές Νομικές Σπουδές» ΝΟΜ 01 
ΠΜΣ «Φιλοσοφία των Επιστημών και της Τεχνολογίας» ΣΘΕ 09 
ΠΜΣ «Λογοτεχνία» ΦΙΛ 01 
ΠΜΣ «Διδακτική της Βιολογίας» ΣΘΕ 01 
ΠΜΣ «Κράτος και Δημόσια Πολιτική» ΟΠΕ 01 
ΠΜΣ «Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνιολογία»     ΟΠΕ 17 
ΠΜΣ « Φυσική Αγωγή και Αθλητισμός» ΤΕΦΑΑ 01 
ΠΜΣ «Τμήμα Νομικής» ΝΟΜ 01 
ΠΜΣ «Ιστορίας και Θεωρίας του Δικαίου» ΝΟΜ 01 
ΠΜΣ «Πατερικών Σπουδών, Ιστορίας Δογμάτων και Συμβολικής» ΘΕΟ 01 
ΠΜΣ «Βασική και Εφαρμοσμένη Γνωσιακή Επιστήμη» ΣΘΕ 01 
ΣΥΝΟΛΟ 8 165 

 

 

 

 

 

          3.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μετά από τα στατιστικά στοιχεία που προέκυψαν από το σύνολο των ΔΔ και ΜΔ που    

εξετάσθηκαν οδηγούμαστε στα εξής συμπεράσματα: 

 

1. Οι Δ.Δ. που έχουν σχέση με το αντικείμενο του ΠΜΣ «Ιστορία της 

Φιλοσοφίας» και περιέχονται σε ψηφιακή μορφή στο Ακαδημαϊκό 

αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ» του ΕΚΠΑ ανέρχονται σε 31 ΔΔ και 165 ΜΔ. 

 

2. Ο αριθμός των ΔΔ είναι πολύ μικρός σε σχέση με τις 3054ΔΔ που υπάρχουν 

στο αποθετήριο. Οι περισσότερες ασχολούνται με τη φιλοσοφία της φυσικής 

(5), με την ηθική φιλοσοφία (4), με τον Πλάτωνα (3) και με τον Καντ (2). 

 

3. Η πλειοψηφία των ΜΔ που βρήκαμε στον κατάλογό μας, ασχολούνται με τη 

Γαλλική Φιλοσοφία, Βιοηθική, Γερμανική Φιλοσοφία , Ηθική, επίσης με τη 

Φιλοσοφία του Δικαίου, Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία και Φιλοσοφία των 

Θετικών Επιστημών. 

 

4. Όπως γνωρίζουμε η Φιλοσοφία ξεκίνησε από την Αρχαία Ελλάδα, γι’ αυτό 

και στον κατάλογό μας υπάρχει ένας ικανοποιητικός αριθμός ΜΔ 13, που 
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αναφέρονται στην Αρχαία Φιλοσοφία, αν και θα μπορούσαν να είναι 

παραπάνω. 

 

5. Οι ΜΔ που αφορούν τη Φιλοσοφία, αναφέρονται σε 39 μεταπτυχιακά 

προγράμματα και των 8 σχολών του ΕΚΠΑ. Αυτό σημαίνει ότι η Φιλοσοφία 

είναι η βάση όλων των Επιστημών. 

 

6. Ένα αρκετά ικανοποιητικό μέρος της αναζήτησής μας αφορά στην άμεση 

εφαρμογή της Φιλοσοφίας στη σημερινή εποχή, μέσω της Βιοηθικής, με 10 

ΜΔ, της Περιβαλλοντικής Ηθικής, με 4 ΜΔ και της Ηθικής, με 18 ΜΔ.  

 

7. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός του πολύ μικρού αριθμού ΜΔ που 

αναφέρονται στις 3 κατευθύνσεις του ΠΜΣ της Φιλοσοφίας: Ιστορία της 

Φιλοσοφίας 10 ΜΔ, Ηθική 6 ΜΔ και Συστηματική Φιλοσοφία 1 ΜΔ. 

 

8. Ένα άλλο μεγάλο μερίδιο της αναζήτησης μας ασχολείται με την Ευρωπαϊκή 

Φιλοσοφία: Γαλλική Φιλοσοφία 14 ΜΔ, Γερμανική Φιλοσοφία 14 ΜΔ, 

Αγγλική Φιλοσοφία 7 ΜΔ. Αυτό συμβαίνει γιατί η Ευρώπη έχει αναδείξει 

μερικούς από τους μεγαλύτερους φιλοσόφους. Ενδεικτικά αναφέρουμε τους: 

Kant, Hegel, Rousseau, Spinoza, Lock, Bacon κλπ. 

 

9. Πρέπει να είμαστε αρκετά ικανοποιημένοι από τα αποτελέσματα του όρου 

Φιλοσοφία που αναφέρονται σε άλλες επιστήμες, όπως είναι οι Θετικές 

Επιστήμες με 12 ΜΔ και η Νομική μέσω του μεταπτυχιακού Φιλοσοφίας του 

Δικαίου με 15 ΜΔ. 

 

10. Διαπιστώνουμε με σχετική ικανοποίηση ότι λίγο πάνω από τους μισούς 

μεταπτυχιακούς φοιτητές, (88 ΜΔ), έχουν επιλέξει την ανοιχτή πρόσβαση της 

εργασίας τους στο κοινό. Για τους υπόλοιπους φοιτητές, οι 51 έχουν επιλέξει 

την πρόσβαση μόνο εντός του δικτύου του ΕΚΠΑ, οι 8 επιτρέπουν την 

πρόσβαση μετά από χρονικό περιορισμό και οι 15 δεν επιτρέπουν την 

πρόσβαση στο αρχείο. Αυτές οι 3 τελευταίες κατηγορίες φοιτητών θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι έρχονται σε αντίθεση με τον σκοπό των ΠΜΣ, που 

είναι η διάδοση της γνώσης και της επιστήμης στο ευρύ κοινό. Εξάλλου η 
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ανταλλαγή πληροφοριών μέσω των ΜΔ συμβάλει στη δημιουργία καλύτερων 

επιστημόνων και ανθρώπινου δυναμικού. 

 

11. Ένας αριθμός ΜΔ που αναφέρεται σε διάφορα θεματικά πεδία της 

Φιλοσοφίας, είναι αρκετά μικρός: μεταφυσική 4 ΜΔ, Αριστοτέλης 4 ΜΔ, 

ρητορική 2 ΜΔ, Πλάτων 3 ΜΔ, Ιταλική Φιλοσοφία 1 ΜΔ, Πολιτική 

Φιλοσοφία 7 ΜΔ, Θρησκεία 3 ΜΔ, Επίκουρος 3 ΜΔ, Διαφωτισμός 3 ΜΔ, 

Αισθητική 3 ΜΔ, Μαρξ 4 ΜΔ, Ρωσική Φιλοσοφία 2 ΜΔ, Κινηματογράφος 2 

ΜΔ. 

 

 

             3.3 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

       Το Ψηφιακό Αποθετήριο ΠΕΡΓΑΜΟΣ είναι ένα μέσο που βοηθά τους χρήστες στην 

πρόσβαση του επιστημονικού περιεχομένου που παράγει το Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

βοηθώντας και ενισχύοντας την έρευνα και την ανταλλαγή επιστημονικών πληροφοριών, 

συμβάλλοντας στην καλύτερη αξιοποίηση του ερευνητικού αποτελέσματος. Γι’ αυτό το λόγο 

πρέπει όλοι οι Μεταπτυχιακοί και Διδακτορικοί φοιτητές να μην βάζουν περιορισμούς στο 

υλικό που καταθέτουν στο αποθετήριο. 

       Προς την κατεύθυνση αυτή μπορούν να συμβάλουν και οι βιβλιοθηκονόμοι, 

παροτρύνοντας τους φοιτητές και μελλοντικούς ερευνητές να αποθέτουν τις εργασίες τους 

στην ψηφιακή πλατφόρμα ΠΕΡΓΑΜΟΣ, βοηθώντας έτσι και άλλους χρήστες της βιβλιοθήκες 

στις επιστημονικές έρευνές τους. 

      Επίσης οι φοιτητές που καταθέτουν την εργασία τους στην ψηφιακή πλατφόρμα 

ΠΕΡΓΑΜΟΣ, αναδεικνύουν το έργο τους μέσω μιας σελίδας όπως είναι αυτή του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, με τεράστια επισκεψιμότητα.    

        Ακόμη, πρέπει να επισημάνουμε τον πολύ μικρό αριθμό ΔΔ που ασχολούνται με τη 

Φιλοσοφία. Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να δοθούν κίνητρα έτσι ώστε περισσότεροι Διδακτορικοί 

φοιτητές να ασχοληθούν με την επιστήμη της Φιλοσοφίας. 

        Από την ανάλυση των δεδομένων φαίνεται ότι η επιστήμη της Φιλοσοφίας σε επίπεδο 

ΔΔ δεν έχει επαρκώς μελετηθεί. Αυτό φαίνεται και από τα αποτελέσματα της αναζήτησης, 

όπου σε σύνολο 3054 ΔΔ, στη Φιλοσοφία αναφέρονται μόνο 31 ΔΔ. 

        Μια σημαντική πρόταση-παρατήρηση που θα μπορούσαμε να κάνουμε είναι ο 

διαχωρισμός της κύριας θεματικής κατηγορίας Φιλοσοφία-Ψυχολογία, γιατί μας οδηγεί σε 
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λανθασμένα αποτελέσματα. Η αναζήτηση με τον όρο «Φιλοσοφία» μας εμφανίζει και την 

«Ψυχολογία» και το αντίστροφο.  

         Ως επίλογο μπορούμε να αναφέρουμε την ανάγκη δημιουργίας περισσότερων 

μεταπτυχιακών-διατμηματικών, που να αναφέρονται στη Φιλοσοφία, γιατί η επιστήμη της 

Φιλοσοφίας είναι η πιο παλιά επιστήμη και έχει άμεση εφαρμογή σε όλους τους κλάδους των 

επιστημών. Μέσω της αύξησης των μεταπτυχιακών αυτών, θα υπάρξουν περισσότεροι 

μελετητές της Φιλοσοφίας που θα μεταλαμπαδεύσουν τις γνώσεις τους αυτές, σε όλο το 

φάσμα των επιστημών.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



140 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

• Arendt Hannah, Η Ανθρώπινη Κατάσταση (vita activa), Αθήνα, Γνώση, 1986 

• Bergson H., Οι δύο πηγές της ηθικής και της θρησκείας, Αθήνα, Νησίδες, c 2006 

• Berkeley George, Ιμματεριαλισμός: υποκειμενικός ιδεαλισμός, Αθήνα, Αναγνωστίδης 

19— 

• Bix X. Φιλοσοφία του δικαίου: θεωρία και ερμηνευτικό πλαίσιο, μτφ Αναστασία 

Καραστάθη, Αθήνα, Κριτική 2007 

• Derrida J., Περί Φιλοξενίας, Αθήνα, Εκκρεμές, 2006 

• Descartes Rene, Οι Αρχές της Φιλοσοφίας I & II, Αθήνα, Εκκρεμές, 2012 

• Hegel G.W.F., Επιστήμη της Λογικής (η Μεγάλη Λογική), Ιωάννινα, Εκδόσεις Δωδώνη, 

1998- 

• Hume D., Πραγματεία για την ανθρώπινη φύση: απόπειρα εισαγωγής της πειραματικής 

μεθόδου συλλογισμού στα ηθικά θέματα, Αθήνα, Πατάκη 2005 

• Indiana University (2011) what is an institutional repository. Διαθέσιμο σε: 

https://blogs.libraries.indiana.edu/scholcomm/2011/08/23/2-what-is-an-institutional- 

repository/ (Ανακτήθηκε 1-4-2019) 

• Kant Immanuel, Κριτική του καθαρού λόγου: Η υπερβατική διαλεκτική, μτφ 

Δημητρακόπουλος Μιχαήλ, 1983-1987 

• Locke John, Δοκίμιο για την Ανθρώπινη Νόηση, Αναγνωστίδης, 19- 

• Long A.A., Η Ελληνιστική Φιλοσοφία Στωικοί, Επικούρειοι, Σκεπτικοί, Αθήνα, 

Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, c 1997  

• Ross W.D. Αριστοτέλης, Αθήνα, ΜΙΕΤ, 1991   

• Spinoza Benedictus, Ηθική, Δωδώνη 2013 

• Taylor, A. E., Πλάτων : ο άνθρωπος και το έργο του, μετάφραση Ιορδάνης Αρζόγλου, 

Αθήνα : Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, 1992 

• Αλαχιώτης Σ., Βιοηθική: αναφορά στους γενετικούς και τεχνολογικούς νεοτερισμούς, 

Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2004 

• Αποστολάκης, Ι. (χ. χ.). Ψηφιακά Αποθετήρια στη Διοίκηση: μια αρχική προσέγγιση. 

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Διαθέσιμο σε: 

http://www.ekdd.gr/ekdda/files/tekmiriosi/psifiaka_apothetiria.pdf (Ανακτήθηκε: 

17 -5 -2019). 

http://opac.seab.gr/search~S6*gre?/aTaylor%2C+A.+E.+Alfred+Edward%2C+1869-1945./ataylor+a+e+alfred+edward+++++1869+++++1945/-3,-1,0,B/browse
http://www.ekdd.gr/ekdda/files/tekmiriosi/psifiaka_apothetiria.pdf


141 

 

• Αραμπατζής Γεώργιος, Βυζαντινή Φιλοσοφία και Εικονολογία, Αθήνα, Ινστιτούτο του 

βιβλίου, Α. Καρδαμίτσα, 2012 

• Βέικος Θ., Αναλυτική Φιλοσοφία, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2000 

• Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη Α., Νεοελληνική φιλοσοφία: πρόσωπα και θέματα, Αθήνα, 

Αφοι Τολίδη, 1993 

• Γλυκοφρύδη-Λεοντσίνη Α., Εισαγωγή στην αισθητική, Αθήνα, Συμμετρία, 2008 

• Ι.Α. Πέργαμος, http://www.lib.uoa.gr/sylloges/psifiakes-sylloges/idrymatiko-

apothetirio-psifiaki-bibliothiki-pergamos.html (Ανακτήθηκε 10-4-2019) 

• ELIDOC (2015) Ιδρυματικά-Ψηφιακά Αποθετήρια. Διαθέσιμο σε: 

            http://www.elidoc.gr/el/Digital%20Repositories (Ανακτήθηκε: 5 -5 -2019) 

• ΕΚΠΑ (2015) Πέργαμος. Διαθέσιμο σε: https://pergamos.lib.uoa.gr 

(Ανακτήθηκε 24/5/2019). 

• ΕΚΠΑ, (2017). EDCM Γενικές Πληροφορίες. Διαθέσιμο σε: 

https://edcm.edu.gr/index.php/genikes- pliroforie (Ανακτήθηκε 5/4/2019). 

• ΕΚΠΑ 2017, http://philosophy.ppp.uoa.gr/politikh-kata8eshs-sto-chfiako-apo8ethrio-

pergamos-analytiki-diadikasia.html, (Ανακτήθηκε 10-4-2019) 

• ΕΚΤ (2011). Τι είναι τα αποθετήρια;. Διαθέσιμο στο: http://www.ekt.gr/el/faq/15913 

(Ανακτήθηκε: 16- 5-2019) 

• ΕΠΣΕΤ (2016) Ηλεκτρονικά Αποθετήρια. Διαθέσιμο σε: 

http://www.epset.gr/el/Digital-Content/Digital- Repositories (Ανακτήθηκε: 10 -4 -

2019). 

• ΕΠΣΕΤ (2015), http://www.epset.gr/el/content/psifiako-apothetirio (Ανακτήθηκε: 1-

6 -2019). 

• Κούτρας, Ν., Κανελλοπούλου-Μπότη, Μ. (2012) Εκπαιδευτικοί πόροι και ψηφιακά 

αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης, Αθήνα: Νομική Βιβλιοθήκη 

• Μάνεση, Κ., Κουλούρης, Α. (2015) Διαχείριση ψηφιακού περιεχομένου. Διαθέσιμο 

στο:https://repository.kallipos.gr/pdfviewer/web/viewer.html?file=/bitstream/11419/2

496/1/9558_ master_document.pdf (Ανακτήθηκε: 24-04-2019) 

• Μελετίου, Α. (2012) Διαχείριση σύγχρονων βιβλιοθηκών με εφαρμογή μεθοδολογίας 

ικανοποίησης του πελάτη και εξόρυξης δεδομένων. Διδακτορική Διατριβή. Χανιά: 

Πολυτεχνείο Κρήτης. Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης. Τομέας 

Οργάνωσης και Διοίκησης 

http://www.lib.uoa.gr/sylloges/psifiakes-sylloges/idrymatiko-apothetirio-psifiaki-bibliothiki-pergamos.html
http://www.lib.uoa.gr/sylloges/psifiakes-sylloges/idrymatiko-apothetirio-psifiaki-bibliothiki-pergamos.html
http://www.elidoc.gr/el/Digital%20Repositories
http://philosophy.ppp.uoa.gr/politikh-kata8eshs-sto-chfiako-apo8ethrio-pergamos-analytiki-diadikasia.html
http://philosophy.ppp.uoa.gr/politikh-kata8eshs-sto-chfiako-apo8ethrio-pergamos-analytiki-diadikasia.html
http://www.ekt.gr/el/faq/15913
http://www.ekt.gr/el/faq/15913
http://www.epset.gr/el/Digital-Content/Digital-
http://www.epset.gr/el/content/psifiako-apothetirio


142 

 

• Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (2015) Το αποθετήριο. Διαθέσιμο σε: 

http://mnimeia.ptde.uoi.gr/repository/ (Ανακτήθηκε 15-5- 2019). 

• Παπαδοπούλου Θ., Ειδικά θέματα βιοηθικής Εφαρμοσμένη ηθική, Αθήνα, Σύνδεσμος 

Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, c2015  

• Παπανούτσος Ε., Ηθική, Αθήνα, Ίκαρος 1956 

• Πολυτεχνείο Κρήτης (2012) Ψηφιακές Συλλογές. Διαθέσιμο σε: https://www.tuc.gr 

(Ανακτήθηκε 4-4-2019). 

• Πρωτοπαπαδάκης Ε., Περιβαλλοντική ηθική: Ο Άρνε Νες και η βαθιά οικολογία, 

Αθήνα, Σάκκουλας 2008 

• Πρωτοπαπαδάκης Ε. Η ευθανασία απέναντι στη σύγχρονη βιοηθική, Αθήνα, 

Σάκκουλας, 2003 

• ΠΜΣ Φιλοσοφίας (2019)  http://www.philosophymaster.ppp.uoa.gr/ 

• ΣΕΑΒ (2014) Υπηρεσία Τεχνικής και Νομικής Υποστήριξης Ιδρυματικών Αποθετηρίων. 

Διαθέσιμο στο: http://ir-support.seab.gr/index.php/faqs.html#faq2 (Ανακτήθηκε: 21-

4-2019) 

• Στείρης Γ., Η παράδοση της Αναγέννησης: Βυζαντινή και Δυτική Φιλοσοφία το 15ο  

αιώνα, Αθήνα, Παπαζήσης 2016 

• Τάκης Α., Η ηθική αδιαφορία του νόμου: νομικός θετικισμός και αναλυτική φιλοσοφία, 

Αθήνα, Πόλις 2006 

• ΤΕΙ Αθήνας (2011) Ψηφιακή Βιβλιοθήκη. Διαθέσιμο στο: 

http://kerkira.lb.teiath.gr/infolab (Ανακτήθηκε: 5-4-2019) 

• ΤΕΠΑΚ (2015) Αναπτύσσοντας ψηφιακές βιβλιοθήκες: ψηφιακά και ιδρυματικά 

αποθετήρια στον Ελληνικό χώρο. Διαθέσιμο στο: 

http://lekythos.lib.ucy.ac.cy/bitstream/handle/10797/14422/Trusted%20repositories.p

df?sequ ence=6 (Ανακτήθηκε: 01-5-2019) 

• Τοκμακίδης Σάββας 2012 Οδηγός για την συγγραφή διπλωματικών εργασιών 

http://www.phyed.duth.gr/undergraduate/images/files/publications/umanual.pdf 

 

 

 

 

 

http://mnimeia.ptde.uoi.gr/repository/
http://www.tuc.gr/
http://www.tuc.gr/
http://www.philosophymaster.ppp.uoa.gr/
http://ir-support.seab.gr/index.php/faqs.html#faq2
http://kerkira.lb.teiath.gr/infolab
http://lekythos.lib.ucy.ac.cy/bitstream/handle/10797/14422/Trusted%20repositories.pdf?sequ
http://lekythos.lib.ucy.ac.cy/bitstream/handle/10797/14422/Trusted%20repositories.pdf?sequ
http://www.phyed.duth.gr/undergraduate/images/files/publications/umanual.pdf

